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Riječ izdavača
Domovini s ljubavlju i poštovanjem
Poštovani i dragi poštovatelji i ljubitelji umjetnosti riječi,
pred nama su plodovi još jednoga »Književnoga Kranjčića«, zajedno smo u Križevcima šesti put. Raduje nas spoznaja da i dalje iz male
križevačke udruge, unatoč svim otegotnim okolnostima, kroz natječaj,
završni susret i zbornik uspijevamo iznjedriti ono ponajbolje što u
književnoj produkciji kršćanskoga nadahnuća hrvatski pisci stvore tijekom godine.
Ove se godine na natječaj, koji je bio otvoren od 15. svibnja do 15.
kolovoza, javilo 138 autora s 221-im radom, sa 118 pjesama, 57 kratkih
priča, 10 putopisa, 19 eseja i 17 monodrama. Javili su se pisci iz svih krajeva Lijepe Naše, ali i iz Bosne i Hercegovine, Slovenije, Srbije i Njemačke.
Neki su od njih afirmirani i dobro poznati hrvatskoj čitateljskoj publici, neki su posve nova, zasad nepoznata imena, neki su već sudjelovali
na »Književnom Kranjčiću«, neki su se na natječaj javili prvi put. Svi su
imali jednaku priliku, da kroz umjetnost riječi izraze svoje stvaralačko
nadahnuće pretočeno u pjesmu, priču, putopis, esej ili monodramu. U svakom je od tih pet žanrova svaki autor mogao poslati jedan rad. Predložena
tema u poticajnom je smislu bila domovina, mada taj poticaj nije bilo
nužno tematski ostvariti. Većina se pisaca kroz umjetničko-književni
izričaj ipak posvetila domovini, zato smo dobili dar, »Dar Domovine«,
zbornik koji na najbolji mogući način svjedoči o odnosu hrvatskih
književnih stvaratelja prema Domovini 2014., o njihovim doživljajima,
sjećanjima, vizijama, osjećajima, radostima, tjeskobama, o bogatstvu
književničkih imperesija prema Domovini u društveno-politički teškom
suvremenom hrvatskom trenutku. Nezahvalnoga posla odabira estetski
najvrednijih radova prispjelih na natječaj za objavu u ovome zborniku te
Dar Domovine
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za odabir po troje nagrađenih u svakom pojedinom žanru prihvatilo se
Stručno ocjenjivačko povjerenstvo u kojem su od prve godine natječaja i
Susreta: dr. sc. Vladimir Lončarević (predsjednik), mr. sc. Božidar Petrač te
svećenik i književnik Drago Bosnar. Prema njihovim književno-estetskim
procjenama autore čije su radove proglasili najboljima nagrađuju: Galerija
hrvatske sakralne umjetnosti i katolički portal »Laudato«, Glas Koncila,
koji je od prve godine i nakladnik zbornika, »Veritas« – Glasnik sv. Antuna Padovanskog, Hrvatska karmelska provincija i Hrvatska dominikanska
provincija. Zahvala svima njima, ali zahvala i svima ostalima koji su pridonijeli realizaciji ovogodišnjega Susreta: križevačkim župama sv. Ane te
BDM Žalosne i sv. Marka Križevčanina kao pokroviteljima, zatim Gradu
Križevcima, Koprivničko-križevačkoj županiji, Radniku d. d., Privrednoj
banci Zagreb, TIM Kabelu d. o. o., KTC-u d. d., Ginekološkoj ordinaciji
Jelušić Križevci, Pučkom otvorenom učilištu Križevci te Turističkoj zajednici Križevci.
Ovaj šesti zbornik predajemo hrvatskoj književnoj i vjerničkoj javnosti u trenucima kada je u tijeku natječaj za 4. Susret hrvatskoga
dječjega duhovnoga stvaralaštva »Stjepan Kranjčić«, natječaj i Susret za
dječje književno i likovno stvaralaštvo također na nacionalnoj razini,
koji iz Križevaca uz Udrugu predvodi Osnovna škola Ljudevita Modeca. Raduje i iznimno poticajno djeluje spoznaja da su dosadašnja tri
dječja natječaja, Susreta i zbornika posvjedočila o iznimnoj književnoj i
likovnoj stvaralačkoj snazi učenika osnovnih škola u Hrvatskoj, o njihovoj
umjetnički odlično oblikovanoj inspiraciji na predložene teme, uz dominantan okvir kršćanskih vrijednosti.
Posebno nas raduje da je u trenutku nakon završetka natječaja za 6.
»Književni Kranjčić« i u vremenu oblikovanja ovoga zbornika te organizacije ovoga završnoga književnog Susreta, u Križevcima 25. listopada
2014. održan prvi znanstveni skup »Hrvatska književnost kršćanskoga
nadahnuća – prošlost i suvremenost«. U organizacijskom dijelu našoj
Udruzi za promicanje znamenitih Križevčana »Dr. Stjepan Kranjčić«
kao domaćinu pridružili su se Hrvatski studiji Sveučilišta u Zagrebu i Glas Koncila. Cilj je bio znanstveno analizirati i vrednovati zanemarenu hrvatsku književnost kršćanskoga nadahnuća te dati doprinos premošćivanju umjetno stvorenoga diskontinuiteta u hrvatskoj
književnosti i kulturi općenito. Sudjelovalo je 24 znanstvenika iz cijele
Hrvatske, a radovi sa znanstvenoga skupa bit će recenzirani i tiskani u
časopisu »Kroatologija« Hrvatskih studija tijekom 2015. godine. Planira
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se da bi sljedeći znanstveni skup u Križevcima bio održan za dvije godine. Kao organizatori svi smo svjesni da smo ostvarili povijesni trenutak
jer bijenalnim održavanjem znanstvenoga skupa planiramo kontinuirano osvjetljavati hrvatsku književnost kršćanskoga nadahnuća koja je
dosad bila na marginama kulturnoga i književnoga interesa u Hrvatskoj.
Osmišljavanje i organiziranje toga znanstvenog skupa dogodilo se kao
logičan slijed održavanja »odrasloga i dječjega Kranjčića« u Križevcima.
Sa svim tim ohrabrujućim izvedbama i spoznajama, čitateljskoj publici predajemo ovaj »Dar Domovine«, baš na blagdan sv. Nikole biskupa, nadajući se i sedmom natječaju i sedmom »Književnom Kranjčiću«
u Križevcima 5. prosinca 2015., na dan rođenja križevačkoga župnika na
glasu svetosti Stjepana Kranjčića, po čijem je duhovnom poticaju sve spomenuto u Križevcima nastalo i proširilo se po cijeloj Lijepoj Našoj.
dr. sc. Tanja Baran
predsjednica Udruge za promicanje znamenitih Križevčana
»Dr. Stjepan Kranjčić«
Dar Domovine
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Nagrađeni autori i radovi
na 6. Susretu hrvatskoga duhovnoga
književnoga stvaralaštva
»Stjepan Kranjčić« 2014.
POEZIJA (Pokrovitelj: Galerija hrvatske sakralne umjetnosti
»Laudato«)
1. nagrada – Josip Klarić (Gračišće): Moja domovina
2. nagrada – Ružica Martinović-Vlahović (Slavonski Brod):
Angelus
3. nagrada – Zlatko Kraljić (Velenje): šverc II
KRATKA PRIČA (Pokrovitelj: Glas Koncila)
1. nagrada – Zdenka Maltar (Novi Marof ):
Pjevač u očevom vinogradu
2. nagrada – Denis Peričić (Varaždin):
Nasmiješeni anđeo iz Amiensa
3. nagrada – Petar Babić (Križevci): SMS oporuka
Dar Domovine
11
PUTOPIS (Pokrovitelj: Veritas - Glasnik sv. Antuna Padovanskoga)
1. nagrada – Tomislav Šovagović (Zagreb): Nepoplavljeni
patroni (cestom od Velike Gorice do Siska)
2. nagrada – Biserka Goleš Glasnović (Zagreb):
Sjeverno od svega
3. nagrada – Sonja Tomić (Zagreb): Frankopanskim krajem
ESEJ (Pokrovitelj: Hrvatska karmelska provincija)
1. nagrada – Zdravko Gavran (Zagreb):
Od domovine do države, i natrag
2. nagrada – Ružica Martinović-Vlahović (Slavonski Brod):
Naš zemaljski grad
3. nagrada – Ante Matić (Zagreb):
Cvijet do cvijeta i nijedan drugomu ne smeta
MONODRAMA (Pokrovitelj: Hrvatska dominikanska provincija)
1. nagrada – Renata Dobrić (Kaštel Sućurac):
I dok je srca, bit će i Kroacije!
2. nagrada – Tomislav Šovagović (Zagreb): Noć bez glasa
3. nagrada – Silvana Dragun (Split): Feniks
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Riječ urednika
Književnost pod svjetlom Onostranosti
Ove se godine navršilo stotinu godina od rođenja više hrvatskih
katoličkih književnika, među kojima posebno valja istaknuti Lucijana
Kordića, Rajmunda Kuparea, Vinka Kosa. Njihove su obljetnice važne ne
samo zbog njihova književnog doprinosa u raznim vidicima tematskoga
stvaranja što ga poimamo kršćanskim, nego i zbog njihovih stilsko-formalnih i estetičkih prinosa i novuma u hrvatskoj književnosti. Nažalost,
u našim ih lektirama još nema, premda bi ih tamo trebalo biti.
Njihove su obljetnice, nažalost, skromno obilježene ili ostaše
neobilježene, kao i još jedna važna književna obljetnica – 100. obljetnica
početka izlaženja časopisa Hrvatska prosvjeta, koji je od 1914. do 1940. bio
središnji katolički književni, ali i kulturni časopis u Hrvata. U ovoj prigodi
možemo ponoviti riječi što ih je o tom velevažnom kulturnom projektu
katoličkih književnika prve polovice XX. st., o dvadesetpetoj obljetnici
1939., u sušačkoj Istini napisao Pavao Tijan, još jedan zaslužni katolički
javni radnik: »Hrvatska Prosvjeta je danas sa svojih punih dvadeset i pet
godišta neprekidnoga izlaženja najstariji književni list u Hrvata. Malo je
čudno, da je upravo katolički književni list danas kod nas najstariji, ali to je
tako, a jasno je svakomu, da je tako i moralo biti, kad zna, da su Hrvatsku
Prosvjetu pokrenuli pred dvadeset i pet godina ljudi svjesni svojih ideala i
njihove veličine, a znajući, kakvu ulogu treba da ima književnost u kulturn
om životu hrvatskog naroda i kakvu upravo književnost narod treba. Oslon
iti se u kulturnom stvaranju potpuno na narodne tradicije, koje su hrvatske
i katoličke i na tim tradicijama izgrađivati pravu hrvatsku književnost i
umjetnost, to je bio vrhovni princip pokretača Hrvatske Prosvjete i svih su
radnika i članova Kola hrvatskih književnika, a tomu principu su svi ostali
Dar Domovine
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vjerni do dana današnjega. (…) Svojim 25 godišnjim izlaženjem ostavila je
Hrvatska Prosvjeta snažnu brazdu na njivi hrvatske kulture, i tko god bude
proučavao ove vrijeme, morat će se služiti i Hrvatskom Prosvjetom. Hrvat
ska Prosvjeta je u ovo vrijeme pratila sav javni kulturni i politički život, u
njoj su objelodanili svoje priloge svi hrvatski katolički književnici, ona je
donosila referate o najvažnijim pojavama u svjetskoj književnosti i prijevode
ponajboljih katoličkih pjesnika i književnika čitavoga svijeta.«
Bilo je potrebno ovako, bar s nekoliko redaka, podsjetiti na tu oblje
tnicu, s nadom da ćemo neke nove obljetnice dostojno obilježiti. A da
tako bude, razumijevajući potrebu da se proučavanju doprinosa katoličkih
pisaca baštini hrvatske književnosti sustavnije pristupi, ove su godine Hrvatski studiji, Glas Koncila i Udruga za promicanje znamenitih
Križevčana »Stjepan Kranjčić« 25. listopada 2014. prvi put organizirali
bienalni znanstveni skup »Hrvatska književnost kršćanskoga nadahnuća
– prošlost i suvremenost«. Na znanstvenom je skupu svojim priopćenjima
sudjelovalo dvadesetčetvoro znanstvenika iz cijele Hrvatske. Priopćenja
će nagodinu izaći u časopisu Kroatologija, uz recenzentsku valorizaciju.
Ovogodišnji skup nije imao središnju temu, pa je lepeza tema bila
široka, od tema književnoga srednjovjekovlja do stvaralaštva živućih pisaca. Može se reći »led je probijen« i nadati se da kršćansku književnost
led neznanja, nehaja, zaborava ili, ne daj Bože, nasilnoga potiskivanja i
proskripcije, kako je bilo tijekom poslijeratnih godina do 1990., više neće
okovati.
***
Ove godine među mnogim se književničkim obljetnicama u Hrvata
najviše obilježavala Matoševa godina – u povodu stote godine smrti velikoga pisca. Matoš uvijek ostaje naše veliko ime – nitko kao on nije u svojoj poeziji opjevao hrvatske muke i nade, nitko Domovinu i svoj narod
pjesnički nije tako strasno volio namrijevši mu desetke divnih stihova. Uz
čuveni stih »I dok je srca, bit će i Kroacije!« iz pjesme »Pri Svetom Kralju«,
uz njegovu »Staru pjesmu«, »1909«, »19. svibnja 1907.«, »Gospu Mariju« i
druge, vrijedi ovom zgodom podsjetiti na možda pomalo zaboravljen »Kip
Domovine«, divnu pjesmu, tako suvremenu: »U katedralu jedne teške noći,
/ uđoh tiho i priđoh do oltara, / Sa zvonika jecahu zvona stara, / htio sam
duši molitvom pomoći. // Kad tamo pri tamnom visokom odru, / jedna žena
gledaše u daljinu, / Tri su joj boje ovile haljinu, / prepoznah crvenu, bijelu i
modru. // I reče mi tiho: moli se sinko / Nad nama pletu neke čudne niti, /
Hrvat je opet tako teško biti…«
14
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I Matoševa je godina razlog što smo ove godine u središte ovoga, 6.
»Kranjčićeva« natječaja stavili temu Domovine, domoljublja i rodoljublja.
Zdravo domoljublje, svako, tako i književno, treba nam kao kruh nasušni,
i tu ne treba okolišati.
Uostalom, ljubav prema Domovini i svome narodu povijesno je
središnja tema hrvatskih pisaca – ako su bili i ako jesu hrvatski. To je
»klasična« tema hrvatske književnosti, koja srećom, ili nažalost, ovisno kako gledamo, nije prestala biti aktualna ni nakon devedesetih. Pa
iako su u njoj danas politički i svjetonazorski predznaci različiti, hrvatska
književnost nije prestala biti medulla spinalis kojom metafizički i etički
impulsi potiču i kreiraju naše povijesno mišljenje i življenje, nikada samo
kao puki instrument nacionalne kulturno-političke borbe za samobitnost,
već izražavajući najdublja duhovna stanja i težnje narodnoga bića. Ona
danas, kao što je činila kroza svu povijest, često izgovara ono što hrvatska
politika ne smije ili ne zna izgovoriti, a često ni razumjeti. Ona stoga nije
samo »memento patriotizma« (Lj. Maraković), već je prije svega profetskomistični zaron u etičko i metafizičko obzorje povijesti, »u svjetlo Onostranosti«, da parafraziramo poznati antologijski naslov.
Ove godine dakle pisci sudionici ovoga natječaja pokušali su svoje teme
uskladiti s temom domoljublja, a ovaj zbornik donosi ono što je prosudba mr. sc. Božidara Petrača, vlč. Drage Bosnara i potpisnika ovih redaka
držala ponajboljim. U najvećem dijelu izbora članovi suda bili su posve
usklađeni. Drago nam je što i ove godine nagrađujemo radove napisane
na svim našim književnim jezicima.
Možemo ponoviti temeljne tvrdnje izrečene prošlih godina, prije svega
da je natječaj pokazao da književnost kršćanskoga nadahnuća ima vitalnost: svježinu, inovativnost, raznovrsnost... Natječaj je ponovno pokazao
da književnost kršćanskoga nadahnuća ima i poetskoga daha i duha, da
je motivski spektar širok, ali i da tematski može biti koncentriran, da ima
potencijal u svim formama i da pobuđuje stvaralačke energije, pridonoseći
obnovi kršćanske duhovnosti u cjelini naše književnosti.
»Kranjčić« i dalje ostaje znak želje i težnje da književna riječ proizađe iz
istine, dobrote i ljepote Vječne Riječi. S tom mišlju predajemo čitateljima,
kritici i budućim antologičarima ovaj zbornik.
dr. sc. Vladimir Lončarević
predsjednik Stručnog ocjenjivačkog suda
Dar Domovine
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Blagost domu
POEZIJA
Drago Čondrić
Split
Ah, jednom otvorite oči!
Ah, jednom otvorite oči, i bdijte u svom domu,
Ne gurajući buktinju svoju u zajednički plamen!
Mislite, zgasnuo je. Al’ crvena ga zvijezda
Ponovo budi svojim krvavim žarom,
Podlo računajući na bizarne cvjetove što cvatu
U našem oskudnom znanju1
I plod koji bi se, u tlapnji,
u njima, mogao zametnuti.
Ni u snu, ne želi gledati ponad sebe,
Nebo načičkano crveno-bijelim kockastim oblacima,
Ni čuti pjesmu vile, koja, u huku bure,
Smjelo, s Velebita, kliče.
Vjerujte, ni na kraj pameti joj nije,
Gramzivu žeđ za svjetlom gasiti ičim drugim,
No našom krvlju.
Htjela bi, umjesto sunca, sijati iznad zemlje
Al’ nikako da shvati, da tako razbijena
Harmonija svemirskog pjêva zamire u ideji.
Da ne može do sunca. Al’ braćo, paziti treba!
Jer je crvena zvijezda zla Zvijezda zatornica.
I, kao u Otkrivenju, kad padne u naše vode,
Pretvara ih u krvava mora.
Pa, ako piješ, više se i ne sjećaš svetog trenutka onog,
Kad novim je cvatom procvao svemirski sklad.2
1
2
B. Miljković: Nizvodno
N. Šop: Tremenda
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Poznat ćete je lako po kužnom zadahu smrti
Koji se zemljom širi u vrijeme dok ona sjaji.
Za katkada bogate žetve diči se svojim srpom
I čekićem za gradnju mnogih kula u zraku.
Dok bdije, čekajuć neku, još crveniju, zoru.
Ali, srp taj je, znajte, požnjeo mnoge živote,
A čekić, razrušio domove mnoge.
Njena stisnuta šaka stisnuta je na Boga.
A naše raskošno nebo, s kockastim oblacima,
Kani ponovo oličiti odvratnom bojom krvi.
Zato, suzdržite se ljudi, i bdijte u svom domu,
Ne gurajući buktinju svoju u zajednički plamen!
20
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Ivana Đuras
Zagreb
Hrvatska krunica
Od bobica štrigovskog trsa je satkana,
i blistavom rosom zagorskih brega umivena;
goranskim vjetrom k Velebitu je doletjela,
da bi cvijetom soli mora bila ukrašena.
Umornim prstima Bosne Srebrene prebirana,
Kroz kamen u plamenu Hercegovinom nošena.
Bijele zidine Dubrovnika molitvom je umivala,
u pečalbama dalekim kao majka tješila.
Od krvi nevine kroz povijest tešku, bremenitu
u postojani se crveni koralj pretvorila,
da resi mnoge grudi: Dalja, Ćelija, Kusonja,
Petrinje, Voćina, Saborskog, Vukovara...
Molitvama mnogim što nosimo pred Majku
na Kamenita, Bistricu i na Trsat slavni,
prebiremo krunicu ko što ruke vrijedne
vijekom žanju zlato sa slavonske ravni.
Kad zagrebačka zvona na molitvu zovu,
mi sklapamo ruke i skidamo kape.
Tad molimo čvrsto: Dominiče, brate,
prosi Svetu majku, da čuva nas, Hrvate!
Dar Domovine
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Goran Gatalica
Zagreb
Žiguosane vukovarske vulice
Snubim Evangeliumu svete lice,
f prsami strieljaju nevidlive haubice,
kak žmahi lampaša
na žiguosane vukovarske vulice.
Vubica je rieval siromake vu kmicu,
tam gde rieka Vuka ponizne pliza,
senke bokčije se tiešile angelusom.
Vu tujine duša bi Horvata Jezuša iskala,
kak buožja prognana striela na nebe,
k njegvem ga sercu stiskala.
Kuražnom je strielom kak gromom
odapel trdu nadu o slobodi
Buogu vu visine.
Tati i vubice žiguosali su
vuokovarske vulice,
gda su senje barjakem
bile zdignute vu plavetne nebe,
okoli živih i mertvih.
Snubim nebe vužgan molitvom,
gda mi prešli tragi zapisuvlu
Istinu o žiguosanim
vukovarskim vulicama.
žiguosane – žigosane; žmah – okus, tat – lopov; vubica - ubojica
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Pejo Karlović
Zagreb
Dar domovine
kao
zvijezda
na nebu
pokretna
glavnja
čudesnih
boja
čarobnim
pejzažima
ona živi
slobodu
milost joj
donosi
beskrajne
darove
samo je
jedna
molitva
odzvanjala
obzorom
grla
su zapjevala
daru
domovine
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Josip Klarić
Gračišće
Moja domovina
Sako drievo, lis i trava zeliena
Suhe grane, grota na grote
Va srcu mojien i tvojien
Va moje kuće njihof je dom;
Saka grota i ravnica
Saki brescić i njivica
Saki gradić i kućica
Va mojie duše je domaćica.
Naše muore, brodi i barcice
Izvori, save, školjići i potoki
Škuro i blavo nebo
Sunce, mesec i zviezde
Ki nan domovino osvetljujo
Za srce moje so ćapani –
Se nan je to od Boga darovano.
Naša je domovina spunjena lepoton života
Srce me obliguje da je cuvan
Z molitvon da je veće zlo ne tradi;
Neuki ljudi ki za molitvo ne znajo
Domovino maste kako da je sa ot blata.
Domovina ni samo ono ca oci vide
Duh va njuoj je oni ki domovino obogaćuje –
Vera va Boga, cas i poštienje.
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Zlatko Kraljić
Velenje, Slovenija
šverc II
po kilu međimurske zemlje
(one masne, natopljene znojem i suzama)
po kilu, blatne, izmučene zemlje
u slobodnu europu vozim
da mi u hladnim sjevernim zimama
dušu zagrije
(na sjeveru i Isusa odijevaju u kaput soba)
kao slijepi štakor u tami
u smrdljivim europskim rupama
martinsko proštenje sanjam
(sanjam, sanjam, uvijek sanjam proštenja)
zamrznute ljude u paralelnim svjetovima
koji će biti vječno nasmijani
i u toj ljepoti ostati
(sanjam zvonjavu i ples anđela oko zvonika)
po kilu međimurske zemlje
(one masne, natopljene znojem i suzama)
po kilu vozim
(automobil je slavenske krvi i pokorno nosi teret)
po kilu vozim
(po kilu masne, blatne, izmučene, natopljene znojem i suzama)
brdo radim, međimursko brdo
i anđeli će ovdje svoj štab imati
ambasadu za naše težake
otvoriti
(kao pomoćnik Ambasadora na ovom svijetu, odgovorno tvrdim da je taj projekt hvalevrijedan)
Dar Domovine
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Ružica Martinović-Vlahović
Slavonski Brod
Angelus
Kasna rumen uličnog svjetla
polijeva prvi jutarnji pjev
male ptice.
Ostali smo sami,
moje dvorište i ja.
Zastao je grad
između jave i sna,
u trenutku bezvremena;
gdje vrijeme se ponekad
u istinu pretvara: u časak pohoda,
treptaj prolaska.
I sadašnjost je tijelom postala!
A tijelo je nestalo, više ga ne osjećam:
cijela sam od zvona satkana!
Treptaj nebesa, uzdah vječnosti,
bljesak Božjeg pogleda;
nanos daška s anđelskih krila
na lice svagdana.
Džepni se sat zatvorio:
nebeske ure zlati se svod.
I vrijeme nevidljivo
– krene ponovno...
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Branka Mlinar
Omiš
Kad si bila četiri svoja sina
/Kati Šoljić/
Kad si bila
četiri svoja sina,
zrcalo zemlje,
majka hrabrosti.
Imala si krila
veća od svih ptica,
ponos i nadu,
blago u njedrima.
Kad si bila
četiri svoja sina,
kruh i vino,
himna sveta, molitva.
Imala si ruke
čvršće od planina,
četiri zlata oko vrata,
biser sjajni, more ljubavi.
Kad si bila
Vlak slobode, Vodotoranj,
Bljesak, koloplet munja,
sokolica nebeska,
svjetlo koje spaja
sve izvore sebedarja.
Imala si pjesmu,
cijeli svijet na dlanu,
četiri sunca, četiri rijeke bistre
što u srce kao ljubav stanu.
Dar Domovine
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Kad si bila
četiri svoja sina,
četiri zvona, četiri svitanja.
Niko. Mijo. Mato. Ivo.
Četiri cvijeta, četiri svemira.
Imala si snagu heroja,
imala si lice pobjednika.
Kad si bila
četiri svoja sina,
četiri hrasta, četiri vihora.
Slavila si život, sve oprostila,
četiri križa blagoslovila,
s krunicom cvala
i nosila nadu, znamen Božji
tamo gdje je zvala domovina.
Kad si bila, sve si bila.
Sve si bila, kad si bila.
Sve si bila i ostala.
Uzorita žena jaka,
zrcalo zemlje,
odsjaj ljubavi svete.
Hrvatska majka hrabrosti!
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Mato Nedić
Tolisa, Bosna i Hercegovina
Sveti Franjo u Bosni
Išli smo Franjo i ja,
ruku pod ruku,
koračali razrovanim cestama,
posrtali u blatu.
Na nas su gledale kuće
obeskrovljene,
dozivali su nas glasovi
iz praznih soba.
Vukli smo se Bosnom
ponosnom, mučeni
i glađu i žeđu,
željni toplih riječi.
Mučno nam bješe gledati
drveće koje je
u porušenim kućama
pustilo korijenje.
Tražismo dječje oči
u prozorima, ali ih ne nađosmo,
onda kleknusmo
i zemlju poljubismo.
Dar Domovine
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Denis Peričić
Varaždin
Ves kup demonov
iliti
Čudnovito a istinito pripečenje o velečasnemu Mihalju Mendušiću,
farniku stupničkomu,
ki ga je obsedal ves kup demonov z najvekših glibin vunzdiglih se1
Mihalj Mendušić, farnik fare Stupnik,
gda v to poluknul se je šumo kmično
primislek črni zledil mu je kičmo,
čutečega da stupil je na rubnik
med ovim i med onim svetom: jer tam
čaka ga (brez ščita!), kaj se sprema
tak fest daleko od Jeruzalema,
tam gdi Lucifer ve svoj pumpa ritam
blasfemičen ves (raste grba solna)
od kervi, gnoja, znoja. Terga se um:
farnik Mihalj ide v Pandemonium!
Iz pekla trdeg kak staklena volna
Spasa je donesel invocatium:
Zdravo Marija, z milostjum Ti polna…
1
Dogodek je detajlno dokumentjeran v delu Kinč osebujni slavnoga orsaga horvackoga Petra Berkea.
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Dubravka Rovičanac
Zagreb
Egzodus
Oboje moje djece
odselilo iz Hrvatske
jedno u nebo nad njome
drugo
vješto inim jezicima
kaže
Mama, živjet ćeš sa mnom
u blistavoj luci
pod toplim suncem
Mediterana.
Uzalud, dušo, uzalud.
bez korijena*
bez vode, moje Hrvatske
brez morja
prez zemje
hrvatske
bez riči
‘rvacke
ne bih preživjela
ni dan.
*bez korijena (glagoljica, drevno hrvatsko pismo)
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Ivan Tomić
Zagreb
Reci mi...
Reci mi
hoće li crveni cvjetovi uništiti bijelu zimu?
Tamo negdje na jugu kukavicama je toplo...
Huk vjetra u daljini,
kukolj u domovini.
Ne znam.
Možda samo mene dira
nož u leđima
i otrov u srcu.
Reci mi...
Pastiri su poklani,
a novi se ne rodiše
(ili se boje izići na svjetlo).
Tišinu prekidaju izdajnička došaptavanja
i pjev rugalica.
Nama je u ustima samo glad.
Reci mi
ima li proljeća poslije zime
ili nas čeka još jedno bablje ljeto?
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Stavili smo hijene da nas vode,
a one razvlače kosti
mrtvih lavova.
Reci mi
hoće li biti one iskre
koja će spaliti korov
među mučeničkim grobovima?
Hoće li poteći hrabrost našim žilama
i naše majke roditi nove sokolove?
Reci mi
da li da čekamo ili da se okamenimo
u stupove srama
zbog oblaćene pobjede?
I–
što da kažemo djeci?
Reci mi,
samo mi reci,
o, Bože,
vrijede li bar tebi
ovi redci?!
Dar Domovine
33
Sonja Tomić
Zagreb
Odraz postajem
Premda sam postala
poput mora bez obala
ne poznajem kraja,
poput vjetra s planine,
sjaja i topline
vatre što se ne trne.
I kad okusim
isposništvo u ćeliji srca
s prijestupa tamnovanje
kad samovanje blažim
materinskom nježnošću
i za svetošću čeznem
u ružama vjere
i čemerom oskudijevam
a nadom obilujem
i znam da ne znam ništa
a slutim Sve
odraz postajem
odraza Gospodnjeg.
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Ivanka Zdrilić
Zagreb
Blagost domu
Pjesme poj
ja domovinu imam
srcem snova djedova,
krijesnicom mora,
ogrlicom Jadrana.
Putniče vremena davnih,
molitvom suza progutane boli,
psalmom hvale hrabrih sinaka,
iskonom ljubavi, sjajem oka
pomiriši dar slobode.
U vrutku blagosti
stavljam ruku na Hrvatsku,
zagrljena molim:
Bože naš,
blagoslovi dom.
U hodu prosjaka
pojim se izvorom ganuća,
naslonjena na bilo grude,
ja obraz pronijeh njen,
ljubim, dišem Hrvatsku.
Dar Domovine
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Nasmiješeni anđeo
KRATKA PRIČA
Petar Babić
Križevci
SMS oporuka
… povodom 23. 8., Europskog dana sjećanja na žrtve svih totalitarnih
i autoritarnih režima
Prolog: Vabimo vas v naročje Kočevske! Najzanimivejše kotičke Kočev
ske nam odkriva vse več naravoslovnih učnih poti in planinskih poti! Pope
ljejo nas skozi gozdove, mimo gozdnih rezervatov, ruševin nekdanjih vasi...
Odkrivajo posebnosti gozda, drevesne orjake, kraške jame, razgledišča, skriti
živalski svet in kdo ve kaj še vse...
Potaknut internetskom reklamom Nano Mihalić (24) iz Zeline zaputio
se sa skupinom izletnika na turistički vikend u susjednu Sloveniju. Drugi
dan turisti su uz pratnju vodiča išli prošetati kočevskim šumama i uživati
u svježem planinskom zraku Bele krajine. Tada se mladić odvojio od skupine i skrenuo s označene staze u potrazi za gljivama.
(…)
BratMoj
OPAL SAM V JAMU!!! NOGA SLOMJENA BOLI Sent 18:35
BratMoj
EL SI PRIMIL PORUKU V JAMI SAM KRVARIM. KAJ DA DELAM,
OTISEL SAM OD GRUPE DRUGI NE ZNAJU DE SAM!! Sent 18:36
BratMoj
DOLAZITE BRZO U JAMI SAM ISPOD VELIKOG ROGA NA
JUZNOJ STRANI NEGDE POSREDINI PETSTO METARA OD VRHA!!!
OVO JE KATASTROFA!! SVETLOST SA DISPLAYA JEDINO KAJ
IMAM… POSVUD KOSTI!!! Sent 18:38
BratMoj
JAVI SE EL IMAS SIGNALA??? MOLIM TE POMOZITE JA SAM IZGUBLJEN NOGA STRASNO BOLI ZIMA JE MRAK Sent 18:41
Replay Otac, Zena, BratMoj, Ratko Turković, JoskoM, Cane Kum, Vlat
ko Rajkic i 123 drugih
ZOVITE SLOVENSKU POLICIJU ISEL SE PENJAT JUZNOM STRANOM ZALUTAL U MAGLI OKO TRISTO METRI OD VRHA NAJVISE
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20 MINUTA OD ONE SUMSKE PARTZANSKE BOLNICE OVO NIJE
SALA!!! ODGOVRI BAR NEKO EL PRIMIL IL NEMA SIGNALA!!! Sent
18:43
Zena
BATERIJA CRKAVA EL SIGNAL DOPIRE SDO TEBE?? POCELA
KISA SVE SE SLEVA U VODOPADIMA OTKLIZAL DUBLJE. Sent 18:57
MojBrat
BRATE POTEGNI HELIKOPTER NEKI SAM DA ME ZVLEKU VAN
PONESI VRUCEG CAJA DEKE ONE TERMOSICE PRSTI UKOCILI
RECI MAMI DA NIST NE BRINE SVE BU OK. Sent 18:56
Otac
DOGODIL SE ODRON SKLIZNUL DUBLJE V JAMU… OVDE SE
PUNO NEKIH KOSTURA POSVUD NAPIPAVAM LUBANJE!!! BOZE
SMILIUJ SE Sent 19:14
BratMoj
OVIM KOSTIMA NEMA KRAJAYAA BRDA MRTVACA. KAJ E
OVDE PAKEL?? VISE NE VIDIM SVETLO PADA VANI MRAK BATERIJA PRI KRAJU. OPROSTI ISUSEK MILI ZA MOJE GREHE TZEMI
ME V SVOJE NARUCJE GOTOV SAM BOLI ME SBVE Sent 19:23
ĐuroKolega
GOTOVO JE. NE BUM SE ZVLEKEL. VANI NOC SAM GRMLJAVINU CUJEM OVDE ME NIKO ZIV NE BU NASEL SMRZNUL BUM SE
NOGA JOS KRVARI Sent 19:25
Zena
ZENICE VOLIM TE NAJVISE NA SVETU, ZNAS TO. LJUBI NASU
DECU ONI SU NAJVREDNIJE KAJ IMAMO. NISAM TI STIGEL NIKAD RECI AL TI SI NAJBOLE KAJ MI SE DOGODILO V ZIVOTU.
LJUBIM TE. ZAKLINJEM TE CUVAJ NASU DECICU MOJE MILE SINOVE. DAJ SVE OD SEBE DA BUDU PRAVI LJUDI. NEMOJ DA IH
ZIVOT SLOMI. JA BUM ZA VAS NAVEK MOLIL I KAD ANGELI DOJDU PPO MENE... Sent 19:45
Otac
TATEK VOLIM TE, OPROSTI ZA ONO, NISAM TE NIKAD HTEL
PRAVO POVREDIT BIL SAM U KRIVU OPROSTI MI. NA POGREBU
TI RECI NEKAJ O MENI TVOJ SINEK NANO Sent 20:04
MojBrat
BRATE MILI TOLIKO TE POSTUJEM MAKAR TO NIKAD NIS CUL
OD MENE. POSLUSAJ SAVET, NEMOJ DA TE KUPE ODUSTANI OD
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ONOG GAZDE. MORAS DRZAT DO SEBE I SVOJIH KAD JE NAJGORE. NE IDI VTU AUSTRALIJU TREBAS RODITELJIMA POMOCI.
PAZI MI NA DECU DA POSTANU LJUDI DA SE SNJIMA PONOSIS.
NIJE SVE V NOVCIMA MOLI BOGA ZA MENE. Sent 20:21
Otac
KO DA CUJEM URLIKE OVIH KOSTUROV DAJ SVIMA BOZE MIRAMIRA. DDSA J KOS STI D E KLC ST J V IS E??:’? ‘? Sent 20:34
Zena
VCV O L M TW E Sent 22.22……….. Sent 22:23…………Sent 03:27
(…)
Slovenska Gorska služba spašavanja iduće jutro pronašla je smrznutog mladića Nanu Mihalića na dubini od pedeset metara u jednoj od
kočevskih gudura, niti dvjesto metara od planinarske staze. Spasitelji
su bili zaprepašteni viđenim prizorom. Mladić je u ruci grčevito stiskao
ugašeni mobitel, a posvud oko njega bili su razbacani nebrojeni polomljeni ljudski kosturi. O tom nesretnom događaju i otkriću masovne grobnice nije izvijestila niti jedna medijska kuća.
Epilog:
Prema ispovijedi partizanskog oficira Sime Dubajića zločin na
Kočevskom Rogu dogovoren je i precizno isplaniran na jednoj pijanki u tek
oslobođenoj Ljubljani gdje je bio prisutan i Josip Broz, a ubojstva je orga
nizirala mlada komesarka Milka Planinc, buduća predsjednica jugoslaven
ske Vlade. Prema svjedočenju Dubajića količina klanja bila je tolika da
su desetci egzekutora na kraju sami prolupali i oduzimali život sebi i svo
jim obiteljima. Izjavio je da je i sam sudjelovao u masovnim smaknućima
ljudi i da je »uradio mitološku stvar«. Javno se pokajao za zlodjela koja je
počinio, tražeći u duhu obraćenika na pravoslavlje oprost od svojih žrtava,
dokumentiravši cijeli slučaj u knjizi »Život, grijeh i kajanje: Od Kistanja
do Kočevskog roga«. Oznin partijski sekretar Albert Svetina dao je izja
vu da su samo na Kočevskom Rogu komunisti pobili najmanje 40.000 os
oba, muškaraca, žena i djece, najvećim dijelom običnih građana i seljaka
koji su samo bježali pred komunizmom. Zarobljenici su uglavnom bili zak
lani i bačeni u dvije kočevske gudure ili ih se žive tjeralo u napuštene rud
nike čija se okna miniralo. U RH do dana današnjeg nijedan pojedinac nije
pravomoćno osuđen za počinjene komunističke zločine.
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Zdravko Gavran
Zagreb
Skok u more
I čim budemo tamo, sobald wir dort sind, čim se približimo obali… rubu
one pitome blauer pučine… Sofort werde ich… Smjesta ću iz auta… austre
ten, svući sa sebe odjeću, izuti tenisice – schnell! schnell! – potrčati preko…
jener Grünfläche, što ju zalijevaju u sumrak, između ceste i pločnika, pa
sve do Randes der Terrase… do Randspitze… pod bosim nogama… iza
koje nema više tla pod nogama, nego je praznina nad vodom, nedaleko od
usidrenih Boote, barka malih, što ondje ljuljajući se drijemaju… čekajući
da ih tko otisne…
Dok je zamišljao trenutak u kojem će se odlijepiti od zemlje, ostati
na koji trenutak bez tla pod nogama, posve bodenlos, dok mu srce sve
jače kuca, a krv udara u glavu, osjeti nešto između njega i – mora. Nekakav nevidljiv zid, kao na rubu sebe. I najednom se sve zaustavi, poput
kapljica što se spuštaju niz umjetni vodopad u međuprostoru između
zavojitog stubišta trgovačkog centra u koji je često odlazio, obično sam,
ponekad s roditeljima, tu i tamo s prijateljem Wernerom, a jednom i s
djevojkom Else… Koja je poslije otišla i nestala u vrevi velegrada, i više
se nije javljala.
… nedaleko od onih rijetkih ribarica koje noću isplove, na pučinu, a u
zoru se zurückkehren, s ribom u kašetama. A koje su sada privezane za oba
lu i bove što plutaju. Prizor kao na razglednicama. Ah, da, selbstverstän
dlich, morat ću poslati nekoliko razglednica, meinen Freunden, neka vide
kako je lipo na Adriji…
Odgađao je blaženi trenutak nepovratnog skoka. Kao da prije no što se
vine u prazan međuprostor mora obaviti sve što nije stigao, čega se dotad
nije sjetio. Srediti sjećanja koja mu nadiru iz potiljka, na roditeljski dom...
Ein Haus mit dem Garten, velika terasa, iznad nje balkon njegove spavaće i
radne sobe, s cvijećem uz ogradu, crvenim cvijećem u crnoj zemlji, u bijelim saksijama. Velik dnevni boravak gdje bi sa svojima objedovao, pio čaj
ili kavu, gledao televiziju, kućno kino, gdje bi dočekivali i ispraćali goste.
Odakle je odlazio u školu, poslije na posao.
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Imao je dvadeset jednu godinu, završenu stručnu školu, tokarsku, solidan posao u tvornici kugličnih ležajeva… Imao je i sestru. Pravi zweiKinder-System. Sve onako germanski, protestantski uredno. Rad, odmor, izlasci vikendom, društvo, pametni mobitel… Nedavno je nabavio i
dobar polovni VW blago športskih linija, benzinac… Otac ima Mercedes,
dizelaš, mama Opel Corsu. Sestra još ide u školu, upravo je navršila osamnaest; ima vespu.
… kako je lijepo na hrvatskom Jadranu, am kroatischen Meer, kakva na
svitu nima… Zvuči pomalo reklamno, ma zapravo i nije to ono, nije to die
Idee, die ich… to što mislim da bih trebao, ne da njima pokažem. Zapravo
sam impresioniran. Ne samo lipotom mora, ni surovošću gorja meni iza leđa
koje satima uživam gledati dok se izležavam na pješčanoj plaži, malo dalje
odavde, iza svjetionika, ispod borova gaja. Nu, čime onda?
Bilo mu je nešto u svemu tomu neopisivo čudno. Impresioniranost
morem, obalom? Ne baš! Uopće ne. Posvuda je bilo ljepota: Schwarzwald, Bodensee, Nordsee, Venedig… I drugdje bi bio »impresioniran«. I
Else ga je impresionirala, ljupkošću, dosljednošću, smislom za nalaženje
širokih panorama gdje se možeš udvoje osjećati blisko, opušteno. Daleko
od doma, a opet nekako ganz zu Hause… mlado, životno. Da, baš tako,
jung und lebendig. No ovdje je nešto drugo. Za Elsinim intimnim panoramama ne bi poslije oćutio ono nešto što bi ga nukalo da se opet vrati onamo. Pogotovo ne sam, bez nje. A ovamo…
…Ovamo me nešto svakog ljeta opet vuče, etwas zieht mich an… I
to mene sama. Što? Was denn? Ne kao turista. Upoznao sam razne na
plažama, u kafićima: one iz Češke, Poljske, Austrije, Slovenije… Mnogi dol
aze redovito, sunčaju se, plivaju, veslaju, voze se gliserima, lete na padobr
anima, spuštaju se paraglajderima. Neki am liebsten rone uz obalu, traže
morske Spezialitäten, u polumraku, među stijenama. Fotografiraju sve što
stignu, osobito sebe, to poslije pokazuju prijateljima, šalju rođacima. No
mene ne zanimaju takve stvari, ni vina iz konobe… Ja se vraćam ovamo jer
me vuče… etwas unnenbar, ne-imen-… namenlos.
Nostalgija, ona prava, »rasna«. Ne zbog rase, razumije se, to je bar
u Njemačkoj, selbstverständlich. A ni zbog onoga čime se toliki Hrvati
vani diče: zbog rodnoga kraja. Padne mu na pamet jedno vjenčanje u
Njemačkoj. I on i ona bili su iz »naših« krajeva, svirala je »naša« narodna
glazba, plesalo se i pjevalo, grlilo i tapšalo po ramenima. U sitne sate neki
su stariji muškarci i plakali jedan drugom na ramenu. Jer da osjećaju žal
za domajom, da je tuđina »tuga pregolema«. Pa su, eto, sretni što se pred
Dar Domovine
43
»našim čovikom« mogu izjadati, što ih ovaj »razumi«… A sutradan, nakon
hrvatske mise u 16 sati u crkvi na Marienplatzu, svi su se držali nekako
hladno, distancirano. Ni traga od sinoćnjeg »kompatriotizma«. Ubacivali
su u hrvatski riječi njemačkoga koji su slabo znali, i uskoro se razišli, svatko sebi. Jer da se sutra mora rano na Arbeitstelle.
… Nije to kod mene… ein solches Leid. Nisam, uostalom, ondje ni rođen,
djetinjstvo sam proveo u obližnjem naselju, etwa dreißig Kilometer von hier.
Za njim bih trebao osjećati das Leid. No osjećam samo da me privlači more,
u Dalmaciji. Iz navike sam odlazio baš u M… Ondje imam i neke prijatelje.
Ali onamo jurim kako bih mogao skakati u more, ins Meer zu springen, stal
no iznova, wieder und wieder…
Taj kratkotrajan let kroz prazninu, to podizanje stopala, spuštanje i
usmjeravanje vršaka dlanova u fiktivnu točku kroz koju će prsti »probiti
led« i čitavo tijelo u trenu povući za sobom, taj trenutak oslobađanja od
tla… to je onaj prvi čin. Drugi slijedi za njim: u polutamnoj utrobi, u nutrini
»počela« mnogo gušćega i stvarnijega od zraka, mnogo vlažnijega. Između
četiriju grčkih počela njemu je najmilije bilo upravo voda. Ne ona slatkastobljutava i blijedo-prozirna u bazenu, nego baš ova, slano-gusta, voda modre
punine… Das Wasser (kao u onoj reklami za idealni automobil: Das Auto).
Pa ipak, još uvijek ne razumijem, ich verstehe immer noch nicht, u kakvoj
su to vezi baš ta morska voda i ono nešto duboko u meni, tief in mir. Privlači
me već sama pomisao na skok u nju. Nisam sklon akrobacijama, ne bavim
se bodybuildingom, pomalo sam sramežljiv. Nije to radi pokazivanja, samo
dokazivanja. Nije to za razglednicu, niti bih bio dobar reklamer turističkih
divota… No ima nešto u tom probijanju nevidljive aure svijeta što ga u tom
trenutku ostavljam za sobom. Ne misleći više na auto kojim sam došao, na
roditelje koji su ostali kod kuće, na njihovu kuću s terasom, na moju sobu
s balkonom i cvijećem… Ne misleći ni na sestru, ni na Wernera, čak ni na
Else. Na to da smo se razišli jer je željela da budemo samo u »slobodnoj«
vezi, ništa više, gar nichts mehr. Privlači me to ulijetanje u drugi, puniji
svijet, misteriozniji od ovoga, a ovomu opet tako bliz… Ganz nah… To je
kao dom, zavičaj moje duše… Heimat! Pun tajni i skrivenih čari. A u tom
mojem Heimatu, odmah ispod površine mora, jedan je drugi svijet, posve
drukčiji. Svijet u koji ponirem kao što u dubine ponire tragač za perlom
skrivenom u utrobi neke školjke. Ne misleći na izranjanje, na povratak,
na odlazak na sjever. Ne misleći ni na što… Samo duboko u sebi osjećajući
da… tu, baš tu, ich bin – da tu, einfach, jesam – da sam tu onaj svoj pravi
i istinski »ja«.
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Kao da se začuo »pljas«! Kao da je onamo već stigao. Kao da ne sjedi
na balkonu svoje sobe u gradu S. u Njemačkoj, već na dalekoj kamenoj
obali. Kao da bubnjiće draška zapljuskivanje tamnomodroga mora, u sumrak, tu odmah podno balkonske ograde... Ganz nah! Kao da bi već sada
mogao skočiti...
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Zdenka Maltar
Novi Marof
Pjevač u očevom vinogradu
Prema dnevničkim zapisima gvardijana samostana Rođenja Bl. Djevice
Marije davne 1668. godine u remetinečki samostan vratio se iz Burgundije
pater naučitelj nauke o duši, Ignacije Tuk. Bilo je to u predvečerje mjeseca
lipnja, kad je zrak mirisao na sunce, a noću bi poletjele krijesnice iznad
lelujavih polja pšenice i zobi.
Pater Ignacije na put je krenuo još po blagdanu Svih svetih, ali je zbog
duge, hladne zime i proljeća zametenog snijegom do koljena, ispod kojeg
su se sagibale prolistale voćke, odužio svoje putovanje sklanjajući se putem
unutar samostanskih zidina braće franjevaca.
Visok, stasit i blagih očiju, Ignacije je predano molio pred oltarom Bl.
Djevice i hvalio providnost božju koja ga je vratila u rodni kraj. Obitelj
mu je živjela iznad samostana, a milošću cara Leopolda, njegov je otac
Petar Tuk, zbog pažljive i razborite odanosti i vjernosti caru, dobio status
plemstva. Imali su vinograde iznad sela i drvenu kuriju u kojoj je Ignacije
rastao prije nego je stupio u samostan.
Kad nije naučavao, Ignacije je radio u samostanskom vinogradu i vrtu
gdje je posadio vinovu lozu i ljekovite biljke koje je donio čak iz Burgundije, pažljivo umotane zajedno sa zemljom u kojoj su rasle. Ta se loza
udomaćila u ovom kraju i rađala malim, zbijenim, crno-ljubičastim i slatkim grozdovima.
***
Kad je Andrija Tuk, znanstvenik i glazbenik, došao na brijeg, u očev vinograd, samo su stariji ljudi znali da je tu »na gospockom« nekada bio vinograd. Južnom padinom brijega zavladala je akacija, bazga i kupina, čivkale
mlade trčke, zviždukali kosovi, protrčavali fazani i zečevi, rascvjetavale se
oči leptira paunče. Sav taj divlji svijet desetljećima je nesmetano mirisao i
disao u visokoj travi prepunoj mravinjaka, prezimljivao i proživljavao doba
i urlike ljubavi, a potom oprezno izvodio mladunčad u šetnju, strepeći pred
kopčevom sjenom. Ta je padina šumom bila zaštićena od sjevernog vjetra i
cijeli se dan prostirala i zlatila na suncu. Zemlja je počivala.
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U početku je Andrija danima samo sjedio ispod velike trešnje i gledao,
a u predvečerje, kad bi se javili slavuji, natočio bi rubinasto vino u čašu,
udahnuo miris i opčinjen gledao kako tone sunce iza brijega.
Doselio se taj putnik iz jedne maglene, velegradske samoće gdje je bio
Herr Tuk, u drugu zelenu samoću »domaje« gdje je bio Tukov AndrašŠvabo. Uz vino započelo je naše prijateljstvo u kojem sam ja bio tišina,
a Andrija Tuk drevni pjevač u očevom vinogradu. Sve što mi je ispričao
prenosim dalje, da ne zaraste kupina. Neka bude zapisano.
Nekim čudom moj otac je preživio oba rata. Onaj prvi kao talijanski
zarobljenik koji se usput zaljubio u Italiju i naučio neprijateljski jezik.
Cijeli život je s posebnim ushitom u glasu izgovarao riječi: bella mia,
bellissima, mamma mia, Santa Madona… U zarobljeništvu je naučio svirati
mandolinu i stekao prijatelja Sicilijanca Pina Pinzonea, vinogradara kod
kojeg je radio i s kojim je razdragano pjevao pjesme s više čeznutljivih uzda
ha nego riječi. Kada je bio zarobljen, bio je star nepunih devetnaest godina,
a Pino Pinzone je bio pedesetogodišnjak koji je u ratu izgubio sina Basilia.
Vrativši se kući u dobrim cipelama, ispraćen zabrinutim pogledom Pina
Pinzonea i suznim očima njegove žene Marie, obučen u odjeću Basilia
Pinzonea, sa slamnatim šeširom na glavi i mandolinom u torbi, u selu su
ga odmah prozvali Talijan i tako je ostalo do početka Drugog svjetskog rata
u kojem je postao njemački vojnik. Oženio se između dva rata i rodismo se
mi, Talijanova djeca, moje tri sestre i ja.
Taj drugi rat došao je pod naš krov poput noćne zvijeri, crnog zmaja iz
narodnih priča kojima su nas plašili, zvijeri koja se otela kontroli i uzela
nam oca Talijana. Bilo je to jedne večeri početkom zime 1941. godine. Večer
za pamćenje započela je još ujutro užurbanim koracima ljudi na dvorištu,
kuckanjem malih čašica za šljivovicu, mirisom svježeg kruha i kiselog zelja,
bilo je kolinje, stric i otac su žurili meso spremiti za zimu prije nego dođe
neka vojska i sve odnese. Otac nam je od napuhanog svinjskog mjehura
napravio loptu i cijelu smo večer ciktali dodajući si loptu-mjehur. Tada nam
je ispričao priču koja me prati do današnjih dana.
»Tam gore znad remečke cerkve, tam de je vezda Petrov pilj, bila je drve
na kapelica sv. Petra i rasle so jaboke petrovke, a još višejše ne briegu so živeli
plemenitaši Lenići, a zadi pečine, gliboko gore vu šumami so živeli naši pre
ci gornjaki. Krčili su šume, delali drvene bajte i sadili trsje. Zemlice je bilo
malo, sami kamen so skapali z glibine, našli trage onoga zdavnoga morja,
školke i preprot vu kamenu. Vredni so bili, zemlju prigrebali, cepili divjake
i živeli vu goricah. Vse so gornjaki znali z rokami napraviti, lagve, bedne i
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preše, pelnice gliboko skopati i skriti vrata tak kaj nišči ne mogel znati de je
pelnica, pak niti cesarovi vojaki gda bi na kojni dojašili po gorničko daču.
Gda je grozdje dozrevalo gornjaki so najzločestešoga hlapca, a negdar i
nekšnu zločestejšu pucku, privezali za sklaštreno drvo i napravili mu tenke
kreluti tak kaj je vu luftu veter njega vrtel i ž njem ftiče strašil, kaj nebi ftiči
pozobali ranu črninu. Zato pazite da bote navek dobri kaj vas nebi štegoder
dal gornjakima za ftičja splašila.«
Što sam stariji, ta mala pričica, ispripovijedana te davne zime u noći
slutnje odlaska u rat poslije kojeg više nećemo biti ista mala sretna obitelj,
uvijek oživi s nekim novim detaljima. Prepričavam je sestrama, one nado
daju svoja sjećanja, ali u jednom smo složni, otac je te večeri pio svjetlucavo
rubinasto vino s ljubičastim odsjajem, kao na dan velikog slavlja ili tuge,
da se ugrije i utješi, okrijepi prije puta u nepoznato. U čaši je tinjalo svjetlo,
odsjaj narančaste vatre iz komina, u toj čaši ja sam tada gledao svoje nasmi
jano lice, otac svoje ozareno kao u vrućici. Majka je još tjedan dana poslije
držala neopranu čašu na stolu u kuhinji. Iako je bila brižna domaćica koja
je pred nama sklanjala staklene stvar, tu je čašu ostavila tamo kao žeravicu.
Pozaspali smo tada siti pečenih kobasica i toploga kruha, a kroz san otac
je tiho svirao mandolinu, samo za sebe i majku.
Ništa se nije čulo, psi nisu lajali, sove nisu hukale, pijetlovi su spavali, u
to gluho doba došla je neka vojska i prije zore odvela oca, meso i vino koje je
otac tako svečano točio te večeri. Ujutro sam se probudio sav znojan, ugledao
uplašenu i uplakanu majku i ispod deke stiskao loptu-svinjski mjehur koja
se smanjila na veličinu moje šake.
Kućom i dvorištem zavladala je tišina, ubrzo nakon toga umro je
djed, majka je godinu dana potpuno sama obrađivala vinograd i polje
dok opet nije došla neka vojska i uzela nam jedinu kravu, nakon toga
i majka je oboljela i umrla. Postali smo siročad, najstarija sestra Eva,
trinaestogodišnja djevojčica, postala je majka nama mlađima, uz pomoć
strine vodila je naše kućanstvo. U kući nije bilo mesa, masti ni mlijeka,
a brašno nam je strina donosila u sve manjem lončiću. Jedne nedjelje za
ručkom, kad smo šuteći jeli golubinju juhu, još zamusani od suza jer je
sestra očerupala najljepšeg goluba iz našeg golubinjaka, vratio se otac iz
ruskog zarobljeništva. Prvo se javio na dvorištu Evi, sav u ranama od hodanja, nogu povezanih u krpe, u prljavoj i poderanoj odjeći, sklonio se u
staju. Tek nakon dva dana, opranog i obučenog u djedovu odjeću, sestra
ga je uvela u kuću. Tako je on stranac, sad Švabo ili Rus, sjedio s nama za
stolom i srkao golubinju juhu. U tom drugom ratu, koji se one noći tako
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strašno ušuljao među nas, geler mu je izbio jedno oko pa je sad umjesto
svog pravog oka imao stakleno.
Otac se mjesecima sakrivao u podrumu zapuštenog vinograda, imao
je mnogo vremena za razmišljanje, nitko od nas nije ga viđao osim strica
koji se poslije rata zaposlio u Općini. Nakon godinu dana sakrivanja stric je
donio iz Općine neko rješenje nakon kojeg je otac izašao iz podruma i počeo
okopavati vinograd. Bilo je rano proljeće i zemlja se tek budila. Od mladih
stabala akacije i gustih grmova kupine, bazge, divlje ruže i trnjine debeli
stari čokoti gotovo se nisu vidjeli, a drvene kolce u dubokoj travi prekrile su
koprive i slak. Pomagao sam tada ocu u vinogradu i na polju, bili smo na
kratko gornjaci, uglavnom smo šutjeli. Otac više nije svirao mandolinu, ali
još je ponekad pjevušio onu talijansku pjesmu.
Umro je u vinogradu, mlad, tek s navršenih pedeset godina. Živio je neko
liko života, dočekivao nekoliko smrti, svirao je kristalnu glazbu plaviju od
neba, lagano povlačeći prst po rubu staklene čaše.
Mi djeca smo otišli u svijet, u neke daleke sjeverne gradove bez sunca i
vinograda.
Kad se danas probijem u najveći gustiš, već blizu šume, među mlado
drveće i bazgu, gdje se još zelene stari čokoti, stariji i od ove moje priče,
možda zasađeni davnom rukom patra naučitelja nauke o duši, osjećam da
imam neku obavezu prema ovoj zemlji, ovom vinogradu.
Dar Domovine
49
Denis Peričić
Varaždin
Nasmiješeni anđeo iz Amiensa
Ključić, križić, kojih petnaest kuna u kovanicama. Džepni kalendar s
reklamom neke osiguravajuće kuće. Potvrde o plaćenim režijama. Nekakvo dugme. Papirić na kojemu je zapisala nečiji telefonski broj, ali ne i ime
(jako pametno). Apaurini. Iskorištena autobusna karta do Splita. Kartica
za bodove u trgovačkom centru.
Uvijek kaos u toj torbi.
Nije se voljela žuriti. A žuri u kino, s prijateljicom, a sad kopa po
novčaniku i torbi. Gdje je kakav analgetik? Boli ju glava, migrena. Opet.
Prospe sadržaj velikog novčanika. Pogled joj padne na Ivanovu fotografiju. Uz nju, gotovo sljubljena, bila je sličica Tužnog anđela iz Amiensa.
Maja udari šakama o stol, rasplače se i posve se slomi. Opet.
Bili su mladi… Bili su tako mladi… I tako je kratko trajalo.
A sve je trebalo biti dobro, sve je trebalo biti sjajno, prokleto bilo!!!
Dvadeset i dvije godine. Nakon dvadeset i dvije godine, znala je da više
nema šansi da je živ. S time se pomirila.
Ne daj, Bože, da je živ! U što bi se, do sada, bio pretvorio, čak i da je
postojala mogućnost da ga tolike godine drže u zatočeništvu?!
Ali htjela je samo jedno: da se pronađu njegovi posmrtni ostaci i da se
ljudski pokopaju. Ne zato da bi ga i ona pokopala u svom srcu. Nego zato
jer je to normalno.
Govorili su: Bit će bolje. Zaboravi. Život ide dalje. Razvedri se. Kreni
na pilates. Dođi k nama na kartanje. Idemo u Split na predstavu. Upiši te
čaj zdrave prehrane. Upiši postdiplomski. Piši pjesme. Piši knjigu. Politički
se angažiraj. Učlani se u našu stranku. Ne, učlani se u našu stranku. Nađi
drugog muškarca. Još si mlada, lijepa, dobro izgledaš, udaj se, imaj djecu…
Vrijeme ide.
Sve su joj to govorili, i još štošta. Nije im zamjerala, malo tko je govorio s lošim namjerama. Mnogi su je već savjetovali čak i bez poslovično
iritantnog sažalijevanja.
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Djelomice ih je i poslušala. Nije se politički angažirala i nije se udala,
ali nešto je od toga probala. Ali ništa se bitno nije mijenjalo.
Jer od Ivana i nadalje nije bilo ni traga. Naravno, ni glasa.
Klis. Kao i toliko puta, stajala je na litici razmišljala o tome da se baci.
Prije samoga konačnog čina uvijek bi izvadila sličice Ivana i Tužnog anđela iz Amiensa, da se oprosti. Pogled na te dvije slike uvijek bi joj iznova
rasparao srce, ali bi joj i dao neku neobičnu snagu, dovoljnu da je odvrati od ponora.
Kad ti netko blizak nestane, uvijek ćeš ga čekati i nadati se da će se po
javiti na vrata, nikada se nećeš pomiriti s činjenicom da je mrtav, kao da
je prošao kroz neka vrata za nas nevidljiva, osvrnuo se, nasmiješio kao da
se oprašta. Oh, to dugo, vječno očekivanje, taj zvuk zvona na vratima, tihi
koraci na stubištu, osluškivanje u tišini zimske noći. Tko bi mi mogao reći
nešto o tom jadnom nesretnom izgubljenom biću.
Ovaj odlomak iz priče Tomislava Sabljaka Sat Salvadora Dalija, napisan očito na temelju autorova vlastitog iskustva, bolje je opisivao njezino
stanje nego što bi Maja sama to ikada mogla.
Zbog toga je puno čitala. Jedino je čitanje iole razaralo samoću. Znala je pronaći utjehu u čitanju; u knjigama bi nalazila poticaje, dokaze da
nije sama i jedina u svojoj nevolji, da su takve nedaće znane otkada je svijeta i vijeka.
Otkada je ratova.
Ali čitanje nije bilo dovoljno. Trebalo je i djelovati. Barem nekako.
Putovati. Hodočastiti. Moliti.
Amiens. Teško da može biti različitiji od Klisa. Gotovo trideset puta
više stanovnika. Grad leži uz rijeku, Sommu, protkan je njome. Stari njegov dio ne izdiže se na litici poput kliške. Mirno mjesto u pitomom krajoliku, potpuna suprotnost krškom krajoliku kliškoga kraja. I, da: mirni
ljudi koji žive u blagostanju i koji, unatoč recesiji, ne mogu ni zamisliti
hrvatske ratne i poratne traume.
Ako ništa drugo, što ju je barem malko umirivalo, nije muku mučila s
novcem; znala bi i pomagati prijateljicama koje nisu bile te sreće, i to joj
je pružalo neku svrhovitost postojanja. Prosječan posao u prosvjeti i roditeljska ostavština zadovoljavali su Majine materijalne potrebe. Zato si je
i mogla priuštiti putovanja. Nisu to bila putovanja na visokoj nozi; često
bi se pridružila onim jeftinim turama autobusima, sa skromnim smještajima. Da nije bilo putovanja, zacijelo bi izludjela. Rim, Lourdes, Fatima,
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Međugorje… Slučajan odabir? Nimalo. Hodočasnička središta pružala su
utjehu. Ali molitve nisu bile uslišane.
Zato je odlučila posjetiti i slavne francuske katedrale. Rennes, Chartres, Notre-Dame… I onda se, već pomalo i zasićena čudesnom arhitekturom, zatekla u Amiensu.
Ugledavši tog tužnog anđelčića, kao da je u njemu ugledala sebe.
Malo biće satrto tugom. Nemoćno od jada, toliko odalečeno od ovoga
svijeta i njegove svakodnevice. Biće definirano tugom. Sazdano od tuge.
Kupila je najobičniju sličicu s fotografijom anđela, stavila je uz Ivanovu sliku i uvijek ih je držala uza se. Kad god bi se sjetila Ivana, pomolila
se tužnom anđelu da joj vrati Ivana. Da joj mali anđeo donese bilo kakvu
vijest o Ivanu.
Neobična je priča vezana uz Tužnog anđela iz Amiensa. Smješten je
na mauzoleju kanonika Guliana Lucasa unutar katedrale. Legenda kaže
da je njegova obitelj angažirala poznatog kipara Nicolasa Blasseta da mu
podigne mauzolej. No, kanonikova obitelj nije bila previše zadovoljna pa
je htjela tužiti kipara, držeći da njegov posao nije bio adekvatan isplaćenoj naknadi. Stoga je Blasset, da se iskupi, napravio i dodatni ures, kipić
Tužnog anđela iz Amiensa.
Neobična je ekspresivnost Tužnog anđela. Tijekom stoljeća činilo se
kao da odražava svačiju tugu. Francuski i britanski vojnici na krvavim ratištima Somme u Prvom svjetskom ratu često su mu se utjecali te su svojim
obiteljima, svojim najdražima, redovito slali dopisnice s njegovom fotografijom. Lik Tužnog anđela iz Amiensa govorio je sve o njihovom emotivnom stanju, puno više nego što su to mogli riječima izraziti.
I onda je stigao poziv iz Uprave za zatočene i nestale Ministarstva hrvatskih branitelja. Viši savjetnik rekao joj je da će konačni proces identifikacije trajati barem do jeseni, ali da se, rekonstrukcijom specifičnoga
ratnog puta, već sada može govoriti o velikim izgledima da se među nedavno ekshumiranim žrtvama u takozvanoj »sekundarnoj grobnici« kraj
Vukovara nalaze i Ivanovi posmrtni ostaci.
Ujesen se dogodilo i ono za čime je čeznula. Dostojanstven ukop, uz
vojne počasti, u rodnu mu hrvatsku zemljicu.
Bezglasno je isplakala sve dvadeset i dvije godine.
Dok je vadila novčanik da bi platila misu zadušnicu, pogled joj je pao
na Ivanovu sliku. Sjetno se nasmiješila. Posegnula je za slikom anđelčića
iz Amiensa, želeći mu zahvaliti na svim tim godinama utjehe i zajedničkog tugovanja.
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Iznenada, Maju su cijelim tijelom proželi žmarci. Sličica iz francuske
katedrale više nije bila ista.
Pognuta glavica Tužnog anđela iz Amiensa čudom se promijenila.
Sada ju je sa sličice, toplim očima, gledao Nasmiješeni anđeo iz
Amiensa.
S Ivanovom slikom i sličicom Nasmiješenog anđela iz Amiensa, Maja
je krenula.
Ususret budućnosti.
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Vladimir Šuk
Oroslavje
Diedina poveda
Vre lietima zamrla je prastara zagorska drvena hiža mojuga pokuojnuga
dede Janka, negda osebujnega kopača vodenih zdencof. Zdencof, terih je
vse menje denes, gineju em nestajeju, nepotrebiti em zametani. V hiže z
malu verandu, tiesnem ganjkem i dvie komuore, mir je, hladovina i čkomina. Črf stoluje v stolietnam črnam stolu, žmehkom, kakti i živlenje v
oniem žmehkim cajtima. Moj otec, krščen Janke kakti i otec njegof, zezidal je davne zidanicu prizemnicu, malu hižu ot pounih črljenih ciglof, eli
stara drvena hiža, zvana z vapnam omaljana i dalje pod iste tak staru brajdu nohe i francuza viteški stoji… i ničega se ne boji. Morti, same droptinu
dohajajučeh cajtof, kaj hasne k nam plaziju.
Rad imam tu drvenu hižicu, pounu siečanja na moje pretke, moj rod
po čačinom obiteljskomu drievu. Moj rod rojeni, dragi i preštimani, z terami se furt i naviek gizdam, pak štimam. Kak da imam čast em privilegium tu i tam vleznuti vu njenu glibuoku duhu preteklosti. Gda vu nje stari
lampaš vužgem i šnjof petrolejuma, osietim zgrie me toplota zdavne duhe
i duše, kaj zavliekla se v stare črne črvotočne trame spod niskuga zagorskoga krova, pouneg mehnja duhe. I grie mi tielo, moju vuztreptalu dušu,
em srčeko, gda poglejem požutele kipce Srca Isusova i Marijina, v apšisanam starinskam ramam. Zamrli su štihi onieh ruralneh cajtof, eli hiža nie
v zaboraf prešla, jerbo, ja sam tu, ja teri tak rad sanjari o minulim cajtima,
z radoznalami očmi naviek vu te oronule zide rad gledeči. Z tieh drvenih
zidof, kak da su v njima pospravleni, čujam blage glase mojuga dede Janka, njegve ženice a moje babice Eve, pak v zibače nerazgovetne, drobne i
mejhne klaguvanje njihovuga maluga sineka, a denes oca mojuga, štuvanuga i radeimečuga Janka. Dej jim Buog denes i na vieke viekof dušam
lahko. Vsi su vre lietima pokuojni. A imel sam jih tak rad. Naj lehka jim
bude horvacka zemljica tam gde počivaju, a duše naj jim vživaju rajske
ledine nebeske. Poštivali su i nebe i zemlu cielo celcato živlenje… spod
raspela naviek zdušne blagoglagoljili »… kak na nebu tak i na zemli…«.
Naj z dana vu dan pošlušaju milozvučne zvuke harfi tere angeluši igraju.
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Zavriedili su to moji mili nigdar pozableni pretki. Moja niežna misel naviek je z njimi.
Jerbo, ounda gda baš i nie bile zgodne i navadne sekaj žlabrati, oni su
vu sebi bili nabožne orjentierani, veri i molitve naklonjeni, štuvanju Boga
i roda svojuga, svoje zmučene Domaje. I zate, dek bum žif, svojami bum
naslednikima o rodu ovomu pripoviedal, i tak kulike-tulike cajtof ot zaboravof otrgel. Jošče su naviek žareči pečat vu moje duše kaj se k starosti
halt hitre vlieče. Još i denes, gda čez prirodu špancieram do obnovljenoga
trsja na parcele mojuga dedeka Janka, si spremišljam kak je baš tut nogu
pred nogu metal moj deda Janke, a lietima poklem i moj japek Janke, …
morti gli, v ove godišnje duoba, ovisi o potrebitom poslu v trsju. Dien denes, naviek, spod staruga Raspela Jezuša Krajputaša kre mojuga trsja teru
minuticu zastanem, Očenaša zmolim za mili rod svoj, mrtvi i živuči, pak
i za srčeku priheftanu radeimeču Domaju. Raspele je stare i črvotočne,
morti z cajta dede i čače mojuga, pak i njih zamišljam kak su naviek tu
zastali, prekrižili se i pomolili. Gda ja to vezda dielam, kak da su i oni tu
kre mene. Deda, otec i sin! Jen z desna, drugi z moje lieve strani. Skup se
molime, onak po stiha i vu sebi, za bolše živlenje v naše radeimeče, a ot
naviek zmučene Domovine. Tak je v našem rodu bile, tak je, a nadam se
v naslednike da tak i bu. Po svoje odrasle dece gledim da tak je, a tuople
se nadam da tak se bu pripetile i z budučim vnukima. Grie me misel da
buju nasleduvali i pametili diedinu povedu. Preštimanu poniznost spram
Boga, Raspela i vere, em kak Tibet brieg veliku ljubaf spram Domaje, ove,
jedine nam ot usuda dane. Buog jih naj lietima poživi! Rad jih ima jen sedogrivi deda! Zanaviek!
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Vinko Vrbanić
Vinkovci
Rakija
Đibra od ranih šljiva prestala se pjeniti pa s bratom Vladom pripremim
drva da vatru pod kazan naložimo i rakiju počnemo peći. Nakon mise u
ruševinama crkve svetog Kuzme u Vetovu pozovemo nekoliko kmetova
da nam priskoče u pomoć jer je šljiva rodila ove godine da će zasigurno
stotinu kazana prepečenice od osamnaest gradi izaći. Agarjani1 kažu da
nam više nego išta vole zdravlje sačuvati pa o nama misle i bome trećinu
što u svoju što u carsku burad natoče. Neka im, dabogda im u grlu zapela!
A kada se rakija pekla, bome su i đauri2 i muslimani dernek pravili pa
su janjce pekli i po trpezama od grubih dasaka tepsije s burecima i pitama zeljanicama redali. Došao do nas zaptija Meho s buradima na taljigama da za padišaha3 ušur uzme i prvinu proba. I tako malo-pomalo Meho
se naćefleisao da je za trpezom zaspao. Sutradan se probudio i rekli smo
mu da smo osam kazana ispekli i izvukli devet litara rakije po kazanu, pri
čemu smo zatajili tri kazana i dvije litre po kazanu. O, sveti Vrano, nemoj
zamjeriti nevoljnicima Tvojim što su slagali, a da trepnuli nisu! Ta, samo
Agarjane varamo jer preživjeti moramo!
Još smo Mehi u burence nasuli pet litara da ponese kući skupa s pečenom janjećom plećkom u listove hrena umotanu, da komšije i doste počasti. Meho se bunio nije, već je pravilno razrezao ušur prema našem računu
pa smo u carsku burad oko dvadeset litara za taj dan nasuli. I tako prođe
svaki dan, dok sto i dvadeset kazana nismo ipekli i izvukli hiljadu i četiri stotine litara prepečenice od osamnaest gradi. Uz to smo još za obloge
i ine ljekovite svrhe ispekli dvjesto litara patoke. Bit će dosta i za braću u
Iloku, Jakovu i Šarengradu koji nam za uzvrat pošalju misno vino i bure
frankovke s par kotura tvrdog ovčjeg sira.
1
Agareni, naziv za Turke, Arape i muslimane uopće. Inače stari narod koji se spominje u
I Paralipomenon 5:19, 20 i Psalms 82:6.
2
kršćan, kaur, ćafir
3
sultan
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Od dosta Ibrahima saznam da je serdar5 ordiju sakupio i put Livna
krenuo da pomogne begovima Atlagićima da grad osvoje i potom na Zadar udare. Veli Ibro da su Atlagići u prvom naletu Nadin i Obrovac uzeli pa se mujezini na tornjevima čuju umjesto zvona. Makarska samo što
nije u begovskim rukama i pitanje je dana kada će mrski Mlečići repove
podvući i Zadar u pravovjerne ruke na upravu predati. Tako veli hodža uz
rakiju, a ja mu kažem da se ufam u svetog Vranu da će Agarjani pod Zadrom osvanuti, ali da će zube na tvrdim zidinama polomiti. Još mi hodža, kao usput, reče da je Arslan-beg Požegu u odsustvu serdarovom na
upravu uzeo i da je od Uleme načuo da novu globu aga za samostan priprema jer su mu neki trgovci rekli da ujaci mole svetog Vranu da Zadar
ne padne u begovske ruke. Ugrizoh se za jezik i rekoh da su Arslan-begu
trgovci zasigurno lagali i da Ulemi poruči kako insani6 priče izmišljaju da
se begu dodvore.
4
***
Hodža Ibrahim je porijeklom iz siromašne obitelji Josipović koja je
među prvima muslimansku vjeru primila i prezime promijenila u Juzbašić
kada su Agarjani u Požegu ušli. Petsto duluma zemlje su dobili na upravu
pa je Ibrin otac lijepe aspre7 zaradio i u Požegi dva dućana otvorio. Serdar je dijete u službu uzeo i u Medresu u Banju Luku poslao, a poslije je na
Tekiji u Doboju Kur’an učio napamet i tako hafiz8 postao. Vele da je učen
čovjek, ali teška pijandura, što sam i sam primijetiti mogao, pa najviše u
krčmama vrijeme trati umjesto da u džamiji Agarjane vjeri podučava. Ali
ipak, ne faleći mu vjere, Ibro je skupa s Mujezinom za nas oko Uleme9
skakao da nas od apsane i globe, a bome i od našiljitog jasenovog kolca,
spasi. Serdarov brat Ćazim isto za nas uradi, ali samo ako ga dobro s rakijom podmažemo, ali je čudno da aspru u ruke od nas iz nekog razloga
nikada nije htio uzeti.
4
5
6
7
8
9
prijatelj, poznanik
visoki vojni zapovjednik
čovjek, čeljade
srebrni novac, akča
mudrac, onaj tko zna Kur'an napamet
ulama, visokoobrazovana klasa, tumači šarije (šerijata)
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***
Brat Andro je u Osijeku od Dubrovčana na dar dobio rijedak cvijet koji
je u drveni sanduk sa zemljom presadio. I gle čuda gdje se cvijetak počeo
otvarati i brata Sunce10 na obzorju pratiti. Andro ga je pazio i nitko mu nije
prići smio, osim sestrica pčelica i braće bumbara koji su se nektarom naslađivali. Potjerao je i brata Jozu koji je čibuk pušio, da mu ljepotan ne uvene
od duvanskog dima. I tako je pod jesen cvijet usahnuo pa smo pokupili punu šaku zrna da na proljeće u njivi posijemo. Veli prior da pola šake
zrnja serdaru po Ćazimu na dar pošaljemo da nas se u nekoj nevolji sjeti.
***
Šljiva crnica rodila za jedno dvjesta kazana pa smo oko dvije i pol hiljade kila ljute rakije ispekli. Hvala svetom Vrani da nam je ušur Meho ove
godine kupio pa smo opet koju kilu od Agarjana zatajili. Došlo je vrijeme
da po selima desetak skupimo i u podrume samostana u burad spremimo. Našlo se još oko tri hiljade kila rakije u selima Vetovu, Latinovcima,
Biškupcima i Radovancima.
Poruči mi Ćazim da su age Atlagići na zidinama Livna i Zadra zube
polomili, ali da u čaršije nisu ušli. Još veli Ćazim da serdar rakiju ljutu kupuje jer mu se na onu livanjsku patoku od dvanaest gradi slavonska ordija gršti pa sablje niti oštre niti na đaure potežu. Pita serdar da li išta od
one ljute za prodaju imamo. Pošaljem Ćazimu teklića s porukom da oko
dvije hiljade kila rakije od osamnaest gradi za prodaju imamo i burence
s onom najboljom za njega i njegove doste pride. I tako uglavismo posao
s Ćazimom da se Agarjani dabogda naloču i u Livno i Zadar nikada ne
uđu. Svetom Vrani hvala, Njegova milost nama utjeha!
10
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Franjo Asiški: Pjesma stvorova (izvor)
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Danijela Zagorec
Križevci
Ora pro nobis
Život je tekao mirno. U radu i molitvi. A onda…
Ludost je počela zahvaćati polako, ali temeljito, jezovito i sigurno svakog pojedinca. Pobješnjeli pakleni stroj ratnog pohotništva pokazuje svoje krvave zube dok nečastivom rukom grabi zemlju. Moćne i mračne sile
jedne ideologije guše i ruše sve pred sobom, šire se poput gube i ne prežu
ni od čega. Ranjena je rodna gruda. Paučina smrti plete mrežu mladih života koji su još do jučer bili ovdje, s nama…
Žuljevite ruke prebiru zrnca ružarija moleći za spas. Crna marama uokviruje pravilno lice žene. Oči se s vremena na vrijeme sklope i zamisle,
čini se – kapnut će tjeskoba, jad, bol i pritajeni vulkan prolit će svoju pregrijanu lavu. Ali suza nema. Samo pogled koji je upućen gore. Plači, majko! Ne stoj tu tako tiha! Vikni! Krikni! Prolomi svoj glas!
Još dva zrnca: Ave Maria… Agnus Dei! Čuje se šapat preko suhih usana. Žalosna otajstva. I posljednja se klupa u crkvi ispraznila. Čuju se samo
koraci i tiho šuškanje, otvaranje vrata i opet tišina. Samo ona i dalje mirno
sjedi. S vremena na vrijeme okrene se prema vratima, a onda se pogled
opet zaustavi gore.
… gratia plena, Dominus tecum…
Imao je plave oči kad se rodio. Kasnije su postale nešto tamnije kao i
kosa. Rekli su da je isti otac, ali ona je znala da se unutra krije njena narav. Svoja je razmišljanja ponekad prikrivao šutnjom koju je samo majka
razumjela. Toga se i bojala jer je znala. Odluči li on nešto, to je kao zavjet
koji se po svaku cijenu ispunjava.
… benedicta tu in mulieribus… još jedno zrnce
Nije mu mogla ništa reći kad je otišao, snaga se u njenim grudima skupljala u kamenu grudu. I on je to znao, ali… Niz lice mu se spustila suza,
gorka i najslanija. Majka to nije vidjela jer je okrenula glavu spretno sakrivši oči od njega.
Zamirisao je tamjan kada je netko otvorivši vrata poljuljao ustajali zrak
u crkvi. Starica se prene, okrene prema vratima, a molitvenik joj ispadDar Domovine
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ne iz ruku. Oči su joj na trenutak zasjale, lice je postalo mlađe, usne su se
uputile viknuti…
… ora pro nobis…
Suza za suzom kapala je požutjelim stranicama starog molitvenika natopivši novi naslov: Sretna otajstva. I kleknu starica pred kipom Majke
koja je trpjela bol i nepravdu. Gledala ju je dugo dok suze nisu presušile,
a suha usta tiho prošaptala: Amen!
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Andrea Žigić-Dolenec
Varaždin
Sve Marikine ljubavi
Marika je voljela lijepe stvari: ukrasne figurice, heklane tabletiće, blistavo posuđe, lijepu književnost, polaganu glazbu i romantične ljubavne
filmove. »Ljepote nam treba«, govorila bi Marika. »Premalo je ljepote oko
nas. Zašto bismo gledali i slušali ružne stvari? Kao da nema i previše ružnoće kamo god se okreneš.«
Marika je svoju ljubav za lijepo i duh njegovateljice pretvarala u šarenilo balkonskih biljaka cvjetnjača koje je dodatno prihranjivala kako bi bile
cvjetastije, šarenije, raskošnije i mirisnije nego one koje je uzgajala susjeda s drugog kata, njegujući isti natjecateljski duh.
Marikina mladost prošla je u traženju muškarca koji bi s njom dijelio
barem približnu strast prema svemu lijepome, uključujući i Lijepu našu.
Godine su prolazile uzalud. Ovaj put rješenje svojih problema nije pronašla u mudrim izrekama i citatima učenih ljudi koje je pomno bilježila i
kojih se držala u životu. Zahvaljujući toj navici i potrebi, knjiga je postala
njezin najodaniji prijatelj čije je upute slijedila, kojeg je s nježnom pažnjom
čuvala, s vremena na vrijeme ponovno listala, slineći prst, i zastajkivala na
označenim mjestima, prateći retke kažiprstom. Nije se zamarala teškom
literaturom, zakučastim rečenicama i dalekim joj značenjima, već je smisao književnog stvaranja prepoznavala u jasnim i nedvosmislenim porukama autora, koji su o životnim temama pisali s lakoćom, jednostavnim,
svima razumljivim, razgovornim jezikom.
Tragajući za srećom u dvoje, Marika je upoznala mnoge koji su iskoristili otvorenost i dobrostivost njezinog srca. I ne samo srca. Na kraju,
rat je ispuno njezinu dugogodišnju želju za udajom, ali protok vremena
odnio je sa sobom svaku mogućnost za majčinstvo i ostavio u Marikinim
očima trajni tugaljiv trag zbog neispunjene čežnje za djecom. Ipak, ustrajne molitve svetome Anti, ugovaratelju brakova, napokon su joj bile uslišene. Upoznala je muškarca koji je pristao provesti s njom godine što su
mu preostale. Ni slutila nije koliko će to umnožiti njezinu patnju i udaljiti
je od slike sebe same u sretno uokvirenoj budućnosti.
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Spojila ih je ljubav. Ne samo međusobna, nego ljubav prema domovini. Jednako velika kao ona prema svetom Anti. Ljubav prema goletima,
morskoj pjeni, suncokretima u kukuruzu i makovima u žitu. Ljubav prema
pjesmi i tamburici, prema pršutu i purici s mlincima. Prema duhu naroda.
Smatrali su to sudbinskom povezanošću, kao što uvijek o takvoj vrsti veze
misle srodne duše. One koje jedna drugoj završavaju rečenice i koje razgovaraju samo pogledima. Podajući se toj ljubavi nesebično, bezuvjetno,
potpuno i bez ostatka, ni trenutka nisu dvojili kad je zapucala prva puška.
Pravedna obrana bila je jedina opcija za oboje. I za sve zajedno. Zahvaljujući njoj, sreli su se – sjeća se točno – 28. studenoga, blizu crte razdvajanja. Bilo je toliko hladno da nije mogla prikriti drhtavicu. On joj je prišao
i bez riječi sklopio svoje tople dlanove oko njezinih. Ona je, isto tako bez
riječi, pustila da ih drži. I više se nisu razdvajali.
Kad je rat završio, Marika je pomogla mužu snajperistu spremiti oružje
u ormar spavaće sobe i nastavila živjeti s njim u miru. Godinama su zajedno putovali upoznajući najljepša mjesta i zakutke od čijih prizora zastaje dah, bivajući svakim korakom svjesniji da je njihova ljubav prema
domovini drugačija od svih. Nježna, strastvena, bezrezervna, bez predumišljaja i zadnje misli, trajna i jednom riječju – velika. Uživali su u njoj,
kao i jedno u drugome.
Ispočetka je sve bilo i više nego dobro. A onda je krenulo loše. Bez vidljivog povoda. Ali, očigledno, s puno razloga.
Iz dana u dan bilo je sve gore.
Nastupila je potpuna tišina.
Odsustvo riječi.
S puno misli.
Teških.
Konverzivni poremećaj oduzeo mu je govor bez kojeg je proveo svoje
posljednje mjesece života. Liječnici su rekli da je afonija došla kao posljedica gledanja kroz snajperski nišan. U razdoblju od nekoliko dana osjetio
je teški umor koji je zaposjeo najprije sve mišiće, zatim kosti, krvotok, sve
živčane završetke i na kraju stanice. Nastanio se u svaku moždanu udubinu, ispunjajući i najmanji prostor koji bi mogao biti mjesto nastanka logične misli. Sjećanja ga nisu toliko uznemiravala, koliko gmizajući strah
koji je počeo izlaziti iz skrovišta i pretvarati se u strah od straha. Čučao je
u svakom kutu sobe, pratio ga pri izlascima, a onda i pri dolascima i više
nije mogao biti sam sa sobom. A niti s drugima. Samoća mu je postala
utočište i tamnica. Marika ga je pokušavala iz nje izvući. Nagovarala ga
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je da posjećuju prijatelje, pozivala njih da mu vrate barem mali dio njega ili da ga podsjete na to kakav je nekad bio, no on ih nije želio slušati,
ili ih nije čuo, ili je čuo nešto sasvim različito od onog što su mu govorili.
U crnim noćima pustoš je postajala jača od oboje, a onda se prelila i
na danje svjetlo i preplavila Marikinu svakodnevicu. Ona ju je pokušavala potisnuti tisućama ukoričenih stranica, sitno pisanim tekstom i stihovima poznatih i nepoznatih pjesnika. Tražila je objašnjenje na listovima
debelih knjižurina i jednostavnih priručnika, ali joj oni nisu mogli pružiti ništa što bi ju umirilo. Nakon bijega u lijepu književnost, uranjala je
u literaturu za skupljanje komadića života. Zahvalna pretplatnica selfhelp
izdanja gutala je odgovore na pitanja kako se riješiti depresije u deset koraka, kako pobijediti stres, kako prevladati traumu, kako biti svoj i sretan
u svijetu koji živi od tuđe nesreće.
On je pak iz dana u dan promatrao sebe izbliza, sve više prestrašen
onim što je vidio. Čvor patnje najprije mu se sklupčao u preponama, a
onda je krenuo gore, sve dok ga nije stegnuo oko vrata i ugušio. Oduzeo si
je život, ne komadom vatrenog oružja kojeg je čuvao u spavaćoj sobi, već
se odlučio za tihu smrt vješanjem o konopac na kuki u stropu kupaonice.
Kolekcionarka prodajnih letaka i lijepih uspomena, poželjna meta
mrežnog marketinga i konzumentica tržišnih novotarija, našla ga kako
visi onog dana kad se zadovoljna vratila s prezentacije na kojoj je super
povoljno kupila tri komada neuništivog plastičnog posuđa, a za nagradu
je dobila i četvrti. Sad zna, trebala je požuriti, ne zadržavati se u razgovoru sa savjetnicom za prodaju. Ali, samo je htjela biti pristojna jer ona
ne može nikoga odbiti. I nije se trebala zaustavljati ispred zgrade i tako
dugo razgovarati sa Žecom s trećeg kata. Govorio je, sjeća se, nešto o potrošačkoj sekti zombija – nije sigurna na što je točno mislio – ali ona mu
je, na putu da i sama postane dio uspješne prodajne piramide, pokušala
objasniti prednosti kupnje koju je upravo obavila; to da se takve stvari
ne mogu naći u prodavaonicama, da je to kvaliteta koja traje i da je dala
samo 480 kuna, i da joj je sad žao što nije uzela i posudu za led jer stoji
samo pedeset kuna, a on ju je prekinuo i rekao da su najbolje stvari besplatne i da onaj tko zna cijenu svega, ne zna vrijednost ničega. I da, još
je pitao zna li tko je to rekao, rekla je da ne zna, a on je rekao neka sama
istraži i onda ju je pitao – ne zna zašto baš to u tom trenutku, ali zvučalo
je kao nagovještaj – zna li tko je autor njoj omiljene izreke: »Što me ne
ubije, to me ojača.« »Ne«, rekla je. »Nietzche«, rekao je on. »Stvarno?!«,
začudila se ona i ušla u stan.
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Muškarac s kojim je provela posljednjih deset godina visio je sa stropa kupaonice kao pršut. Dotaknula ga je vratima, a on se zanjihao poput
klatna. Pokušavala je odvezati omču i spustiti ga na pod, ali joj nije uspjelo. Otišla je u kuhinju po nož kojim je prerezala konopac, istodobno pridržavajući beživotno, otežalo tijelo. Padajući, povuklo ju je za sobom na
podne pločice s uzorkom. Izvukla se ispod njega i dok je tipkala broj hitne službe, slavine su se otvorile i slani potoci suza su krenuli, nezaustavljivo natapajući talijansku keramiku, laminatne podove visoke tvrdoće i
najnovije tepihe, bojom usklađene s ostatkom pokućstva. Teklo je danima, tjednima i mjesecima, istjecalo kroz protuprovalna ulazna vrata i PVC
stolariju i prelijevalo se preko balkonske ograde obrasle pelargonijama.
Marika je mislila kako je morao postojati način da ga sačuva od ovoga
što je učinio i kako je iznevjerila dano joj povjerenje. Zatvorila se u stan,
odustala od istraživanja tržišta i prekinula veze sa savjetnicima za prodaju.
Zaogrnula se tugom kao kućnom haljinom, ne pojavljujući se na balkonu
i ne razgovarajući sa susjedima. Neprestano je razmišljala o onome što je
mogla učiniti, a nije, samo da je znala, samo da je pazila, samo da je bila s
njim, a ne na prezentaciji. Nije nalazila utjehu ni u savjetodavnim priručnicima, ni u romanima o velikim ljubavima i junaštvima, tek kratkotrajno smirenje u molitvi. Nekoliko puta dnevno ponavljala je u sebi rečenicu
koju je negdje bila pročitala: »Mrtve ne gubimo, oni su samo ispred nas i
čekaju da im se pridružimo.« Nije pomagalo. Tuga je i dalje rasla. I da nije
srela Žeca na stubištu, tko zna kamo bi je to dovelo, gdje bi bio kraj i što bi
bilo poslije njega. Nije mu trebala ništa reći, vidio je sve njezine neprospavane noći, krcate samooptuživanjem i predbacivanjem, i sve neuspjele
pokušaje da život dovede u red.
Nevjerojatno je koliko se čovjek trudi i ne uspijeva, a onda mu jedna
jednostavna, usputna, rečenica s nogu, donese toliko željenu promjenu.
»Spokoj nastupa tek kad se uspijemo pomiriti sa svojim porazima«, rekao
joj je tada Žec i ona je doslovce preko noći ispeglala sve svoje zgužvane
misli i sljedeće jutro ustala u posve novi dan u kojem nije bilo ni tjeskobe, ni predbacivanja, ni krivnje, ni tuge koja ju je mjesecima lomila, samo
uspomene s kojima se mogla nositi. Oduvijek je znala da Ante ima za nju
posebnu misiju, samo nije shvaćala koju. Uskoro joj je postalo jasno. Nakon što su teške zastore tišine u njezinom stanu zamijenili dječji smijeh i
topot sitnih koraka. S predanošću najbrižnije majke čuvala je i pazila djecu iz susjedstva, kuhala im, pričala priče, uspavljivala ih i bila zadovoljna.
Ponekad gotovo i sretna.
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Putovanje i plovidba
PUTOPIS
Darko Gašparović
Rijeka
Putovanje i plovidba kao život
Djetinji puti, planine
Kaže se – i tako jest – da je djetinjstvo životna dob u kojoj se doživljaji
svijeta oko sebe najjače utisnu u svijest i dušu. Da li i u pamćenje? Tajna
je zašto nešto ostaje u čovjeku zauvijek, pa to ne može zaboraviti ni kad
bi htio, a nešto pak potone u tmastu tamu zaborava iz koje ga ne mogu
izvući nikakvi napori uma. Zašto se netko sjeća (ili misli da se sjeća jer
možebitno su to samo sjećanja na ono što je jednom davno rečeno, pa se
pobrkalo sa stvarnošću) svih detalja iz najranijega djetinjstva, a netko pak
stoji pred vlastitim ranim djetinjstvom kao pred posvemašnjom prazninom? Jednostavno, ništa. A ipak to ništa nedvojbeno bijaše egzistentno,
pomoli se čak gdjegdje poneki detalj, poput odbljeska na vodi, no on se
ne povezuje ni sa čim, ipak časkom potone ni u što.
Neprozirna se koprena, međutim, kanda postupno kida u starosti. Najprije su pukotine koje se potom šire i sklapaju slike.
Malešna željeznička postaja, dugo čekanje na vlak, uzbuđenje i silna
radost kad se pojavi na obzoru, onda ukrcavanje, pak stiskanje u majušnim pretrpanim odjeljcima, gdjekad i stajanje u hodnicima gdje se ćutiš
poput sardine u konzervi, dugo putovanje kroz brda uskotračnom željeznicom iz koje kuljaju dim i iskre. A svaki puta prije ulaska u tunel otegnut
pisak koji para uši. Po dolasku u odredište, u samome srcu Bosne, Vareš
mu ime, penjemo se vijugavom prašnom cestom. Dočekuje nas, ubrađena
maramom, u dimijama, baka i uvodi u kuću. Prije ulaska mi djeca hrlimo
do česme nasuprot ulazu iz koje teče bistra ledena voda s izvora, negdje
visoko podno sure klisure koja se zove Gašina stijena. Između kuće i nje
prostire se velika uzbrdna livada, Selište joj ime. Pijemo žudno, dugačkim
gutljajima, i danas ćutim u ustima neusporediv okus te gorske vode. Po
ulasku posjedamo na sećiju, a baka unese legen iz kojega svi jedemo puru
s mlijekom. Tako polako naučih bosansku leksiku punu turcizama. Izjutra otvaram pendžer, potom izlazim na avliju. Upijam punim plućima reDar Domovine
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ski planinski zrak koji dolazi sa Selišta. A dolje se u grad silazi na Majdan
gdje je bazar i jedino kino. Gledali smo vesterne, sjećam se dobro filma
Posljednji Apaš. Uvečer bismo se, nakon što smo se cijeli dan bili istrčali i
provaljali mirisnim livadama, okupili na sećiji, divanili, pili jamužu – netom u staji izmuženo kravlje mlijeko kojim nas nutkala baka – sve dok nije
došla zapovijed: »Djeco, u krevet!« Tada bismo hitro uronili u perine kao
u bezdani ocean, i tonuli, tonuli… Nikad takva mirisa posteljine koji je
davao po nestvarnoj svježini nekih, na ovoj zemlji nepostojećih, krajolika.
Kad je baka umrla, u dubokoj starosti, više nismo išli u planine. Taj
prekid ureza se kao bolan rez u moje djetinjstvo.
Nikad više…
Tad na mjesto planina dođe more.
Djetinji puti, more
More se objavi u žarkome ljetu kojemu se nije naziralo kraja. Sunce se
ne miče s neba, zasljepljujuća svjetlost zavlada svijetom, a milijarde cvrčaka pjevalo u krošnjama borova dok se spuštasmo k obali da uronimo vrele
udove u blagotvornu modru vodu. Nevjerojatan osjećaj da nikad, nikad,
nikad neće proći. Ljeto u Splitu.
Pamtim.
Skočim s mola na Firulama i potonem, ne mogu se izdići na površinu,
gutam more i pluća mi se pune, umrijet ću, sad, a vani su mama i tata,
braća, bezbrižni, ne mogu im javiti što mi se događa… Onda me izvuče,
nepoznat netko, grozničavo hvatam zrak, izbezumljen. Živ sam. Halapljivo gutam život, kao da je sav sabijen u ovom jednom jedinom trenutku.
I naučih zauvijek da more je zamamno, ali i opasno. Da znači život, ali
može značiti i smrt.
Bijaše to more velikoga grada, u šetnji rivom vonjale alge i unosile u
nosnice neodoljiv i neponovljiv miris, uzmorski. I zelena, svjetlucava točka svjetionika u daljini.
Bijah, dakle, na moru i ne bijah na moru. Plivao sam njime, ali nisam
plovio. Mučila me, godinama, čudna izrijeka koju naučih u Gimnaziji: Na
vigare necesse est, vivere non est. Ma kako je moguće ploviti, ako ne živiš?!
Onda sam redom počeo gutati knjige o moreplovcima i njihovim pustolovinama, zastrašujućim morskim čudovištima, među kojima najstrašnije
bijaše, već imenom zastrašujuće, kraken. Taj neopisivo golemi polip bijaše
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najgora noćna mora mornarima na svim morima i oceanima. Obgrlio bi
svojim kracima i najveće brodove da ih potom povuče u morsku dubinu.
Tako dođoh do legende o ukletom Holandezu, osuđenu da i poslije smrti luta morima i oceanima na svojemu sablasnom brodu u potrazi za nevinom djevojačkom ljubavlju koja će ga osloboditi od prokletstva. Samo
koju godinu kasnije doživjeh i konkretno taj lik u Wagnerovoj operi kroz
sugestivan izraz oluje putem zvukovnosti orkestra, pa kad se ukleti kapetan pojavio na sceni na pramcu broda pri uplovljavanju u luku spasa, u
hipu shvatih duboki smisao misli o nužnosti plovidbe kao metafore života. Otuda do poimanja da je ljubav jaka kao smrt, štoviše da ljubav jedina
može pobijediti smrt, nije dalek put. To bijaše početak uzbudljiva, beskrajna, unutarnjega, duhovnog putovanja sferama transcendencije.
Začetak plovidbe zbio se u velikom primorskom gradu kao polaznoj točki odlaska na otok. Rijeka, srce Hrvatskoga primorja. Putovanje do Lošinja
trajalo je doslovce od zore do mraka. Cijela bi obitelj krenula rano izjutra
parnim vlakom do velike luke da bi puna dva sata, pretrpana svakovrsnom
prtljagom, čekala ukrcaj na brod. A brodovi bijahu pjesnici: Vladimir Nazor,
Aleksa Šantić… Ozračje, pak, nimalo pjesničko. Gomila umornih i znojnih
ljudi tiska se na rivi pod užarenim suncem. Presudan bijaše čas prelaska s
kopna na brod, a kad se putnicima posve nakrcana lađa otisnu od obale,
oćutjeh se odmah u nekoj drugoj sferi, i za me se napokon ispuni ono Na
vigare necesse est. Obala je postupno nestajala u daljini, ostadoše tek more i
nebo dok se ne ukaže novo kopno. Otok. I započe duga plovidba uza nj. Kad
suton polako je prelazio u tamnu večer, po naglu zaokretu broda ukaza se,
u daljini, u dnu zaljeva grad. Mali Lošinj. I dogodi se, opet, kopno. Otočko.
Uskim kamenitim stubama uspinjemo se do kuće. Vrata nema, uđemo
i priđemo otvoru na dnu kojega u polutmini jedi druga baka, oslonjena
o štap. Nema svjetla, nema vode, petrolejka baca slabašnu svjetlost, a bakica mirno kaže: »Dobro došli, mili moji!« Ujutro uđe sunce u sobu i ne
maknu se s neba sljedećih dvaju mjeseci. I tako više od pedeset godina,
svakoga ljeta. Kako to izreći, kako sažeti? Jer se mora, sažet ću sve u sjećanja na šetnje, prvih godina, sa stricem, po otoku.
Šetnje sa stricem
Stric bio je od rođenja poluslijep, i tako hodeći otokom doimao mi se
poput Homera, pak sam mu po njegovoj želji čitao Odiseju.
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»O junaku mi, kazuj, o Muzo, o prometnom onom, / Koji se mnogo
naluto razorivši presvetu Troju; / Gradove ljudi mnogih on vidje i ćud im
spozna, / i mnoge na moru jade pretrpje u srcu svojem / Za dušu svoju se
boreć i povratak svojih drugova.« Kad bismo, obilazeći na drugoj strani
otoka brojne uvalice tad još netaknute čovjekom od početka svijeta, došli
do mjesta u epu gdje je Odiseja gospođa nimfa Kalipso u prostranoj spilji
držala, želeći muž da joj bude, stric bi odjednom zastao, pokazao prstom
i uzbuđeno uskliknuo: »Evo te spilje! Odisej na svome povratku u Itaku
zacijelo se zatekao na Apsartidima!« I onda bi mi, dalje, pokazivao žalo
kamo je Odisej bio doplivao poslije strašne oluje i sreo božanski lijepu Nausikaju… Nisam tad još znao za Apsartide, ali sam iskreno vjerovao da je
sve što zbori istina. Tako i ja kroz godine duge prođoh mnoge zgode i nezgode, ali od svih u srcu najdublje urezani ostadoše prohodi sa stricem po
otoku, kad mi ono što sam učio i čitao u školi postajalo čudesnom stvarnošću koja se otvarala pred mojim zatravljenim očima.
Kad smo baku ispratili na posljednje putovanje, bilo mi kao da je s
njom otišao i otok.
Nekoć…
70
Dar Domovine
Biserka Goleš Glasnović
Zagreb
Sjeverno od svega
Vlakom sporo i poprilično ugodno. Sava glatka poput zrcala, sela i stabla ljepša u odrazu nego u stvarnosti. Munchen – mali fratar, kiša i neuredan kolodvor. Napuštamo ga gotovo bježeći, put Weilheima.
Sljedećeg jutra posjetili smo samostan u Andechsu. Iako još pospan i
zamagljen, dominirao je brežuljkom iznad Amerseea svojim veličanstvenim križem i Zwiebelturnom. Motiv luka i šljive nametao se kao provlačeći
bavarski motiv – uzorak na porculanu, crkveni toranj, zwetschgendatsche,
jednostavno jelo poput velike slatke pizze ukrašeno gusto složenim četvrtinama plavog ploda, zaslađeno običnim šećerom i cimetom. Pri povratku
zastajemo ispred jedne kuće sa zanimljivom instalacijom. Na vrhu drvene
konstrukcije roda, zatim dječja košuljica i probušene limenke. U kući se
rodila djevojčica! Smijeh uz objašnjenje: kad se rodi dječak, nema limenki. Ovdje oca djevojčica nazivaju buchsenmachen. Pomalo sirov i surov
smisao za humor ljudi od zemlje. Također saznajem za običaj da se uoči
ženidbe u kući porazbija staro suđe. Ima li to veze s bavarskom štedljivošću, pitam se. Riješiti se starudije i pri tom zadovoljiti neku divlju potrebu za neredom.
Opet kišica. Prijepodne sam kneipala (hodala po potočićima) u šumi
koja je sastavni dio Weilheima. Ugodno je bosim stopalima dodirivati
oblutke, potopljene grančice i poneki otpali list. U šumi drijema jesen, a
budno, prohladno bavarsko ljeto uživa u njezinom slobodnom i prirodnom rastu. Odlučila sam načiniti buket za Mariju. Malo močvarskih trava, cvjetova stolisnika, grančica lipe i bazge, ružičasti zečići koji obilno
cvjetaju uz rijeku, otpala grančica, osušene trave, divlji čičak, list kukuruza i otpali lijeskin plod u raskošnoj, već pomalo jesenskoj košuljici. Dok
kiša jednoliko pada, pokušavam srediti bilješke s hrpice papira donesene
iz Zagreba. Nedostaje mi Mea Marija. Plavobijelo nebo kako ga slavi bavarska himna, predajući mu u ruke svoju zemlju i svoja porječja, posve je
sivo i u njemu stopljene Alpe, jezera, rijeke, polja, livade i ceste. Pomislim
na Isar. Ime te rijeke zvuči mi Isar Čeka Čovjeka. Iz sveopćeg sivila, plaDar Domovine
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čući izranja mala poganska nimfa. Spremna žrtvovati svoju besmrtnost,
sjedne na obalu, uzaludno čekajući čovjeka.
Sjeverno sam od svega. Iz zbirke novela, za nula kuna s Hrelića, u ruke
uzimam Marie – Ange Antolea Le Braza, pisca bretonske skromnosti, učenika E. Renana. Noćas sam sanjala Bretagnu, prizor s početka novele.
Stajala sam na obali gledajući kako na blijedom jutarnjem svjetlu, koje se
otimalo crnim sjenama noći, niču male hrpice otočića. Cijela ta predstava činila mi se potresnom kao da prisustvujem rođenju svijeta, kao da se
prvi put počinje redati kaos svijeta. Ti si posve predan izrađivao kolijevku
u obliku brodića. Radovala sam se da ću je oslikati anđelima. A onda je nastala tišina. Izgubila sam glas. Bretonci kažu: More je progutalo svoj šum.
Kao što me ganuo bavarski običaj blagoslova poljskog cvijeća u čast
Marijina Uznesenja, tako me ganula bretonska pogrebna ceremonija Pröella. Utopi li se netko od njihovih, a valovi ne vrate tijelo, priređuju mu nešto slično pogrebu sa svećenicima, pjevačima i svim crkvenim obredima.
Načini se križ od voska koji predstavlja pokojnika nad kojim svećenik daje
odrješenje. Križ se zatvori u neku vrstu ormara gdje počiva s mnogim drugima sve dok se na dan Svih svetih ne sahrani. Prvo ganuće izaziva radost,
a drugo tugu. Privlačila me melankolija tih sjevernih naroda, starostavni
običaji, skromnost interijera i eksterijera. U lijevom uglu stoji lakim cvjet
nastim zastorima od indijskog mulla zastrta bračna postelja – odsada po
stelja udovice. Pred njom na klupi koja je nalik škrinji, a koja služi za uzlaz
na krevet, stoji drvena kolijevka, kakove su stari bretonski umjetnici stvarali
od hrastovine, a njene stranice kitili svetačkim rezbarijama u reljefu – dječ
jim angjelima čuvarima.
Večernja misa uoči blagdana Uznesenja koncelebrirana je i svečana.
Miris tamjana, zapaljene svijeće, blagoslov poljskih buketa koji će osušeni čuvati ulaze u kuće. Čudesno zvuči glas wilheimskog kapelana. Propovijed je duhovita i realistična. Mnogi od vjernika odjeveni u folk odjeću,
u šarene dindrlice, kožne hlače. Na glavama muškaraca, pa čak i dječaka,
šeširi ukrašeni perjem. Na kraju sva ta šarolikost stopljena u jedinstvu pjevanja bavarske himne. Kasnije sam, sa žaljenjem, shvatila da sam mogla
otići biciklom nedaleko, u ograđeni cvjetnjak na uredno pokošenoj livadi, ubrati cvjetove po želji i ostaviti novac u za to pripremljenoj posudici.
Na sam dan blagdana u crkvenom dvorištu bila je skromna fešta: servirana je pečena svinjetina i krumpirova salata. Pozdravila sam se s kapelanom lijepoga glasa, fotografirala jednog Bavarca krupne glave s bogato
ukrašenim šeširom i jedan bicikl s košaricom raskošnog poljskog cvijeća
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prislonjen uz cintor. Svoj identitet Bavarci iskazuju folklorom igrajući se
s poviješću na ozbiljan i svečan način.
Vozeći se vlakom kroz Bavarsku uživam, ali i dijelim Flaubertovu odbojnost prema napretku. Svemu je superiorna – Umjetnost. Knjiga pjesama
više vrijedi od željeznice. On nije osjećao odbojnost prema željeznici samoj,
već nije podnosio način na koji joj ljudi laskaju stvarajući iluziju o napretku. Što bi rekao da vidi kompjutor? Od razgovora o željeznici dobivao bi
grčeve u želucu. Svom popisu alergena dodajem – laskanje kompjutoru.
Istini za volju, Bayerish regional ugodan je nagibni vlak. U njemu mogu
putovati i s biciklom, ovdje instrumental za društvo dobro pristaje jer
sam u vlaku u društvu sa svojim biciklom. Istom dnevnom kartom mogu
putovati cijelom Bavarskom. Moj cilj je Augsburg, glavni grad pokrajine
Scwaben. Ako bude vremena, izaći ću u maloj postaji na nekom od mnogobrojnih jezera. Bavarska koju sam doživjela kao cjelinu ipak krije raznolikosti: sjeverne pokrajine nastanjuju potomci Franaka – Unterfranken, Oberfranken i Mittelfranken, slijedi Oberpfalz, spomenuta pokrajina
Scwaben te Oberbayern i Niederbayern.
Augsburg, prepoznatljiv srednjoeuropski grad sa uskim, svijetlim tonovima, obojenim, priljubljenim zgradama čije fasade završavaju stvarajući
iluziju krova vijugajući ili praveći stepenice. Kolodvor sličan zagrebačkom,
ali manji. Gotička katedrala poput grada,velikih ulica – brodova, visokih
svodova. Taj veličanstveni uski prostor izaziva vrtoglavicu. U gradu vrlo
malo turista, uglavnom domaćih, prepoznajem ih po fizionomijama i načinu odijevanja. Grupa Talijana i njihovi pseći ljubimci disonantni su detalj koji odzvanja smirenim, diskretnim, nimalo arogantnim ozračjem grada. Dan prije povezivala sam snove i stvarnost, blagoslov poljskog cvijeća
i voštanog križa, bavarski običaj na dan Velike Gospe i bretonsku Pröellu.
Lutajući gradom, zalazila sam u antikvarijate i knjižare i odmah na početku u jednoj od lijepo i bogato opremljenih knjižara ugledala monografiju
Faszinierende Bretagne i naravno, uz popust, smiješak i objašnjenje, kupila. Obraćajući mi se sa simpatijom, na ulici me često zaustave zbog školjke
svetog Jakova koju nosim prišivenu na očevom ruksaku.
Voljela sam vlak kao što je Flaubert volio jezdilicu, kako je netko poetski preveo riječ kočija, voljela sam razbacane papire, olovke, rukopise i
pisma, a zazirala sam od kompjutora kojim sam se ipak služila.
Vraćajući se, jezdeći vlakom kroz bavarske krajolike, posve me obuzela misao o prolaznosti. Od jezdilice do zrakoplova. Stara priča od budista
do Goethea, pa nadalje do svakodnevnih uzrečica. A onda negdje u glavi
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zasvijetli nova misao – ljepota prolaznosti – i poput blica na fotoaparatu
zabilježi dvije-tri sličice.
Uz pokošene livade, polja kukuruza i crvenog zelja, na puteljku čovjek
vodi konja. Blizak meni, sebi, konju i krajoliku, ispunja me nekim smislom. Da živi u velegradu, ne bih ga ni primijetila. Sam u krajoliku, nimalo osamljen, u mnoštvu neprimijećen.
Pored skromne postaje svježe ožbukane i okićene cvijećem, seosko dvorište. Dva dječaka, lopta i pas. Porculanski mješanac švrće, bernardinca i
vučjaka došetao iz staklene vitrine u dvorište, veseleći se dječacima i lopti. Prozor vlaka postaje prozor susjedne kuće.
Na jednoj od sljedećih postaja u vlak ulazi dječak u tamnoplavoj radničkoj opravi, rekli bismo uprljan, a meni se učinilo ukrašen kapljicama
zidne boje. Sklopljeni metar izvirivao je iz najnižeg džepa hlača. Bio je
umoran – nekako blago – ne od dosade, ne od tuluma – već od rada. Izmjenjivala su se sela i gradići, polja, livade, stada krava, jarboli i drveni
molovi, naslućivala jezera. Iz polja raži izvirivao je zec.
Sasha je istovremeno, sa strašću amatera, proučavao povijest Bijele Hrvatske koristeći minhensku biblioteku. Svake sam večeri dobivala nove
podatke. Začarano gledam u srednjovjekovnu kartu Europe – u njenom
srcu – Croatia. Prema Konstantinu Porfirogenetu, država Bijelih Hrvata
obuhvaćala je dio današnje Češke, Slovačke i Poljske, okružena Hungarijom, Moravijom, Bohemijom, Silezijom, Mazovijom i Rusijom. Nestala
je 999. god. Došavši do sličnih podataka, upravo prije puta, posve sam se
uživjela i ponovno odlutala na sjever, na Karpate. Istovremeno sa Česima
Psemislovcima žive i Slavnikovci – Bijeli Hrvati. Jedan od sinova slavnoga
kneza Slavnika, Vojtech, školovao se u Rimu i osnovao samostan u Brevnovu 993. donoseći među pokrštena, ali još uvijek divlja plemena, duh latiniteta i kršćanske solidarnosti. Tada Psemislovci napadaju Lublin, bjelohrvatsko uporište, pobivši gotovo sve stanovništvo. U službenoj povijesti
Češke i Hrvatske ovi podatci ne postoje. Je li povijest uopće učiteljica života ili samo autobiografija pobjednika, istina jačega?
Na području nekadašnje Bijele Hrvatske danas živi etno skupina Lemki. Iako se smatraju Rusinima ili Rusnacima, Sasha me, slušajući njihovu
glazbu i proučavajući njihov jezik, uvjerava da su upravo oni potomci Bijelih Hrvata, ponavljajući na lemskom Poletyl bum na kray svita. Zaista
zvuči hrvatski, priznajem, gotovo kao sva tri naša narječja zajedno. Čežnja
za sjeverom pojačava se prijedlogom da otputujemo na Karpate u domovinu Bijelih Hrvata.
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Očev ruksak napunila sam knjigama i bilješkama o Bavarskoj, Bretanji i
Bijeloj Hrvatskoj – o sada, o snovima i o sutra – a u koferu se našlo mjesta
i za već osušeni Marijin buket. Stavit ću ga na ulazna vrata upravo preuređenog doma. U zahvalu za sve moje Marije – baku, Mašu, Manju i Meu.
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Tomislav Šovagović
Zagreb
Nepoplavljeni patroni
(cestom od Velike Gorice do Siska)
Turopolje je zarobljeno kišnim oblacima. Dok brisači tjeraju padaline s
vjetrobranskih stakala, jedva se uočavaju konture Velike Gorice, autobusni
kolodvor, tržnica, a s druge jednosmjerne strane ceste park, drvored iza
kojega se smiješi crkva Navještenja Blažene Djevice Marije. Njezini kičasti, ali dostojanstveni šiljasti tornjevi, nalik dvorcima zarobljenih princeza, sijeku namrgođene nebeske stratuse kao rođendansku tortu. Uporne
gospođe pod raznobojnim kišobranima koračaju prema jutarnjoj misi. Rijetka vozila na cesti. Ravnina se otvara poput morskoga horizonta praćena ostarjelim avionskim radarom u kukuruznom polju koji više ne može
uhvatiti ni poljoprivredne zaprašivače komaraca, najdosadnije insektne
stanovnike ovog podneblja.
Zlokobno pozdravlja i golema trafostanica s lijeve strane, sigurna kako
vode jezera Čiče neće presušiti dok je kiša, poplava i svijeta. Raduju se i
proizvođači šljunka, kao i filmski redatelji koji su na šljunčari snimili rijeke kadrova, uglavnom sa zapletom radnji iz crne kronike. Uplovljavamo
nabujalim Starim Čičem, početku ostataka drevnoga, drvenog Turopolja,
s čardacima »ni na nebu, ni na zemlji«, gdje fazani lako zavaravaju svoje
tragove, a tetrijebi čekaju u gnijezdima bolja, osušenija vremena.
Miriše zemlja gdje će uskoro biti posađen krumpir, vrtovi aristokratskih siromašaka napaćenoga kraja. I njezino visočanstvo, gospođa Vukovina, pridružuje se turopoljskom bluesu, s crveno-bijelim zvonikom
i crkvom Pohoda Blažene Djevice Marije. Podsjeća izgledom uspavana
ljepotica vukovinska na svetoga Marka gornjogradskoga, i nisu slučajne
usporedbe s metropolom, jer je povijest mjesta povezana sa zagrebačkim
opaticama sv. Klare, a u rodoslovlje izvora ostala upisana glasovita prezimena Alapić i Drašković. Orošena neprekidnim kišama, ali nepotamnjene
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bjeline, stoji barokna crkva od sredine 17. stoljeća, nakon što je srušena
dotrajala drvena kapela, mjesto prošteništa svih onih s molitvom otišlih
prema vječnosti. Majka Božja Vukovinska spomen je i na pobjedu grofa
Petra Zrinskog protiv Turaka, osmanlijske zastave i tamničarski okovi čuvaju se kao zavjetni darovi kišnih i sunčanih hodočasnika, vijorasti barjaci kao spomen velikih bitaka protiv velikoga carstva od kojega ostadoše
riječi i sapunice u novije doba.
»Kako bi nobelovac Orhan Pamuk opisao nebo nad Turopoljem, razigranije od onoga iznad Bospora i Nišantaša istanbulske povijesne jezgre«,
razmišljam dok nadvožnjak prelazi prema iskonu.
Više nema povratka, čvrst je zagrljaj nenagovještenoga proljeća, telegrafskih stupova, usnulih zečeva zimskoga sna, odmarajućih traktorastih guma,
nemoćnih vodnih kanala. Posvuda vreće s pijeskom oko kućnih temeljaca, nije pošteđena ni kremasta jednokatnica, nakićena ružmarinom iznad
mrežaste, smeđe kapije, s papirnatim lukom-natpisom »Dobrodošli, dragi
gosti«. Neka samo novih obitelji i u poplavljeno, noinsko doba. Smjenjuju
se lagane uzbrdice s još lakšim dolinama dok cestovni »brod« četverotaktno siječe kišni asfalt, tjerajući brzinom zapjenjenu vodu prema rubnim
stupićima. I ulaznoj ploči na kojoj piše – Pešćenica. Zamalo pogođeno ime
zagrebačkoga kvarta, malnarovske Republike Peščenice. Pijesak ih je obje
odredio, muljevitost dotaknuta dna. Unatoč vremenskoj nepogodi, nazire
se još jedna sakralna ljepotica, najstarija ovoga kraja, župna crkva Uznesenja Blažene Djevice Marije, zatvarajući trolist životnih poglavlja Bogorodice, Majke svih vjernika. Stoji ponosan barokni zvonik s tri zvona i satom
iz 1771. godine, a iznutra propovjedaonica, upamtih detalj s proslave 275.
obljetnice prvoga spomena župe, sjaji slikama četiriju evanđelista.
Ostaju turopoljske crkve u ovoj suznoj dolini najvišim točkama, upečatljivo otkrivajući imena mjesta i duljinu tradicije, onih vjernih Kristu,
sanjara ispod debelih perina, vjerujućih kako život između ratova, s trenutkom hedonističkih užitaka, pečenom puricom, mukotrpno izvojevanoga brašna i šećera, ima smisla u onozemaljskom. Ukotvljene crkvene
lađe o teško turopoljsko breme, spomenici čovjekovoga truda, patnje uvijek manje od Boga raspetoga na križu, blatnjavoga vijeka nedokučivoga,
plugovima i motikama iskrčenih njiva, ratarskoga zadovoljstva čašicom
rakije nakon napornoga radnog dana, i trenutak kasnije, prah si bio i u
prah ćeš se pretvoriti, sa svrhom i razlogom.
Krupne kišne kapi razbuđuju svjetlećim automobilskim farovima nastavljajući s nama putovanje prema Lekeniku, mjestu Dječjega sela za maDar Domovine
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lišane bez odgovarajuće roditeljske skrbi. U inat poplavama, ovdje kao da
svaka kuća i čovjek govore izlizane, ali dobrodošle fraze o tome kako sutra
mora biti bolje. Klasična, izumiruća vrsta trgovine s mješovitom robom u
lekeničkom centru ima sve tražene artikle. Nakrivljeni bicikli, više naroda nego u drugim viđenim naseljima, i novija crkva, s nejasnom, ali prostranom arhitekturom i kvartetom najvećih nebeskih zaštitnika – Presveto Trojstvo i sv. Ivan Krstitelj. Crkva slična suvremenom ambaru za žito,
pšenicu i ostalu ljetinu, metaforom pogođena više nego izvedbom, s moćima blaženoga kardinala Alojzija Stepinca ugrađenima u oltar, posvećena gotovo jučer, prije dvanaest godina, uznosita jer je nekadašnja pešćenička filijala postala župa obnovljene Sisačke biskupije, što jasno ocrtava i granicu dviju (nad)biskupija. Vjernici hodočaste i kapeli Presvetoga
Trojstva, sagrađenoj između dva svjetska rata, oštećenoj u onom Drugom,
iako svježi znakovi fotografija žale za vremenom kada je srušena dotrajala
kapela iz 17. stoljeća.
Ti prolazna, začudna materijo koja kopniš, ljepoto uvenula, kako pojmiti čovjekovu nemoć, čvrstu ustrajnost da namjesto Boga zadrži bilo što
od svoje prolaznosti, tragove umirućih sudbina i drveta izbrisat će vrijeme i crvotočina.
Ali nigdje drveće ne slaže slađe svoj godasti domino nego u Dužici, tradicionalna stara gradnja, restoran s obješenim dijelovima zaprežnih kola
i vjekovnim oruđem, gostinjske sobe s mirisom dunja, petroleja i nedovršenih rukopisa.
»Prepusti Svevišnjem ono što nisi u mogućnosti napraviti sam, što znači sve«, šapuću očuvane guste bukove i hrastove šume, nepogrešivi indikatori zagrljaja velikih rijeka, Odre i Kupe. Kraljica Žažina, s rukavcem
princa Letovanića, opjevanoga kupskoga sela s jabučnim curama, stoljetno
naučenim suživotom s nikad pripitomljenom vodom, ima dvojicu vjernih
patrona, svetog Nikolu i svetog Vida, radujući se blagoslovu prosinačkom
i zagrljaju lipanjskom, nadajući se kako će nakrivljeni, ruševni zvonik izdržati do željene obnove.
Okolna polja sve su potopljenija, dok jezdimo krajolikom sluteći dohvat antičke Siscije. Iza dalekovodnih žica i odbjeglih vrana smiješe se Sela,
opća imenica postala vlastita jednom selu, s dodatkom za javnost »kod
Siska«. Dva zvonika crkve sv. Marije Magdalene dominiraju rastuženim
krajolikom i zahvaljuju kanoniku Baltazaru Adamu Krčeliću što ih je onomad, pod utjecajem bečke škole arhitekata, dovršio 1765. godine. Rokoko
u Selima. Nije šala, iznimna umjetnost kojoj kiše zbog povišenih temelja
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nisu zasad uspjele nauditi. Bjelina s imenom obraćene, zamalo kamenovane grešnice, svjedokinje Kristova uskrsnuća, kao da svim počivajućima
na mjesnom groblju majčinski tepa: »Izdržite, još samo malo!« Odzvanja
zvuk Jenechekovih orgulja, mora da anđeli sviraju uz kaskadni ritam kiše.
Prelazak preko željezničke pruge, dokaz postojanja propuštenih vlakova na granici postaje Stupno i Odre Sisačke, mjesta koje čuvaju dva sveta
Antuna, i pustinjak i Padovanski. Kapela odranska nedavno postade župnom crkvom, na mjestu gdje je Blaž Klarić ispunio zavjet nakon izbavljenja od pogibelji protiv Turaka. Stopljene tako leže dvije zahvale, između
Vukovine i Odre, povezane odolijevajućom poviješću, iako su ih i barbari
novoga doba pokušavali srušiti. Poharano područje vida još uvijek svoje
rane nakon Domovinskoga rata, ali ne dopušta karijese zubima vremena.
Skrećemo desno u centru Odre, putujući prema Starom Pračnom. Ime je
postalo glasovito i u televizijskim dnevnicima. Goleme pumpe izbacuju
vodu iz kuća, jezerima se ne nazire kraj. Crveni čamac kao da je doplovio
močvarama Zagorovog Darkvuda. Ima li i šatora od bivolje kože? Psetance vjerno čuva svoju kućicu, ali i kuću uplašenoga gospodara.
Ulazimo u vodeni epicentar. Stara Drenčina. Mjesto ima samo pedeset
i četiri kućna broja. Usidreno pored Kupe. Na uzvisini pored nasipa kapela
sv. Ivana Krstitelja. Kada bismo mogli vratiti se u 17. stoljeće, bila bi ova
tamnosmeđa, drvena krasotica, tek jedna od mnogih kapela posavskih.
Iznad oltara je slika Ivana Krstitelja, sa strane Majka Božja od sedam žalosti. Očuvanost je zdanje učinila neprocjenjivim, molitva spasila riječnih
pandža. Hoće li nasip izdržati, upitnik je na licima rijetkih stanovnika.
Dok svijene travke nemoćno grgljaju, izmučene pljuskovima, dalekovidne krtice zdvajaju nad kratkim mekanim kanalima svojih labirinata, a
starodrenčinske bakice kroz zamagljena prozorska okna, između dva miješanja mahunastog variva, gledaju dobronamjerne, ali nepozvane goste.
S druge strane Kupe, lako je naslutiti, izdižu se crkveni tornjevi, dimnjaci
i neboderi Siska. I Moslavina je zarobljena kišnim oblacima. Goleme kapi
tuku riječnim teglenicama. U zraku vjera, zaštitnici, ljubav. Podne.
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Sonja Tomić
Zagreb
Frankopanskim krajem
Sumorno, sivo kasnosvibanjsko jutro. Na grad polegli teški tamni oblaci. Ustrajno sipi… Iza Petrove crkve niz stakla gotovo posve punog autobusa slijevaju se tanahni mlazići. Troje nas pod kišobranom razgovorom
kratimo čekanje do polaska. Stiže župnik. Oči mu pune smijeha. Krećemo.
Kiši sve jače. Molitvi nam ritam daje prigušeno bubnjanje brisača. Vozač
se vješto probija kroz ulice i već brzamo prema Karlovcu. Kiša jenjava. I
kako se sunčevi traci plaho provlače između stanjenih oblaka, olovnost se
promeće u safirnu modrinu. Zurim ulijevo od Japetića u nadi da ću prepoznati Antunovu crkvicu u Slavetiću. Pa neka nam sveti pustinjak bdije
nad kućom na Miranjcu. Ali ne razaznajem ništa.
Odavna smo već zaobišli Karlovac. Cesta se uvija sad na jednu, sad na
drugu stranu. Supruzi, pjevači u našemu crkvenom zboru, upozoravaju
nas na Trošmariju. Negdje je zdesna, ali od uzvisina i guste šume baš ne
vidim mnogo. Čudim se, pitam što li znači to nezgrapno ime. Brzo stiže
objašnjenje. Iz doba je Ka und Ka monarhije… Trost. Utjeha. Gospa od
utjehe... Marija od Duha Utješitelja… Pred oči mi izranja milo lice profesora Šagi-Bunića i čujem glas njegov: »Nije to teologija, znate, ali ja doživljavam Mariju kao utjelovljenje Duha Svetoga.« Petar, župni vijećnik,
pripovijeda nešto o vijaduktima. Ne zanima me. Župnik o župniku koji
je povjerovao prijatelju laiku pa mu postao jamcem za kredit, a ovaj prestao plaćati rate i sada tomu župniku ovršuju crkveno dobro. Zazeblo me.
Umjesto da im budemo na pomoć i na radost, na nelako breme navaljujemo im jaram nipošto sladak! Netko s prvih sjedala započinje Lijepa si
lijepa i umah smo svi uronjeni u pjesmu. I jedva što je zatitralo ono »ne
odbij svoje dječice«, već netko nadovezuje Suncu prosi. Potom O, divna
Djevice. Vrebam pripjev… hoće li i ovi moji ljagu u grijeh pretvoriti? Boli
me što tako nemilosrdno osiromašujemo svoj hrvatski jezik. Ode aorist,
odoše imperfekt i pluskvamperfekt, futur egzaktni, vokativ, kondicional…
leksik da ni ne spominjem! Tko još veli da je gasan jer se vode napio? Sad
se uz žeđ i glad taži umjesto da se toli, ne vapimo više da nas Gospodin
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blatne u svojoj Presvetoj krvi umije, već bismo da nas pere! Marija nije više
Immaculata, bez ljage, bez i najsitnije mrlje začeta, nego samo bez »famoznoga« grijeha istočnog, a mi s njim…
Stižemo u osunčane Oštarije, prvi spomen kojih je naći u Modruškom
urbaru iz 1486. godine, sastavljenu po nalogu kneza Bernardina Frankopana, vlasnika modruškog vlastelinstva. Nekoć selo Otočce od davnine
je poznato po posebnoj čakavštini i svetištu »de Miraculis« – jer su se tu
često zbivala čudesna uslišanja po Gospinu zagovoru. Okupljala je Gospa od Čudesa mnoštva vjernika te su Frankopani gradili gostionice i selo
je ubrzo dobilo novo ime: Oštarije. Oko 1450. godine Stjepan II. Frankopan podigao je, na mjestu stare, novu trobrodnu gotičko-renesansnu crkvu Uznesenja Blažene Djevice Marije. 1521. spalili su je Turci te su njezine ostatke koristili vojnici kao svojevrsnu utvrdu. Današnji su joj izgled
krajem 19. vijeka podarili S. Podhorski i J. pl. Vancaš, pripovijeda nam
oštarski župnik. Potom sa svojim slavimo svetu misu, a onda u autobus
pa prema Modrušu. Zdesna nam Mrežnica premošćena kamenim, u doba
maršala Marmonta građenim, mostom s dvanaest pravilno raspoređenih
lukova kako bi ljude podsjećali na dvanaest mjeseci u godini. Stjepan mi
šapće da bi pravednije bilo smatrati ih podsjetnikom na Dvanaestoricu jer
su načinjeni od kamena razorene crkve. Nižu se livade, šumarci i zaseoci
rasuti po blagim uzvisinama nalik valima morskim. Cesta se penje i postaje sve uža. Zaustavljamo se i počinjemo uzlaziti prema ljupkoj crkvici
podno stožastog brijega svrh kojega, poput kraljevske krune iz kakve dječje slikovnice, u nebesko modrilo uranjaju krnji stupovi nekoć moćnoga
Tržan-grada, postojbine Bernardina Frankopana. Tek koju godinu nakon
njegove smrti velebnu je utvrdu preuzela krajiška vojska, ali kad je prošla
opasnost od turskih napada, gradina je napuštena. A naselje pod njom,
stara hrvatska župa Modruš, postojalo je već u devetom vijeku, u doba
teške borbe naših knezova Borne i Ljudevita. Makar sve na zemlji mijena jest, hrvatska se narav ni najmanje ne mijenja – sami smo sebi i danas,
nakon tisuću godina, najveći neprijatelji: uništavamo seljake, mlade potičemo na iseljavanje, smanjujemo pa i oduzimamo prava školskoj djeci na
prijevoz i udžbenike, mimonaravne istospolne veze proglašavamo naravnim, vukovarskim žrtvama namećemo pismo njihovih (i naših) krvnika…
»Pođite za mnom, zalutao sam!«, prene me iz turobnih misli župnikov
glas. Smijući se uzlazimo strmim obronkom do uskog zaravanka s malenim grobljem. Na prvom grobu rascvali se bijeli irisi, a od posljednjega
strma staza vrluda među stablima i grmljem. Moj Stjepan pokušava dostiDar Domovine
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ći najbrže penjače, a ja sporija od kornjače i u očekivanju vrtoglavica koje
me spopadoše posljednjih dana. Krešo se sažalio, zgrabio me za ruku pa
me vuče. Neugodno mi je što takav mršavko tegli mojih devedeset kila pa
– premda smo prevalili već četvrtinu uspona – odlučno velim da ne idem
dalje i nekako se spustim do groblja. Ispod njega bunar iz kojega se prije
napajala stoka. Naginjem se preko ruba i zurim u dubinu ne bih li spazila
svjetlucanje vode. A onda s visa, s relikvija tvrđe, padinu i crkvu kao krila
anđelova zagrle zvuci Lijepe naše. Čaroban je, rekoše, pogled odozgor…
Nešto iza podneva zaustavljamo se u restoranu Gradina kraj Josipdola.
Odabrao je župnik i ugodan prostor i ukusnu hranu. Radujem se što nisam
zaboravila ponijeti mobitel pa razgovarajući sustolnike snimam potajice
– tako umišljam, ali po osmijehu shvaćam da me barem jedan prozreo.
U rano poslijepodne nastavljamo prema Ogulinu. Za nama su Velika i Mala Viničica, susjedne glavice šumovitoga brda na kojima je još
prije Kristova rođenja počivao glavni japodski grad Metulum. Mladi ga
je Oktavijan žudio osvojiti, no grad je bio opasan dvojim bedemima, a
njima s vanjske strane bio je podignut nasip. S prvog su bedema dobro
naoružani Rimljani uspjeli potisnuti oko tri tisuće branitelja, no drugi
im je bedem ostao neosvojiv. Utaman su podizali nasipe i mostove. Oktavijan se sa suborcima uzverao na ljestve, no pod silnim teretom one
su popustile te su svi popadali. Teško ozlijeđene desne noge i obiju ruku
Oktavijan je nastavio predvoditi napad. Vidjevši koliko je uporan, Japodi
su pristali na primirje i pustili Oktavijana u grad da se s vojskom smjesti
na jednu uzvisinu. No on je zahtijevao bezuvjetnu predaju i branitelji su
shvatili da imaju birati između ropstva i smrti. Odlučili su se oduprijeti. Žene i djecu zatvorili su u zgrade, a muškarci su krenuli u napad. No
Rimljani su sada iz grada lako odbili juriš. Srčani su ratnici tada zapalili zgrade da im žene i djeca ne padnu neprijatelju u ruke. Tako je sav
Metulum sa svojim stanovnicima nestao u plamenu. Oktavijan ga nije
osvojio, nego ga je razorio, a preostale Japode pokorio rimskoj vlasti te
im je zemlja postala dijelom Ilirika. Bolno je, ali i gordo što i mi imamo
svoju Masadu…
Bližimo se Kleku, najneobičnijoj hrvatskoj planini. Na postelji od guste šume zanavijek počiva div Klek. Zbilo se to, veli legenda, u pradavna
vremena. Poganski su bogovi svu hranu i piće htjeli za se zadržati. To je
nepravedno, mislio je div Klek i zaratio se s Volosom, bogom koji je čarobnim mačem mogao okameniti što god zaželi. I kad je Klek prvi put pao,
Volos se mašio mača. Tako se i danas jasno vidi da je visoki vapnenački
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vrh planine zapravo Klekova glava, njezin hrbat mu tijelo, a hridi zvane
Klečica njegove su noge. Ne mogu se dovoljno načuditi raznolikosti Klekovih oblika. Mi s Miranjca baš po njemu predviđamo vrijeme. S našega brijega gledan, nalik je golemom sombreru. Vrh mu divova je glava, a
obodi obronci planine. Ako je »sombrero« modar i oštro orisanih rubova,
svanut će nam sunčan dan, ako je u maglici, bit će kiše, a kad »sombrero«
skroz iščezne, valja očekivati nevolju. A ondje negdje, istočno od »sombrera« Bernardin je Frankopan – nakon što su Turci 1493. godine opustošili
Modruš – izgradio utvrdu Ogulin.
A nas, evo, upravo u njemu, u »ob guli«, u ždrijelu, u ponoru… zapravo
nad njim. Jer ovo je jedan od rijetkih gradova na svijetu sagrađenih iznad
špilja i vodotokova dugih više od šesnaest kilometara. Posred grada provalija, ponor Dobre. Đulin. Lijepa je bila Đula Zulejka, Ogulinka iz 16.
vijeka. Roditelji ju obećali starcu plemiću. No kako je to bilo doba bitaka
s Turcima, stigao je u Ogulin mladi krajiški kapetan Milan Juraić. Branio
je tounjsku utvrdu Frankopana. Zaljubio se u Đulu, na prvi pogled. I ona
u njega. Kad se u gradu pročulo da je momak poginuo od turske ruke,
Đula se u očaju bacila s litice nad Dobrom. A Milan? Vele da i danas s tugom motri mjesto pogibije svoje ljubavi. I zbilja, pažljiv pogled lako može
u litici otkriti profil muškarca s pogledom uperenim u dubinu…
Razgledavamo muzej i otkrivamo kako se negda ovdje živjelo, motrimo fotografije u Brlićkinoj sobi, zalazimo u zatvorsku ćeliju u kojoj je navodno i Tito neko vrijeme tamnovao (nije mu loše ni bilo jer je prostorija i prostrana i zračna), u prizemlju na maketi otkrivamo gdje i kako su
u Domovinskom ratu za ovaj kraj od 1991. do 1995. godine ginuli naši
branitelji iz slavne 143. ogulinske brigade Hrvatske vojske. U pokrajnjoj
sobi prigušeno svjetlo iskri na velikom, polegnutom križu načinjenom
od stakla. U nj pobodene staklene pločice s imenima poginulih branitelja: Antun, Ivan, Josip, Mario, Pavao… Steže mi se grlo baš kao na Ovčari
kad sam gledala kako se iz tame pojavljuju bijela lica mladih mučenika, a
onda polako blijede i nestaju u mraku. Plakala bih, ali dolazi župnik i započinje molitvu za njih… U muzejskom dvorištu dočekale nas vrijedne
domaćice s kolačima. Tu je i kućica s junacima iz pripovjedaka Ivane B.
Mažuranić. Ne mogu odoljeti pa ulazim i razveseli me šetnja Striborovom
šumom do instalacije s Domaćima koji skakuću po plamičcima. Nakon
okrepe odlazimo u crkvu. Saznajem da je Dan grada 14. rujna. Uzvišenje
svetoga Križa. Obradovalo me jer njemu je posvećena i naša mala kućna
kapelica na Miranjcu.
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Sunce naginje zapadu i vrijeme je povratka u Zagreb. Vozimo se obalom Ogulinskog mora, sivoplavog jezera Sabljaci okružena zelenilom i
dražesnim kućicama za odmor. Mislim kako ću od danas, kad god pogledam »sombrero«, divu Kleku zaželjeti miran počinak u tom ubavom
kraju naše Domovine.
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Stjepan Tomić
Zagreb
Stražarima na istočnoj granici
Bio sam gurnut na put u Tovarnik gdje je moja supruga predstavljala
svoju knjigu o Ivanu Buriku, tovarničkom župniku koga se pomalo sjećam
iz svojih i njegovih mladih dana kao živahnog đakovačkog kapelana. Neprijatelji svega ljudskoga ubiše ga 1991. godine bezrazložno, a onda proširiše informacije koje nisu mogle proći ni najblaže testove inteligencije
ili logičnosti, a kamoli izdržati svjedočenja preživjelih. Hrvatske su vlasti
žurno reagirale na ta svjedočenja nazvavši ih »najvećom hrvatskom laži«
(Uzelac). A radilo se (ne) samo o tome da je liječnica (Stanimirović) za
jednog ubijenog muškarca, da bi prikrila letvarenje i pucanje, napisala da
su smrt i krv na njegovu tijelu posljedica »pojačanog krvarenja između
menstruacija« ili tzv. ovulativnog krvarenja. Napredna neka liječnica, a
još napredniji i istinoljubiviji tzv. hrvatski političar.
Tješio sam se mišlju da je ovo godina Gustava Matoša, pa bih i sam
morao nešto napisati tim povodom, već i zato što mu je Tovarnik rodno
mjesto, te pomislih kako je ova prisiljenost možda ipak korisna jer teško
da ću ikada više imati prilike otići u njegovo gnijezdo. Supruga me nagovarala da napišem putopis za »Kranjčića«, a meni se činilo da je putovanje
po današnjoj »rasutoj bašćini«, kako je zabugario još Zoranić, ipak nešto
drugo od valjanja vlakom po hrvatskoj horizontali prema istoku, dugoj
oko tri stotine kilometara, kad htio-ne htio moraš samo sjediti i zuriti kroz
prozor u više-manje jednoličan krajolik, zagrnut maglom i počesto pokriven polumračnim dosadnim snijegom, kao što bijaše toga dana. Dok
sam neraspoložen gledao Sljeme, u meni se probudi pjesma: Ja vučem če
mer tvojih gorah... Doista, neće tu biti nikakvog doživljavanja i nikakvih
iznenađenja jer sve će biti monotono i, kad probije sunce, možda blještavo-maglovito i prazno.
Nekoć (sedamdesetih godina) se to prelazilo za manje od tri sata, a danas će nam biti potrebno malo više od četiri. Pri lijenoj brzini od četrdesetak ili malo više kilometara vagoni su se uzbuđeno klimali lijevo-desno
prijeteći svaki čas da će se odlučiti za samostalno lutanje po zasniježenim
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poljima ili kroz mrke i vlažne šikare, možda kroz razjađene šume. Najprije
me začudi neobrađena zemlja; usprkos tankoj snježnoj plahti lako se raspoznavalo rijetke obrađene njive. S tugom se i nelagodom sjetih kako je
već davno zaboravljeni Slavko Degoricija devedesetih tvrdio da je iz aviona lako razlikovati hrvatsko selo od srpskog jer njihove njive nisu bile
obrađene. Česte i guste šikare i zapuštene šume plakale su zbog nemara.
Malo nakon zagrebačkog potresa Matoš zakuka kako su najveći neprijatelji Zagrebu, Dubrovniku i Hrvatskoj, potres i Hrvati, što danas možemo
prereći u poplave i nazovi-Hrvate.
Začudih se poduljoj vožnji kroz seoske krajolike u kojima ne ugledah
ni jedne jedine crkve. Kad smo iza poduljih stajanja, zaustavljanja i zastajkivanja napokon doprli do Ivanić-Grada, sjetih se nadbiskupa Posilovića,
praktički prvog Hrvata u novije vrijeme na zagrebačkoj stolici. Deset godina mu je Khuen Hedervary podmetao svoje klonove za kanonike pa se
morao požaliti čak i papi Lavu što nije donijelo nikakve naročite koristi.
Na sreću današnji khueni ipak ne mogu tako lako namještati i premještati ni kanonike, a kamoli biskupe, iako stalno o tome sanjare. Matoš veli
da grof Karoly Khuen nije kinjio samo nadbiskupa i cjelokupnu Hrvatsku nego se bio posebno okomio na hrvatske književnike, trpajući u ludnice najistaknutije (Kovačić, Vidrić, Harambašić) i forsirajući tzv. mlade
koji su uglavnom bili moderni anacionalni internacionalci. Ta khuenizacija ostavi debelog traga jer nam smetenjaci i lažni internacionalci i danas
vladaju javnošću.
Sela opet prolaze kao dosadne serije, svugdje isto: magluština, tele
grafski stupovi i smrznuta polja, zasniježena i neobrađena zemlja, šikare i
šikare i napokon let osamljene divlje guske. Vlak vozi lijeno, kao čovjek
kome je pogled zasićen i tup i život bez volje, i uvijek se u tim situacijama
prisjećam Ivana Ćavara koji je volio tu pjesmu i često je citirao u svojim
propovijedima. U njegovim Kolibama gotovo da više nema nikoga, a shrvan teškom bolešću on se oprosti od ovoga svijeta nedaleko od Jaske. Dok
smo bili u bogosloviji, on me prvi uputio u Freuda i neke tajne suvremene
psihologije, a ja sam bio uvjeren da će on, Ivica Šešo i Mato Mihić stvoriti čudesna djela tokom života, što se dijelom i dogodilo. Sela tužna kao
pokisle kokoši, na jednoj njivi možda umrli ili lijeni domaćin nije pobrao
ni kukuruz. Opet kuće na osami, rijetke ptice – vrane i kosovi – raštrkane
kućice, tužna bjelina i prljavo šikarje, zalutali silosi i napokon: crkvica na
brijegu. I onda krajolik se odjednom promijeni: blatni putovi, naherene
ograde i mračni kanalići, kao bore mladenačko lice, nagrđuju čistu snjež86
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nu bjelinu, a električni stupovi kao trn u oko, sve zbrda-zdola kao da su
se graditelji-nagrditelji natjecali u poružnjivanju.
Brzinom kornjače prohujasmo kroz Novoselec, netko spomenu Čazmu,
i padoše mi na pamet biskup Stjepan i herceg Koloman. Kako se povijesna
mijena ružno igra s nama, nacikomunisti srednjega vijeka posjekoše sve
njihove planove o uređenijoj Crkvi i državi. I danas kao i uvijek isprečuju
se isti takvi... Sela izranjaju iz magle kao pridošlice, sva bez crkava, samo
poneka vrana prolijeće zrakom kao da kuka: tužno je nebo svo. Rasklimane
drvenjare pokrivene ter-papirom mame oči kao tužne uspomene, iz kuća
dim se ne vije, u Gaženici vitki crkveni toranj bjelasa se na suncu, kuće
poslagane kao Lego kockice, Repušnica, pa Kutina. Začudih se bucmastoj
naočarki, otpravnici vlakova (možda jedinoj u Hrvatskoj). Malo dalje eto
iznenađenja: jato razigranih vrapčića i nekoliko lutajućih srna na poljima.
Iza Novske vlak napokon jurne. Što smo bliže Brodu, priroda je neurednija, a daleka brda sve načičkanija kućama bez smisla i reda. Odvraćam
pogled od njih, a odvrativši ga i od ružne stanice u sebi se zadivih jednom
od najkulturnijih hrvatskih gradova: Josip Stadler, Ivana Brlić-Mažuranić,
Vjekoslav Klaić, Vladimir Becić, Hugo Badalić, Andrija Štampar, Davorin Bazjanac, Dragutin Tadijanović, Zdravko Ćosić i mnoštvo manjih ili
većih u vijencu su slave Broda na Savi. Bježeći jurimo kroz Slavoniju. Nekadašnje Vrpolje, sada Strizivojna-Vrpolje, usprkos Meštroviću i Damjanoviću, ružni kao i prije četrdesetak godina kad sam tuda češće putovao.
Gledam prema Đakovu, jer se sunce povremeno probija, pričinja mi se da
vidim katedralne tornjeve, kamo sam više puta pješačio. A onda najhrvatskiji grad, Vinkovci sa svojim svecima Euzebijem i Polionom, ali i svijetlim velikanima kao što su Relković, Runjanin, Šokčević, Kozarac, Radauš. U meni se sve poče buditi i poigravati pa gotovo nervozan ustajem i
zurim kroz prozor. Odmah iza Vinkovaca sunce granulo, zabjelasalo se i
zaigralo po zasniježenim nedoglednim ravnicama što završavahu negdje
daleko u magličastim daljinama. Usprkos pokrovu vidi se da su obrađene.
U mene se u čas uli dotad nenaslućena radost i širina. Srce mi se razigra
pa mi se ravnice pričiniše kao goleme plesne dvorane prepune parova i u
sebi, ni sam ne znam zašto, na neku svoju melodiju zapjevuših Još je deset
karnevala do tvog bala.
Izlazimo u Tovarniku, stanica je na pustopoljini, kao da je odbačena
od mjesta i kao da mu ne pripada; hladni vjetar bocka nas po obrazima,
ali mene protresa još neka jeza. Čini mi se da smo stigli na kraj svijeta pa
začuđen gledam u vlak koji se tužno i tiho zalijeće u nejasnu i nepoznatu
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kao provaliju. Stari auto dahće, huči, brekće i klepeće vijugajući po asfaltu i smrznutim lokvama. Najednom smo uz tek okrečenu Matoševu rodnu kuću i katoličku crkvu. I sunce nam se na trenutak nasmiješi obasjavši
ih. Kaže naš vodič, Antun Ivanković, da postoji i pravoslavna, da su pravoslavci prije rata činili četvrtinu stanovništva (od oko 3000 ljudi); sada
tek pet ili šest posto. Ne čudi se jer su sada iza sebe ostavili osamdesetak
mrtvih (prije sedamdeset godina, 1944., »braća« su za strijeljanje probrala samo pedesetak).
Tovarnik, grad slavnoga Matoša, blistave zvijezde hrvatskog jezika i
književnosti, ostavlja dojam smrznutog života. Ne znam da li samo zbog
vrlo hladnog vremena koje stiže s istoka (dva dana kasnije zavladat će prava sibirska hladnoća). Čak je i u crkvi hladno, iako je župnik uključio grijanje. Dvorana prepuna, atmosfera ugodna. Ljudi su razgovorljivi i radosni, ali ponajviše unutar svojih kuća gdje je toplo ne samo od dobre hrane
i pića nego još više od srdačnih osmijeha brojnih dobrodošlica. I shvaćam,
i razumijem: Tovarničani čeznu za posjetom sunarodnjaka da još jednom
dožive kako nisu sami, jer granica je od njih daleko samo nekoliko stotina
metara. Kao da su na neprestanoj mrtvoj straži.
Groblje se crni od crnogorice i hladnoga sumraka. Ali još se više crni
Burikovo poprsje na grobu. Čudim se njegovu nasmiješenom licu na sve
većoj studeni. Produžujemo u pet kilometara udaljeno hodočasničko mjesto Ilaču i njezinu Gospu na vodici. U njoj razorena i obnovljena zavjetna crkvica, gotovo sve su kuće nove, kao i u Tovarniku, očit znak da su
bile razrušene. Naš domaćin reče da je bilo razoreno oko 75% hrvatskih
kuća u mjestu.
Čudim se tolikoj sklonosti susjeda i suzemljara prema razaranju, a
možda se i ne bi trebalo čuditi jer je već Matoš zapisao: »Majkov je (a i
Šafaržik) 1876. sveo hrvatsku narodnost na stupanj srpskog plemena od
600 – 700.000 čakavaca i kajkavaca.1 Od svih narodnih, novijih nesreća i
rana srpstvo bijaše najljuće… K nama se strano ime ušuljalo pomoću nehrvatskih struja slovinstva, zemljaštva, jugoslavenstva, materinstva,2 pa
dok naši prenaivni našinci bijahu sve, pa i vilovski Srbati za volju srpstva,
Srbi ostadoše samo ovejani Srbi, govorahu samo srpski (a ne srpskohrvat1
Upravo se tom brojkom baratalo prilikom kažnjavanja Šimunića zbog pozdrava „Za dom
spremni“. Tzv. hrvatska vlada toliko je svesrdno drukala da Šimunić bude kažnjen da je smetnula s uma čak i, barem formalni, protest protiv te velikosrpske laži.
2
Danas i bratstva i jedinstva, antifašizma itd.
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ski) i tvrđahu da im ukradosmo jezik. Kod nas bijaše sve na uhar njihovoj propagandi. Imajući za leđima privlačivost slobodnih država (Srbije
i Crne Gore), igrahu revolucionare, oslobodioce prama našoj sužanjskoj
austrijanštini (a dokazano je) da ni naši ni ugarski stari zakoni ne poznaju Srba, da pod imenom srpskim nije kod nas izdana nijedna povelja…3
Ivan Franjo Jukić (1818. – 1857.), preporoditelj bosanskih Hrvata, kaže
da u Bosni nikad nije čuo srpskog imena.«4
Srpstvo se proglasilo i nebeskim, pa je protopop Begović zapjevao:
Nebo je plave srpske boje, A u njem stanuje srpski bog. Oko njega anđeli
srpski stoje, I služe Srbina boga svog!5 Vukova teza »Srbi svi i svuda«, tj.
da je štokavski dijalekt isključivo srpski, ima i dan-danas svojih zastupnika među Hrvatima.6 Englezi i Francuzi svesrdno su pomagali Srbiju kako
bi naštetili Austro-Ugarskoj pa su samim tim Hrvate koji su živjeli u njoj
smatrali neprijateljima. S druge strane Nijemci i Mađari pomagali su monarhijskim Srbima kako bi ušutkali Hrvate. Naduveni i umišljeni monarhijski grofovi i baruni, sve odreda antiteisti i masoni, lukavo se smješkajući
zbog svoje velike političke pameti, polako su pilili i (hrvatsku) granu na
kojoj su sjedili, provodeći u djelo anglofonsku politiku slabljenja monarhije pa i za njih vrijedi ona biblijska: Koga Bog hoće upropastiti, raspameti
ga. Danas nas i sebe raspamećuju hrvatski antikatolici, pa zato matoševski
kličem: I dok je Krista, bit će i Kroacije!
Usp. A. G. M.: Naši ljudi i krajevi, Zagreb 1937., str. 179.
Isto, str. 181.
5
Isto, str. 180.
6
Snežana Kordić npr. tvrdnjom da su srpski i hrvatski jezik jedan, u biti zastupa tezu o
nepostojanju Hrvata.
3
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Zemaljski grad
ESEJ
Renata Dobrić
Kaštel Sućurac
Domovina veća od života! A. G. Matoš aktualan i nakon sto godina
»Domovino, lijepa naša domovino, dogmo skepse, čežnjo našeg ropstva,
simbolu naše duše, vezo naša s Bogom i čovječanstvom, jedina dužnosti i
najviši naš zakone, zipko i grobe, kruše naš svagdašnji, slatko mlijeko jezika
majčinoga, drevna kraljevino o koju se na skrletnoj krpi kockaju vjerolomci kao za roba afrikanskoga, draga, sveta, gažena, mučenička zemljo Hrvatska! I tamo gdje je hrvatska misao ugasnula pod žuljevitim pločama misirskog robovanja, bdije Genij Domovine i govori kroz tišinu šume, putovanje
oblaka, ritam rijeke i pjesmu ptica, riječi utjehe usnulim sinovima. Jer teško
otadžbini gdje je, kao u Hrvatskoj, slovo nijeme zemlje slobodnije i zdravije
od misli i riječi narodne!« Ovako je o Hrvatskoj prije više od stotinu godina
pisao A. G. Matoš, jedan od najvećih hrvatskih domoljubnih pisaca. U kolikoj mjeri je Matoševo književno stvaralaštvo paradoksalno aktualno i danas, stotinu godina nakon njegove smrti, možemo se uvjeriti čitajući njegove
domoljubne pjesme, feljtone i eseje o Hrvatskoj. Naime, iako smo 90-ih, uz
velike ljudske i materijalne žrtve, napokon ostvarili tisućljetni san svih Hrvata o slobodnoj, samostalnoj i neovisnoj Domovini, čini se kao da se povijest ponavlja. Ulaskom u EU, »čudno« provedenom privatizacijom raznih
tvrtki, uništavanjem i rasprodajom nekih gospodarskih potencijala strancima, poticanjem iseljavanja mladih i obrazovanih Hrvata, necijenjenjem
i nepoštivanjem slobode koju smo ostvarili krvlju hrvatskih sinova i kćeri,
često omalovažavanjem svega hrvatskoga – onoga što nam je darovano od
samoga Boga, neosvrtanjem na mišljenja onih koji su hrvatsku slobodu za
nas izvojevali, te okretanjem leđa istinskim moralnim i životnim vrijednostima, dok je u isto vrijeme sve banalizirano i relativizirano – kao da se Hrvatska danas, u 21. stoljeću, ponovno vratila u Matoševo doba.
»Država ima sva prava,a čovjek ih nema, umjesto da bude obratno«,
jedna je od Matoševih istina koja se može primijeniti na današnje doba.
Država, odnosno oni koji danas predstavljaju Hrvatsku i hrvatski narod,
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donose zakone i odluke o Lijepoj našoj koje kao da se ne tiču običnog hrvatskog čovjeka, u kojemu je 90-ih snažno kucalo domovinsko srce, i koji
je svoj život položio za to da bi oni danas, u miru i udobnosti svojih fotelja,
sami donosili odluke. Hrvatska, to smo svi mi – mali, obični ljudi – kojima
se ne da baviti politikom, jer kako narod kaže »nitko ne želi zaprljati ruke«,
ali zato želimo da oni koje smo izabrali zastupaju hrvatske interese i stavove običnih Hrvata. Nekadašnje i današnje političke elite i njihov odnos
prema Hrvatskoj, najveći revolucionar hrvatskog jezika, A. G. M. opisao
je riječima: »… mi nismo šoviniste, nismo ni Hrvati dok naša elita smatra naročitim junaštvom sprdanje s hrvatskim pravima, negirajući u ime
nekih ljudskih prava narodne pravice, kao da hrvatsko pravo nije rezultat
svih tih pojedinačnih prava, kao da Hrvatska nije skup ljudi no čopor bespravne stoke, kao da je historijska Hrvatska ženska sumnjive prošlosti.«
Neupitnu istinu nekadašnje, ali i današnje hrvatske zbilje u svezi s hrvatskim (ne)jedinstvom može opisati Matoševa rečenica: »Jedni rade za Peštu, drugi za Beč, treći za Srbiju. Grozna perspektiva... A svi rade za sebe.«
Gustlova nemirna buntovnička i boemska priroda odvela ga je iz Zagreba u Beč gdje neuspješno pokušava studirati, a tu dolazi i do spoznaje kako
čezne za putovanjem i upoznavanjem »bijelog svijeta«. U to mu je doba, kao
devetnaestogodišnjaku, u Viencu objavljena prva novela Moć savjesti, što
ga je učvrstilo u odluci da se posveti pisanju. Ipak, i tada u Beču, baš kao i
svih kasnijih godina koje je proveo u tuđini zbog toga što je bio austrougarski dezerter, srce ga vuče k domovini, k ljubljenoj Hrvatskoj, iako hrvatska
pasivnost i nedjelovanje Hrvata u dragoj mu domovini u njemu izazivaju
ljutnju, žalost, razočaranje, očaj i rezignaciju. Preteška, ali toliko rječita Matoševa rečenica o hrvatskom narodu ugnijezdila se u središtu putopisa Oko
Lobora: »Narode, ti si teška, monotona, izmučena i daleka pjesma, pjesma
dublja od riječi, teška pjesma zemlje, naše teške zemlje, teška pjesma zemlje
Hrvatske.« Gustl pjesmu Kod kuće započinje stihovima kojima veliča ljepotu
hrvatskog krajolika: »Duša moja čaroban je kraj / Gdje jablan čuva gnijezda
plemića / Gdje vjetar nosi lipe miris žut / I blage pjesme predvečernji sjaj.«
Završava ju stihovima: »O, monotona naša zvona bona, / Kroz vaše psalme
šapće vasiona: / Harum–farum–larum–hedervarum – / Reliquiae reliquiarum!«, kojima nam dočarava bolan zvon pogrebnih zvona koja zvone nad
posljednjim ostacima nekada slavne Hrvatske. Skoro svaka Matoševa domoljubna pjesma – razotkrivajući pritom njegovu intimu i nepresušnu ljubav prema Hrvatskoj – obiluje kontroverzama koje se uglavnom odnose na
negativno doživljavanje Hrvata zbog njihovog političkog nedjelovanja i na
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veličanje hrvatskih prirodnih ljepota te slavne hrvatske prošlosti i junaštva.
Matoša možemo nazvati politički angažiranim prozaistom, esejistom, feljtonistom, kritičarom, polemičarom, i naposljetku ono najvažnije – energičnim pjesnikom, jer o voljenoj Hrvatskoj piše na sasvim nov, drugačiji
način nego dotadašnji pjesnici – ilirci koji su domovinu idealizirali. Matoš
Hrvatsku i njezin narod ne idealizira, već ih oboje britkim, ironičnim, beskompromisnim stihovima i riječima ogoljuje do kosti, razotkrivajući pritom sve hrvatske mane i zablude, političku pasivnost, malodušnost i nezainteresiranost, vjekovni jad, kukavičluk i sramotu, poniženje, potlačenost,
sluganstvo i licemjerje, a sve s ciljem kako bi u Hrvatima probudio domoljublje i borbenost, izazivajući ih na konkretno djelovanje i akciju. Iako su
se Hrvati Matoševom pozivu za djelovanjem odazvali tek početkom 90-ih,
s krunicom oko vrata i molitvom na usnama, pri čemu su krvavo izborili slobodu i suverenost, Matoševa pjesma 1909. je u Domovinskom ratu i
tijekom suđenja hrvatskim generalima zvučala i više nego aktualno: »Na
vješalima. Suha kao prut / Na uzničkome zidu. Zidu srama. (…) Jer Hrvatsku mi moju objesiše, / Ko lopova, dok njeno ime briše, / Za volju ne znam
kome, žbir u uzama!« I nakon što smo mi, Hrvati, nakon skoro tisuću godina ostvarili dugo sanjani san o slobodnoj Hrvatskoj, čovjek bi pomislio kako
ćemo Našu Ljubljenu čuvati kao »rođeno dijete i kao zjenicu oka svoga«,
a mi se ponašamo baš onako kao što je Matoš gorko rekao u Staroj pjesmi:
»O, ta uska varoš, o, ti uski ljudi, / O, taj puk što dnevno veći slijepac biva,
/ O, te šuplje glave, o, te šuplje grudi, / Pa ta svakidašnja glupa perspektiva!
// Čemu iskren razum koji zdravo sudi, / Čemu polet duše i srce koje sniva, / Čemu žar, slobodu i pravdu kada žudi, / Usred kukavicā čemu krepost
diva?« Očito je kako su Matoševe optimistične riječi o hrvatskoj budućnosti: »Divan li će biti slobodan hrvatski dom kad se sagradi na sreću pozne
unučadi! (…) A ljudi koji će možda šetati slobodnom ovom gradinom bit
će srećniji i bolji od nas, savremenika farizejstva zakrabuljenog podgrijanim frazama, narodnog propadanja i lutanja u Ameriku«, bile samo »pusti
snovi« jer je i nakon stotinu godina od Matoševe smrti Hrvatska ostala u
većini slučajeva ista i nepromijenjena, uskovaroška i uskogrudna, prepuna
Juda kojima su škude kudikamo važnije od vlastite domovine, a »neodoljiva sila« vodi glavnu riječ dok »kreposni divovi« još uvijek stoje u zapećku,
ne dižući glas, i to iz straha da ih se ne proglasi ludima ili bijelim vranama,
baš kao što je Matoš rekao: »Zavirite u život i vidjet ćete da su glupani neodoljiva sila jer su u ogromnoj većini, proglašujući svakog odviše umnog
čovjeka bijelom vranom, ludom, nesretnikom.«
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Provevši većinu svoga 41-godišnjeg života u tuđini, Matoš je cijeli život
Hrvatsku volio nadnaravnom ljubavlju, rekavši jednom: »Hrvatska je simpatičnija od Hrvata«, osjećajući se pritom poput jablana samca usred svemira, prognanika i izopćenika, a što je, u stvari i bio. Bezuvjetnu ljubav prema
Hrvatskoj i svojoj majci Mariji, ali i prema hrvatskome jeziku ujedinio je u
završnim stihovima pjesme Gospa Marija u kojoj domovinu Hrvatsku ne
svodi na znamen, već na sve ono što je živo, tj. na ono za što vrijedi živjeti
i za što vrijedi umrijeti – dušu, jezik i majku: »Kupala me suzom, Bog joj
platio, / Anđeo joj suzom suzu vratio, / Dojila me mlijekom svoje ljubavi, /
Učila me ovaj jezik ubavi, / Kojim ću i onda slatko tepati, / Kada ću za plotom možda krepati. / Samo tebe volim, draga nacijo, / Samo tebi služim, oj,
Kroacijo, / Što si duša, jezik, majka, a ne znamen, / Za te živim, samo za te,
amen.« Pozivajući se na hrvatsku slobodarsku tradiciju i istinske vrijednosti, kao što su: Bog, obitelj, domovina te junaštvo hrvatskih predaka koji su
svetom zemljom Hrvatskom hodali od stoljeća sedmog, Matoš je iskreno
vjerovao u uskrsnuće Hrvatske i njezino podizanje iz pepela. Koliko je Matoš ponosan i zaljubljen u Hrvatsku, govori citat u kojemu hrvatsko nacionalno ime naziva svetim »… ime je to odista sveto, jer je ideja, jer je religija.« Gustl je u svojim pjesmama, feljtonima i esejima najčešće zabrinut nad
sudbinom svoje domovine i naroda dok optimizam pronalazi u vjeri i raspetom Isusu Kristu: »Mir vama, Hrvati, koji stradate, koji patite, i za ljubavlju i slobodom ljudskom čeznete u sjeni Njegovog žuljevitog, krvavog križa! Vjerujte, vjerujte, spasit će vas vjera, a pošto je vjera i hrvatska sloboda,
vjerujte u slobodu i radite za nju kao dvanaest neukih apoštola koji snagom
vjere i svetog uvjerenja osvojiše svijet.« Osvrnuvši se na stih »Ni umrijeti za
te Hrvat snage nema«, može se reći kako je za Matoša »Domovina veća od
života!«, dok je ljubav prema Domovini u početku i na kraju iznad svega.
Jer, samo vjera u Boga je stvarnost koja nas Hrvate treba voditi na daljnjem
putu, baš kao što Hrvate i Hrvatsku vjera prati već stoljećima, a upravo zbog
toga smo kao narod i opstali, unatoč svim vjekovnim nedaćama.
I naposljetku, iako mi Hrvati dragome Bogu možemo zahvaliti što nam
je podario toliku milost, poslavši nam neustrašivog, istinoljubivog, nadasve uvijek iskrenog, beskompromisnog i hrabrog A. G. Matoša, kako bi
se sve buduće generacije Hrvata mogle ponovno i ponovno nadahnjivati
njegovim domoljubnim riječima, dragoga Boga bismo mogli zamoliti i za
tu milost da Matoševi stihovi za stotinu godina više uopće ne budu aktualni! Jer, dobri i dragi Bože, to bi nama Hrvatima ipak bio najbolji dar! A
Gustlu neka je laka hrvatska zemlja koju je toliko volio i ljubio!
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Rijeka
Tihi promicatelj
hrvatskoga duhovnog pisma
Umro je Ivan Bakmaz. Otišao je kao što je i živio: tiho, nenametljivo,
kao da se ispričava i poručuje: oprostite, ne bih vas htio uznemiravati.
Napisao je pedesetak dramskih tekstova raznih žanrova i namjene i jedan
roman, a u pisanju ga je vodila ideja dramske analize duhovnoga u realnome životu.
U svome dramskom opusu Ivan je Bakmaz tijelom četrdesetak godina često posezao za preoblikovanjem biblijskih, kako starozavjetnih tako
i novozavjetnih, priča i prizora. U knjizi Biblijski prizori (Alfa, Zagreb,
1998.) okupio je sljedeće drame koje već naslovima jasno kazuju o čemu
govore: Šimun Cirenac, Susret u Damasku, Josip prekrasni, Jahači apoka
lipse, Stepinac – glas u pustinji. Ovom posljednjom dramom, o zagrebačkome nadbiskupu, hrvatskome kardinalu, mučeniku i blaženiku, postavio je obrazac nove hrvatske teodrame. U stilskome postupku dosljedno
se služi alegorezom koja je kršćanskome doživljaju i umjetničkome izrazu
svijeta imanentna. Razmotrimo najprije kako je taj postupak primijenio
u svome jedinom romanu Job (2006.).
Kao i starozavjetni mu analogon, i Bakmazov Job muči se pitanjima
patnje i zla u svijetu koja promišlja u solilokvijima upućenim Bogu. Zbog
ustrajanja na putu pravednosti ostaje bez sina, prijatelja, napokon ga napušta i sama Pravednost, te se čini da ga je i Bog napustio. Sin Oskar uhvaćen
je preko erotske veze s doušnicom Barbarom u mrežu tajanstvene Agencije za ometanje života kojom iz pozadine krajnje precizno upravljaju anonimni gospodari kaosa i rata na prostorima bivše Jugoslavije u krvavome
procesu njezina dugotrajnog raspada. Job se u snu pred licem međunarodne javnosti spori s vlastitim sinom, zastupajući dobro i mir protiv zla i rata.
Preda nj se u punoj težini postavlja pitanje domovine gdje ga, nakon što
se odrekao života, glas Božji vodi k bolnom prihvatu strašnog paradoksa:
Odreci se domovine i imat ćeš domovinu!
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To znači vrhunaravno posvećenje jer se tim činom odriče i svih zala,
laži, licemjerstva i zločina počinjenih u ime domovine protiv Boga i čovjeka. Tako postiže ono čemu teže svi Bakmazovi junaci: pročišćenje. Da
bi mogao provesti ideju o mogućnosti pobjede Božjih ljudi protiv sluga
Zloga, Bakmaz u završnici mora uvesti Isusa koji je jedina konkretna snaga u svijetu koja može iscijeliti neiscjeljivo, pomiriti nepomirivo, privesti
izgubljenoga sina ocu i obratiti grješna čovjeka. Bakamzov Isus načinom
očovječenja nalik je Isusu Nikole Šopa, ingeniozno oživotvorena u poetskoj zbirci Isus i moja sjena (Zagreb, 1934.). Kao što Šopov Isus umoran
ulazi u pjesnikovu kuću, odlaže aureolu o vješalicu, čita novine, zadrijema
u stolcu, tako je i Bakmazov Isus jedan od nas ljudi, nadmoćan tek svojom
božanskom prirodom koju nigdje i nikad ne nameće. Uspostavljanje žive
komunikacije čovjeka i Boga dovodi do njihova interaktivnog djelovanja
na spasenju svijeta od moći Zla. Roman završava teodicejom, ukazujući
na sinergijsku snagu posvećenih i njihove molitve za mir i dobro.
Vratimo se odnosu Bakmaz – teodrama. Vrlo je vjerojatno kako je godinama, bez poznavanja pojma koji je uveo veliki teolog 20. stoljeća Hans
Urs von Balthasar, Bakmaz nekako intuitivno pisao, ili bar nastojao pisati, teodrame. Poslije niza biblijskih apokrifa koji započinje Šimunom
Cirencem (1979.), nastavlja se Jahačima apokalipse (1980.), Susretom u
Damasku (1991.) i Josipom Prekrasnim, Bakmaz se po duhu i formi najviše približava teodrami komadom Stepinac – glas u pustinji (praizvedba u
HNK Varaždin u sezoni 1992./93.). O najznamenitijem hrvatskome blaženiku 20. stoljeća napisano je i objavljeno mnoštvo biografskih, znanstvenih, memoarskih i književnih radova, među njima i nekoliko dramskih
tekstova. Bakmazova, međutim, (teo)drama među književnim se obradama Stepinčeva lika, života i djela ističe vrsno izgrađenom strukturom, jasno provedenom pričom i uzornom uporabom alegorije, omiljene stilske
figure kasnoga srednjovjekovlja i baroka. Već je u ranim dramama Akcija
i čistilište i Neprijatelj (1968. i 1969.) Bakmaz umješno koristio alegoriju,
ponajprije alegoriju Dobra koju je konkretno proveo kroz komunikaciju
srca. Doista, srce se, ne samo kao metafora nego i kao krvava pulsirajuća
tvarnost, toliko često pojavljuje u Bakmaza da ga možemo utvrditi jednim
od ključnih etimona u njegovu djelu. Na tegobnome putu prema dobroti
i čistoći u zlom i naopakom svijetu ljudsko biće kroz čistilište vodi jedino
veliko, drhtavo, toplo srce. A po načelu potpunosti ono se vazda pojavljuje
u paru, kao Muško i Žensko (jer, Bog kad stvori čovjeka, muško i žensko
stvori ih). Tako, primjerice, u suvremenome moralitetu Jahači apokalipse
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Srce postupno osvaja i prekriva svu radnju da bi konačno, krvavo, izronilo
iz njedara postavši samo-govorećom alegorijom tajne Apsoluta:
ŠAPAT SRCA: Ne bacajte me zvijerima… Sve sam Božje tajne ugledao
u svom gospodaru… Njegovom ću krvlju krstit nove ljude…
Bakmazove biblijske parafraze bliske su teodrami po trima stvarima:
prvo, poimanjem čovjeka kao bića transcendencije; potom, pretpostavkom
nazočnosti u svijetu Boga kao apsolutna uobličenja Dobra, Istine i Ljubavi;
i napokon, spuštanjem ljudske drame u najdublju sferu srca. Ali nisu još
u punini teodrame jer im nedostaje obuhvatnost zahvata Božje promisli u
čovjeku, i jer se u njima ne pojavljuju akteri nositelji Božjih naloga kakvi
su, primjerice, anđeli. U tom smislu je teodramska bit najviše dosegnuta
u dramama Šimun Cirenac i Stepinac – glas u pustinji.
Balthasar je utvrdio kako je središnji lik teodrame Isus Krist jer je forma teodramatike par excellence kristocentrična. Pri tome se može objaviti
kao povijesna ili mitološka osoba, kao Duh, ili pak, neizravno, kao prefiguracija brojnih svetaca i svetica, mučenika i mučenica, u jednu riječ –
svjedoka Kristove vjere (riječ martyros izvorno na grčkome znači svjedok).
U Bakmaza se Isus kao lik, doduše autorski znatno preoblikovan, prije
romana Job pojavljuje u apokrifnoj pasiji Šimun Cirenac. Oduzeta mu je
protagonistička funkcija koju preuzima slučajni prolaznik s kojim Bakmaz
izvodi zamjenu identiteta. Isus i Šimun lice su i naličje Muke i Križa te nekoliko puta zamjenjuju uloge. Čini se kako Bakmaz slijedi put svođenja
Isusove osobe na njegovu čovječju bit, na zemaljsku, dakle prolaznu supstancu, čak se nekoliko puta ironijski poigrava s ikoničkim predloškom. I
kad već sve upućuje da čuda nema, završnim obratom u posljednjoj verziji
teksta Bakmaz se vraća teodramskome izvorištu. Evo ovako.
Na Veronikinu rupcu kojim ona, u autorovoj inačici, otre Šimunovo
lice prije nego što će vojnici Isusa prebiti na smrt i zamijeniti ga na križu
sa Šimunom, pojavi se Isusovo lice. Zato Veronika i Magdalena odlaze s
nadom.
Napokon, Stepinac – glas u pustinji. Unatoč očitim strukturnim sličnostima između Šimuna Cirenca i Stepinca koje se očituju u analognome
postavu akterskih odnosa i napetosti, potom u dramaturgijskome planu i
rasporedu, upravo su razlike te koje tvore teodramu u punome smislu tog
pojma. Nakon što razvidimo antagonizme na planu odnosa Dobra i Zla,
moći ćemo utvrditi po čemu je Stepinac doista prava teodrama.
Stepinčevi protivnici su razdvojeni na Kapelana-Raspopa i Časnika, a
njihovo je djelovanje prisutno u cijeloj dramskoj radnji. Stalno se preruDar Domovine
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šavaju u razne osobe s jedinstvenim ciljem promicanja Zla, a to znači da
su jedan aktant – Sotona. Stepinac nasuprot tome stoji sam, stameno i beskompromisno nosi svoj križ. Pojave se, povremeno, pomoćnici – majka
Barbara, duhovnik u Germanicumu, krašićki župnik. No oni su, naspram
svesilnome ognju svjetske moći koja radi protiv Boga i Crkve, tek slabašni
plamičci. Ključno je, dakle, pitanje: gdje se krije, odakle dolazi snaga koja
podržava i održava protagonista pred tolikim iskušenjima da ostane čvrst
i nepokolebljiv u svome uvjerenju i svojoj misiji do kraja?
Odgovor je jasan: ta snaga dolazi od Boga. Onoga koji je Duh svenazočni, a na zemlji otjelovljen zavazda u Isusu Kristu. Uza to postoji i spona bestjelesnih bića postavljenih između Boga i čovjeka, to su anđeli. Nakon što već u prvome prizoru dođe do identifikacije Stepinca s Isusom,
pak je time postavljena uporišna ikonička točka cijele strukture, mogao je
autor u igru (Igru) uvesti anđela. Slijedimo savršeni analogon s evanđeoskim događajima, gdjegod se javi anđeo. Prizor svatova analogan je onome
svadbe u Kani Galilejskoj; montirani proces pred komunističkim sudom
analogan je procesu protiv Isusa pred Poncijem Pilatom. U finalu Anđeo
odvodi poslije smrti Blaženikovu dušu u nebeske dveri.
Odlaskom iz zemaljskoga života djelo Ivana Bakmaza dovršeno je i zaokruženo. U svoj svojoj protežnosti ono predstavlja tihi, ali iznimno snažan glas u spektru novije hrvatske duhovne književnosti.
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Zdravko Gavran
Zagreb
Od domovine do države, i natrag
Ideju hrvatske domovine razvilo je i učvrstilo devetnaesto stoljeće,
doba budnica i, općenito, romantičarskih zanosa i senzibiliteta u umjetnosti, kulturi i političkim nastojanjima. Dakako, bilo je to i doba buđenja
narodnoga duha te ujedinjavanja pokrajina povezanih zajedničkim jezikom, kulturom i sviješću o sebi u nacionalne države. Tada su stvorene npr.
ujedinjena Njemačka i Italija. Mnogi drugi narodi morali su tek dočekati
raspade velikih carstava, kao što je austrougarsko, tursko i rusko odnosno
sovjetsko, da bi se izdvojili u zasebne države. Taj proces događao se je nakon I. svjetskog rata, a niz europskih naroda svoju je samostalnost stekao
tek u posljednjem desetljeću 20. stoljeća.
U snažnim i nerijetko centralistički ustrojenim višenacionalnim carstvima narodi koji su dolazili do pojačane svijesti o vlastitosti počeli su se
u 19. i 20. stoljeću osjećati zbog toga sve buntovnijima, a ideja narodne
slobode poprimala je gigantske razmjere. »Da mi dom moj slobodu doživi!«, stih Luke Botića iz pjesme Sjaj mi, sunce, domovini slatkoj postaje
stožernom idejom hrvatske nacionalno-političke misli sve do postizanja
pune slobode, u vlastitoj državi, u razdoblju 1991. – 1998. Opći trend u
Europi tijekom dvaju prošlih stoljeća bio je taj da se narodi »individualiziraju« (Franjo Tuđman), no da pri tom surađuju i međusobno se integriraju na novim osnovama. Učinak je toga trenda – koji je nastajao sam po
sebi (a neki smatraju da u tomu prste imaju i promicatelji liberalizma te
rušitelji srednjoeuropskog sljednika katoličkoga Svetoga Rimskoga Carstva) – takav da danas u Europi imamo, od ukupno 40-ak država, svega
nekoliko njih koje su de iure ili de facto konstituirane kao dvonacionalne
ili višenacionalne. Takve su Velika Britanija, Španjolska i Bosna i Hercegovina – upravo pojačano suočene s kušnjom da se neki njihovi dijelovi odvoje u zasebne države – te recimo Švicarska, u kojoj takva kušnja ne
postoji. Postoje i druge vrste kušnja cjelovitosti, primjerice u Belgiji, Makedoniji i sada najednom u Ukrajini u kojoj se jedan narod i domovina
dijele i sukobljuju po jezično-političkoj privrženosti…
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No, vratimo se k nama i promotrimo na tren razvitak domoljubnih
ideja i čuvstava. Nebrojeni pjesnici pjevali su tijekom 19. stoljeća – koje
je i inače bilo stoljeće zanosa i idealiziranja onoga za čim se žudi – o hrvatskoj domovini i »kovali ju u zvijezde«. Hrvatska književnost, glazba i
umjetnost općenito bila je tada, ali i poslije, prepuna domovinsko-nacionalne tematike. Hrvatsko državno pravo bilo je bez sumnje, skupa s poviješću, temelj i forma nacionalne ideje, no duh i čuvstva i zanos i ushit toj
su ideju udahnjivali ponajviše pjesnici. Stoga vrijedi pogledati kako oni
poimaju »domovinu«.
Počnemo li čitati strofe pjesme Antuna Mihanovića Horvatska domo
vina, ne samo one koje su ušle u hrvatsku nacionalnu himnu, vidjet ćemo
već u prvim stihovima da se domovina određuje kao »zemlja«, kao »djedovina« i kao nešto povezano sa »starom slavom«, a poslije i kao »dom«.
Pojedinim toponimima tu domovina dobiva i zemljopisno određenje: spominju se rijeke Sava, Drava, Una… Slučajno je izostalo, valjda jer je bilo
pomalo daleko iz perspektive sjeverne Hrvatske, more, koje je u novijoj
povijesti umetnuto u tekst hrvatske himne.
Podrazumijeva se, iako se izričito ne navodi, važnost jezika kao bitne
odrednice narodnoga identiteta; to će poslije u jezikoslovnim i drugim
djelima i istupima isticati brojni domoljubi. Oslobađanje domovine bitno
je povezano sa slobodom jezika o kojem će austrijski general i hrvatski
pjesnik Petar Preradović napisati predivnu pjesmu Rodu o jeziku. U njoj
se nalaze i oni znameniti stihovi o stožernu značenju jezika za »(na)rod«:
»Po njemu si sve što jesi: / Svoje tijelo, udo svijeta, / Bus posebnog svoga
cvijeta / U naroda silnoj smjesi.« Nešto poslije Fran će Mažuranić, u crtici Budi svoj, napisati: »Svaki čovjek umire u jeziku u kojem se je rodio i
odgojio.« Tu – ganutljivo – prikazuje nesreću hrvatskog graničara koji se
oženio strankinjom, a djecu nije naučio svojem jeziku, pa kada se našao
na samrti i zaboravio strane jezike, u tom trenutku, na njegov užas, više
ga ne razumiju ni njegovi najbliži. A svatko ponajprije od »svojih« očekuje da ga razumiju, u svakom smislu riječi!
Taj odvjetak loze Mažuranića, koja je hrvatskoj kulturi podarila niz
znamenitih imena, posvetio je svoju crticu pjesniku i romanopiscu Augustu Šenoi. Bio je on bogomdan pisac koji je u romanima stvaranima u
duhu i stilu romantizma dao iznimno velik doprinos širenju i oblikovanju
moderne hrvatske, povijesno ukrijepljene svijesti te razvoju nacionalnog
jezika i književnosti. K tomu, upravo je Šenoa onaj pjesnik koji je ljepote
domovine sjajno dočaravao, osobito u pjesmi Na grobu Antuna Mihano
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vića koja je koliko zanosna, toliko i dirljiva. On je, nadalje, u Hrvatskoj
pjesmi, uglazbljenoj i često pjevanoj i danas, protegnuo u stihovima zagrebački obzor dalje od Mihanovića: »Glasna, jasna od pameti / Preko dola,
preko gora / Hrvatska nam pjesma leti / Sve do sinjeg tamo mora.« A najpoznatiji njegov pjesnički usklik, iako se u dotičnoj pjesmi nije odnosio na
nacionalnu, nego na osobnu posebnost, »Oj, budi svoj!«, doživljavao se je
obično i kao poziv na jačanje nacionalne vlastitosti. A vlastitost i jest bitna
za određivanje pojma i doživljavanje zbilje zvane »dom(ovina)«.
Još je jedna protežnica dala hrvatskom domoljublju bitnu značajku:
ona iseljenička. Iako već Kranjčević u »udžbeničkoj« pjesmi Moj dom naznačuje temu napuštanja domovine u smislu izgnanstva (»Ja domovinu
imam; tek u grud sam je skrio / I bježat moram svijet…), bujice Hrvata
poteći će u strane zemlje ponajviše tek tijekom 20. stoljeća. Među njima
mnogi su bježali »trbuhom za kruhom« ili da spase slobodu ili život od
aktualnih režima. A iz tuđine često se mnogo dublje i određenije doživljava ono što nama koji ovdje živimo može izgledati manje važno: rodna
kuća i mjesto, zavičaj, jezik, prirodne ljepote, velikani, nacionalni usud…
Toliko je domoljubnoga bola, nostalgije i čežnje za domovinom u iskazima onih koji su bili »prisiljeni« dugo živjeti »pod tuđim nebom« da svaki
onaj tko doma možda osjeća ravnodušnost prema domu treba samo posegnuti za kojom pjesmom Vinka Nikolića, Viktora Vide, Ive Lendića…
– i predodžba o samoj biti domovine namah će mu »svanuti pred očima«.
Domovina je veoma često povezana s nečim što bismo mogli nazvati nacionalni bol: suosjećanje s domovinskim patnjama, nepravdama, s
onima koji podnose tuđinsku vlast ili diktaturu…. A. G. Matoš svakako
je – iako po osobnom i književnom usmjerenju modernist, individualist
i esteticist! – najvrsniji nacionalni pjesnik (dakle slavitelj »kolektivnoga«,
premda ne u oprjeci prema individualno-personalnomu) na početku 20.
stoljeća, a možda i uopće. Za njegove putopisne proze, pripovijetke i pjesme u kojima opisuje, dočarava i slavi zemljopisne, kulturalne i duhovne pejzaže te hrvatske ljude i krajeve može se bez pretjerivanja reći da su
profilirale domoljubnu svijest te udaraju pečat Hrvatstvu sve do danas.
U svakom domoljublju ima na žalost i isključivosti nacionalizma, pa i
šovinizma. No »pretjerani nacionalizam« – svojevrsna idolatrija koju kao
takvu Crkva stoga osuđuje, dok zdravo domoljublje odobrava i potiče –
nešto je poput suhih grana povijesti. Kod Hrvata toga je bilo malo, izrazito je dominantna širina i mirotvorstvo. Pa tako nije slučajno da i u osvit
političkog gibanja koje je dovelo do slobodne i samostalne hrvatske repuDar Domovine
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blike jedan od njezinih preteča, Ivan Tolj, u pjesmi Riječi moja budi široka,
piše: »I kada napišem: moje, tvoje, naše, njihovo, / isto tako pomislim da
negdje tamo na drugom jeziku / druga usta govore, druge ruke zapisuju /
moje, tvoje, naše, njihovo…«
Stanovite nevolje s domovinom počinju kada hoćemo odrediti njezine
relacije prema zemlji i prema državi. Kranjčević je, recimo, kao rođeni Senjanin dugo živio i radio u zemlji Bosni (tada svježe oslobođenoj od turske
vlasti i pod legalnom okupacijom Austro-Ugarske), te je umro i pokopan
u Sarajevu. Kada piše Moj dom, nedvojbeno misli na hrvatsku domovinu.
No što da je bilo obrnuto: da je rođen, kao Hrvat, u Sarajevu, a živio, radio
i umro u Senju? Zar bi se osjećao pripadnim »bosanskoj domovini«? – Isto
tako, brojni emigranti hrvatskoga etničkoga ili jezičnoga ili kulturološka
podrijetla iz Bosne i Hercegovine, iz (današnje) Srbije, Crne Gore i drugih
zemalja, kada pjevaju o domovini, najčešće misle na »Hrvatsku«. Premda se
ono što se pod tom imenicom misli ne mora baš poklapati s onim što mi razumijemo kao »Republiku Hrvatsku«. Nedvojbeno, postoji i kategorija koju
bi se moralo, Vidinim riječima, odrediti kao »duhovnu Hrvatsku«, dakle ne
kao entitet zemljopisno i politički omeđen aktualnim državnim granicama.
Ne male probleme donijelo je hrvatskom domoljublju, kojeg li paradoksa!, upravo ostvarenje vlastite države. Jer ona – država-ko-država! –
nema u sebi ni sama »po sebi«, po tijelima koja njome upravljaju, ni duše
ni savjesti. S domovinom se ona ne poklapa, nego se po domovini nad
domovinom uspostavlja. Onako kako svoju priču Država započinje Stipe
Čuić, suvremeni prozaik, sklon fantastičko-kafkijanskom stilu »začudnosti koja nikoga ne začuđuje«: »Andriju Višića zapalo je pronijeti vijest o
dolasku države, njezinu upadu u grad iz kojeg se proširila i na sela, pa čak
i u planine, do lugara i pastirskih nastamba.« Upad!
Tradicionalno najviši nacionalni ideal jest sloboda i samostalnost; no
što s njime kada se ideal ostvari, ali se ispostavi da je odatle proistekla
stvarnost mnogo manje »idealna« negoli se zamišljalo i očekivalo?! »Privatizacija«, »de-nacionalizacija«, »korupcija«, a time i »profanacija«, »dekadencija« uzvišene domovinske ideje jesu neželjene pojave što ih država
– kao pragmatičan sustav vlasti i »demokratskih« izbora, povlastica i svakojakih (zlo)poraba – donosi narodu; njih se sada ne može ne vidjeti. Ne
može se više za sve nevolje kriviti tuđince; niti slaviti »vlastite«. Domoljub
ne može ne oćutjeti pelin razočaranja, pa i rezignacije.
Takva, za Hrvate, nova situacija navodi ne samo na kritička promišljanja, nego i na dublje razumijevanje dometa i smisla domoljublja. Ono
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je doduše i dalje oslonac vlastitosti i državnosti; no što s njime kada se iz
vlastite države Hrvati iseljavaju te kada i »bijelom kugom« ideju domovine praktički (opet) iznevjeruju. Prema kojem to domoljubnom idealu
hrvatski pjesnici, proroci i pregaoci mogu danas usmjerivati svoj pogled?
Pa ipak, domovina je i dalje tu: i kao svijest o povijesnomu, i kao činjenica sadašnjosti i kao vrijednost za budućnost. »Država« odnosno vlast
može domovinu gušiti, može ju žalostiti, čak i izdavati; domovina pak
ostaje i živi sve dokle ima onih koji »dom svoj ljube«.
Dar Domovine
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Biserka Goleš Glasnović
Zagreb
Fergismajniht:
Mnemozina i njezine kćeri
Spalivši svoj zavičajni muzej, glavni lik Lenzovog romana, Zygmunt
Rogalla, majstor sagova, ne žali što je skupljene svjedoke odveo na sigurno iz kojeg više nikad neće moći izaći na vidjelo i gdje ih nitko više neće
moći prisvajati da svjedoče njemu u korist.
Museon u Aleksandriji pao je kao žrtva osvajača i neprijatelja antičke
kulture – Rogallin muzej kao samožrtva – žrtvujući umjetnost za istinu,
ostao je dosljedan svojoj po-etici.
Riječ je o Mazuriji, domovini koja više ne postoji, a Rogalla je ovako
postupio, izgubivši svaku nadu, jer je svatko tko bi uzeo vlast nastojao
dokazati da je to njegova domovina, prokazujući podobnost predmeta u
Zavičajnom muzeju. U tome su se jednako iskazivali i Prusi, i Poljaci, i
Rusi, i Litvanci, i Tatari.
Opravdavajući dugotrajnu ljubav svoje obitelji prema starinama, ovako
nam se obraća: »Ako vjerujete da je domovina izum ohole ograničenosti,
onda bih vam rekao da je prije izum melankolije. Izazvani prolaznošću,
pokušavamo se pobrinuti za preglednu trajnost dokaza o našem postojanju, a to se može postići samo na ograničenom mjestu: samo u zavičaju.«
Izrađujući umjetničke sagove, tkajući ih ornamentima svoje osobne
poetike, pitao se zašto i za koga to radi. Umjesto njega odgovorila je njegova učiteljica: »Ni za koga, ali ako već hoćete, protiv nečega da – protiv
prolaznosti.«
Bliža mi je ideja o obiteljskom muzeju jer zavičaja zapravo i nemam.
U obitelji, posljednjem utočištu pamćenja i sjećanja, skupljene su različite
tradicije i različiti predmeti.
U našem obiteljskom muzeju mogla bi se naći zbirka maminih kožnih
cipela i torbi, lakiranih i matiranih od tamnoplavih do crvenih (u njezino
doba nezamislivo je bilo nositi različitu boju cipela i torbe), bakini čipkasti nadstolnjaci koji se razapinju špenadlima prije peglanja, praške mario106
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nete i kućno kazalište, janjevački nakit i filigran, zbirke lutaka načinjenih
od odbačenih materijala i lica od ljuske jajeta, očevi lovački trofeji i oprema, oslikani japanski servis s čajnikom u obliku zmaja, drago kamenje
sa Šri Lanke, bretonski krajolici nepoznatih autora, Antolčićevi posavski
pijetlovi, Bavčevićevi imaginarni krajolici, istarski porculanski lavor i vrč
za umivanje, stari spomenari sa Sirovyjevim crtežima i porukama, stolne
lopatice i metlice za skupljanje mrvica, prabakin monumentalni sat koji
odzvanja poput crkvenog zvona, pradjedov portret, kućno kandilo, Hrvojeve iluminacije i biblioteka, anđeo na posudici za svetu vodu, kristalno ogledalo iz Kostajnice, stari rukopisi i recepture za rafiniranje zlata i
proizvodnju zlatnog vina, za pravljenje kompota, želea, pekmeza, sira od
dunja, krancla, lincera, nabujaka od sira i grisa, modeli za božićne kruhove i bombe alla Louis Philipe.
Možda bi trebalo cijelu jednu sobu posvetiti nezaboravku, ljupkom,
plavo-tužnome cvijetu: fergismajniht na lusteru, na šalicama, na posudici za med, na stolnjacima, na naušnicama, na slikama, u književnim
tekstovima.
U najsjevernijem europskom glavnom gradu Muze izlaze, šeću, skrivaju se iza stabala, kupaju se u jezeru, igraju se u parkovima, čak se voze i u
metrou razgledavajući lijepe grafite. Ljeti se u Skansenu smješkaju posjetiteljima. I ne žale za lijepim kamenim tijelima ostavljenim u hramovima
i atributima koje su im odredili majstori skulptura, reljefa i slikari vaza:
pločicama od voska i pisaljkama, flautama, maskama, svitcima papirusa
i globusima. Zaogrnute nevidljivim Polihimnijinim plaštem pjevaju gradu, vodi i stablima.
U našem glavnom gradu majka Mnemozina (boginja pamćenja) tuguje
nad svojim kćerima ukipljenim u muzejima. I one, ne želeći izaći u grad,
uzvikuju: »Tko li će dati pečat – ko florinu – / suhom zlatu naših vizija?
/ pružiti kupu našem žarčem vinu / prosutom nad vijek hipokrizija? (T.
Ujević, Polihimnija).
Ornamenti se osiplju, niču pekarnice i štandovi, stare obrtničke trgovine nestaju. Nezbrinuti ornamenti – poput naših sjećanja – nestaju u
svakodnevici gdje sve vrijedi podjednako, a zapravo ništa ne vrijedi. U
općeprihvaćenom kiču mjesto im je – u najboljem slučaju – na buvljaku.
Ljudi hodaju gradom punih usta, hraneći se. Znakove pored cesta,
usmjerene nebu, više ne vidimo. Zbirka vrijednih, starih klavira nedavno
izložena u Muzeju za umjetnost i obrt godinama čeka da bude zbrinuta, a
Muzej porculana nedavno je zatvoren.
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Rasap vrijednosti počinje kad nestane ornament, rekao bi Broch! Lijepo posložena i spletena pravila, u službi ne samo Ljepote, već i Dobrote, u koja se možemo skloniti, ne da pobjegnemo od smrti, već da je
prevladamo.
Preostaje mi jedino pravo na svoju vlastitost i posebnost, na svoju poetiku. Fergismajniht! Ornament u koji se mogu skloniti! Obiteljski muzej
kojega bih mogla jednog dana ostvariti, ali tada će, vjerojatno, biti doba
kad će mnogi ovome nestajućem blagu dati mjesto u muzejima. Bit će riječ o muzejima obitelji, a ne o obiteljskom muzeju.
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Ružica Martinović-Vlahović
Slavonski Brod
Naš zemaljski grad
U prigodnom, slikovitom izričaju o domovini obično se rabi stara provjerena sveza riječi rodna gruda jer ona najbolje oslikava onu životnu, sudbinsku i nepovratnu srođenost čovjeka sa svojim zavičajem. Ta sintagma
poprima punoću svojeg izričaja posebice onda kad je osoba daleko od svoje postojbine, a bliži se kraju života; ili, ako je pojedinac poznat, uspješan
i slavan, pa se njegovi zemljaci koriste blagodatima zajedničkog identiteta i lokaliteta u kojem je i on boravio, barem u nekom razdoblju svoga života. Obično se radi o djetinjstvu i mladosti, a to su upravo najmoćniji i
najtrajniji modifikatori svačije osobnosti. Zato će malo tko zanijekati ili
zaboraviti svoju rodnu grudu i ne poželjeti je vidjeti, dodirnuti i udahnuti
kad god je to moguće. A pojedinima je stari kraj uvijek usputni toponim
njihova itinerarija, kamo god krenuli.
Ali što s onima kojima je zemlja kamen i rijetka šaka crljenice? Tu se
ne bi mogla pošteno zahvatiti dobra, natresita i podatna šaka zemlje, pa
da se formira prava gruda. Jedino čvrsto i što dobro leži u ruci jest kamen.
Stoga bi se za njih moglo reći kako imaju rodni kamen ili rodnu stijenu,
a ne rodnu grudu! I vjerojatno bi mnogi poželio barem jedan kamenčić
ponijeti sa sobom u kameni grob.
Jer takvima je djetinjstvo, često i mladost, krcato kamenjem: gromada
na gromadu, čitavo kameno brdo na koje se onda uvijek može ispeti kako
bi se bolje vidjelo ono što iz nizine nije moguće. Dižu se uvis siluete raznih oblika i nijansi, šutke stoje i dišu suncem i sjenom. Ne čekaju ništa,
vrijeme čeka njih, ne idu nikud, dolazi se k njima; oni su od praiskona, od
postanka. Bezvremensko naselje nepomičnih stanovnika. A kad otiđeš i
vratiš se ponovno, kamen te prepoznaje i tvoju tajnu čuva uz tolike druge
utisnute u svojem bijelom eonskom tkivu. Stopljen tako s njime, dosižeš
beskonačnost počela. I kad ga dodirneš, taj kamen – stamen, vraća te tebi
samom promijenjenog; nazireš svoje obrise: predpostojeće, nadpostojeće
i neprolazne. Iako si samo prolazni dašak u njegovom čvrstom postojanju,
eterična supstanca i pomični vid života u njegovim slijepim očima, on te
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ipak uzima za prijatelja i uvodi u svoje prostore, sve do rubova trajanja.
Jer, moguće, stoljećima neće imati drugog prijatelja i na svom hrapavom
sivom licu neće osjetiti toplinu ljudskih dlanova. Njegov nijemi duh dozivat će u dubinama...
Možda zato neki ljudi rado skupljaju kamenje raznih oblika i slojevitosti ukrašavajući njima odaje sjećanja. U tim kamenčićima ostali su
uprisutnjeni ćutilni i misaoni tragovi riječi i događaja proživljenih tamo;
i trajno zarobljeno vrijeme. Poput tajnog, nevidljivog zapisa. Dovoljna je
približna simbolika oblika ili natruha ljepote da ga se izabere i ponese te
posloži na police regala. Takvi skupljači kamenja imaju vremensku i prostornu memorijsku mapu s obilježenim kamenim kotama: svoj doživljajni lapidarij nutrine.
Nisu to minerali, ni drago ili poludrago kamenje, već obično kamenje.
Jer i život je običan. Rijetko je vidjeti dragulje po putu, osim lažnih, a i oni
pravi u posjedu bogataša postaju zamućeni: sjaj im trnu i ljepotu narušavaju njihovi pohlepni, omađijani pogledi. Jedino u spoju unutarnje i vanjske
prozirnosti kad alem i njegov vlasnik zajedno propuštaju isto Svjetlo, on
može posve briljirati. Poput briljanata keruba i serafa, kako bi sveta Hildegarda kazala. Ali oni koji sjaje iznutra ne hlepe za draguljima, dijamantima
i biserima; imaju već dovoljno ljepote u sebi. Ipak ih na kraju dobivaju jer
ih Gospodar svih dragocjenosti njima dariva i mimo njihove želje kako
bi im savršenost bila potpuna. Sveti grad, Nebeski Jeruzalem postaje im
nova domovina, a njegov zlatni trg njihova je rodna gruda.
A do tada imamo naš zemaljski grad i zovemo se njegovim imenom.
Odnedavno su mu obnovljene međe i utvrde i po tko zna koji put, uz cijenu krvi. Popločen je najobičnijim stijenama, ali zato optočen prozircem mora. Po njegovim poljanama zlati se ravnica s baršunastim otocima hrastovih šuma, a na pučinama iskre dijamanti tragom staza kojima
korača sunce. Smaragdne rijeke i jezera njegova su ogledala. U melodiji
zvona zibaju se hodočasnički brežuljci, utvrđeni gradovi bijele se zvonicima i kulama, a niske koraljnih krovova obrubljuju obzore. U perivojima
i počivalištima stražare čempresi držeći azurni nebeski baldahin. Svojim
korijenjem čuvaju kosti predaka da se ne raspu, a u krošnjama sabiru vjekove. Njišući se, jadaju se samo vjetrima i plaču jantarnim suzama. Iako
je njihovo srce manje postojano od onog u stijeni, ono je dovoljno čvrsto
da sačuva ime i prenese poruku potomcima. Jer je obručeno godovima
prošlosti i stoljećima vjernosti.
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U našem zemaljskom gradu talože se vremena i zbivanja, živi se i umire. On pruža dom svojim žiteljima koji u njegovoj prolaznosti svoje prolaznosti skončavaju. I skupa s njime putuju ne idući s mjesta, ali u nadi za
boljim mjestom, u čežnji za Očevim domom, u vjeri da se putovati može
i drukčije. Prema visinama! Utjehu nalaze u svetištu grada koje sabire milosti s nebesa i u svoje riznice sprema »hranu ubogih« za mnoga pokoljenja. Taj zemaljski hram čuva sliku onog nebeskog, barem kao odraz, kao
lik. Koliko će još dugo biti prepoznatljiva?! I hoće li je sačuvati do kraja?
U ovom gradu još se uvijek čuje jauk i vide suze, a i krv je tekla sve donedavno. Izmiješana s onom Jaganjčevom, vapi za pravednim ispunjenjem
Njegovih obećanja da se oni što su »obijelili« svoje haljine u njoj, nađu u
»knjizi života« i napoje »rijekom života«.
U traganju za smjerom povratka u dom Očev, u konačnu i jedinu pravu domovinu, ova naša zemaljska domovina najpogodnije je mjesto za čekanje, postaja za nastavak putovanja. U njoj je najlakše sačuvati svu svoju unutarnju i vanjsku prtljagu. Još kad bi imali lijepo uređene čekaonice,
održavane vlakove i kolosijeke, dobre skretničare i vlakovođe!
U odijeljenosti od svoje domovine, kad nije moguće pogledom doseći
drage, poznate krajobraze, najbolji orijentir kako ostati uz sebe istinskog
i ne odlutati, jesu obzori duhovnog zavičaja; on je naše nepromjenljivo i
postojano obitavalište za sva vremena.
Izlazak i savez preduvjeti su nastanka svake domovine. Ne samo
izabrane.
Pa i one treće, u srcu čovjeka. Jer čovjek povezuje zemaljsku i nebesku
domovinu vezom svoje egzistencije; jedino on može obitavati u obje. I Bog
vidljivo hoda ovom zemljom samo u čovjeku, smiješi se njegovim smiješkom, govori njegovim riječima i kreće se njegovim tijelom. Kroz čovjeka
konkretizira svoje naume, razdaje dobrotu i dovršava stvaranje. Duhom
svojim vodi ga prema savršenom i konačnom načinu postojanja u vječnu
sadašnjost. Jer ova naša, čim jest, već je bila. Poput zrake svjetlosti što stiže s daleke zvijezde. Ili misli koja postaje riječ.
Stoga je potreban izlazak iz zatvorenosti, sebedostatnosti i ropske sigurnosti u predjele nesigurne slobode, izborenog stava i mukotrpnog traženja skrivenih izvora u Božjim prostranstvima koja imaju i svoje pustinje.
Jer izlazak iz sebeljublja podrazumijeva novu vrstu žeđi: žeđ za okusom
istinske ljubavi koja se istom tada daje kušati. Do tada, posve ispunjeni
sobom, ni ne znamo da nam nedostaje. A ljubav, kao sakrament svaki put
ostvarena po čovjeku ili narodu, čini vidljivim nevidljivo kraljevstvo neDar Domovine
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besko. Ljubav pamti i ništa ne odbacuje. Nesavršenim sredstvima postiže
savršene darove. Tako umnaža Očevo blago na zemlji i ljude čini baštinicima i sinovima.
Otac ih uvijek iznova, iako nezahvalne i nevjerne, sabire u svoja svetišta gdje osvjedočeni u Njegovu prisutnost, pojedinačno i zajedno prihvaćaju Njegov savez vjernosti. Iz tog susretišta na gori slijevaju se u dolinu
suza nježnost i snaga potrebne za opstanak. Zalog saveza je život samog
Boga. A plodovi su poziv, poslanje i postojanost u obećanju, unatoč obeshrabrenjima, nevoljama i bljeskanjima zlatnih idola.
I zemaljska domovina, poput pojedinca, ide u svoju propast ukoliko
ne ispunjava Božji plan o sebi. I nikad neće doseći svoj dan bez noći i pobjedu nad nepravdom i boli. Nikad neće postati »tvrđa vjernosti« i »grad
pravednosti«. Satrt će je »kukavice, otpadnici, odurna stvorenja, ubojice,
bludnici, vračari, idolopoklonici i svi lašci« (Otk 21, 8). Izdahnut će pod
njihovim teretom na putu do izvora.
A mogla bi biti, barem u čežnji, slika one nebeske. Divan kraj, blagoslovljen plodovima dobra. Jer i u ovom našem zemaljskom gradu Bog je
također prisutan, boravi sa svojim narodom. Iako ni izdaleka ne tako velebno i blistavo kako će se očitovati svojim pojavkom u »novom nebu i
novoj zemlji« (Otk 21, 1). On ipak svojom milošću i snagom, nevidljiv,
podupire njegove stupove da se ne uruše i svjetlom razbija tamu njegovih
ulica i bespuća. Na zabrinuta i umorna lica spušta blagi odsjaj svoje utjehe.
Domovina nije samo kao dom, trebala bi biti i kao hram, dati dom ljudima, a Bogu stan, šator sastanka, goru susreta, mjesto pohođenja. Svaki
zemaljski grad, pa i naš, ima u sebi sve to, iako samo u slici. Kao što je čovjek odslikani Bog tako bi i zemaljski grad u svojem svetištu trebao čuvati blistavost odsjaja nebeskog grada i napajati se tim svjetlom. I po uzoru
na njega postajati svakim danom sa sve manje »smrti, tuge, jauka i boli«
u sebi (Otk 21, 4).
Božja kap životne rose oplodila je Zemlju. I neće se vratiti svome tvorcu dok na njoj ne umnoži život do kraja. Naš zemaljski grad samo je jedan
od mnogih nastalih iz Njegove moćne dobrote i strpljivosti zemlje koja
dopušta da ju se gazi, kopa, ruje i blati, a ipak i dalje uzvraća darovima.
Duh utiskuje u njoj oblike i ispunjava nad njom praznine, oživljava sve
prostore i tka mrežu odnosa u kojoj su najčvršće niti isprepletene vezom
ljubavi. Ako bude dovoljno gusta, u njoj će se uloviti nebesa i jednom na
kraju vremena podići naš zemaljski grad, zajedno s ostalim umreženima
u svoje nestvorene beskraje. Mimo svih stvaranja i mimo svih vremena.
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Ante Matić
Zagreb
Cvijet do cvijeta i nijedan drugomu
ne smeta
Uz 40. obljetnicu smrti slikara
Gabrijela Jurkića
Među slikama Gabrijela Jurkića posebno se ističe i kao da svijetli u
mraku stoljeća neumrla ljepota Visoravni u cvatu naslikane l914. godine.
More raznolikih cvjetova pod vedrim i bistrim nebom poput ribljeg oka,
dok se u pozadini naziru obrisi kamenih visova mrkih planina. Raskoš
cvjetova i boja; kad ih čovjek duže gleda, otkrije nešto što ga ushiti do te
mjere da osjeti kako je Jurkić ovom slikom izrazio poruku svoje duše i
vjere; cvijet do cvjeta pod suncem i nijedan drugom ne smeta, ne otima
sunce, toplinu i vlagu, blagost mjesečine, bistrinu vode, svježinu zraka, ne
zaklanja sunce. Gospina dušica, tratinčica, različak, ljubičica, smilje i bosilje, ruža, tulipani, krizanteme i agave, perunike i makovi...
I najljepši su oni cvjetovi čija odsutnost podjednako miriše u javi i uspomeni. A znano je kako je miris govor cvijeća.
Za razliku od Jurkićevih »bosanskih« cvjetova, od kojih nijedan drugomu ne smeta, Krležini cvjetovi su svađaju, optužuju, sude i jedan drugom
nanose bol, kao oni Lorkini španjolski cvjetovi što se »u vjetru mačuju«
i krvare, ili pak Baudelairovi francuski »cvjetovi zla« na obalama mutnih
europskih rijeka. Na Jurkićevim slikama vide se zrake sunca, blagost mjesečine, plamen ognjišta, divota života, toplina rodnog doma, hladni spokoj
groba, blagost planinskih tišina, zanosna i zamišljena Vila kraj stećaka u
planini punoj pamćenja i samoće, pramen magle u osami šume, oblutak
na morskom žalu, valovi koji oplakuju rubove nenaseljena svijeta, bjelina
snijega, ljepota i strahota oblaka, tajna usuda, tegoba i zla sudbina ljudska
pod kapom nebeskom, u suznoj dolini, među drvećem i kamenjem, među
zvijerima i životinjama; u biljnjaku, u zvjerinjaku, u ptičnjaku, u pčelinjaku, u mravinjaku i ljudinjaku.
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Kad to sve sagledate, kao da ste, u kapi rose na vlasti trave, u curku
znoja i suzi, ugledali nebo poljupca u oku djeteta dok ga majka Zemlja
u zagrljaju svemira cjeliva. Tko može ne vidjeti na Jurkićevim platnima
suze i osmijeh i onu Vilu roda moga koja stoji na pregibu mrke planine
desnom rukom naslonjena na stećak i zagledana u pustinju ljudskog udesa hrvatske prošlosti, slave i jada, krvi i suza, ropstva i slobode, beznađa
i nade, bezboštva i vjere; beskraj čovjeka i svega što je u njemu i oko njega. S Jurkićevih slika kao da odzvanja u pustoši ljudskog srca cvrkut ptica, meket ovce, rika bika, jeka i svirka pastirska koja se razlaže uvalama i
mrkim brdima, preskakuje klance, hita preko dolaca, zalazi u vrtače, izvija se poput zmije iz gromače, i ječi, odjekuje i zamire podjednako u brdu
i u srcu čovjekovu. S nekih slika kao da se čuje potmuli urlik vuka u divljini, zvizga kiridžijske kandžije, fijuk ošamućena vjetra u krošnjama ozebla drveta, ojkanje orača u brazdi, šum krila ptice koja bježi ispred kose u
dozrelu žitu, smrtni strah svakog stvora od nevremena i oluja, od pomora i groma, rata, glada i jada svakoga na čovjekovu putu do sebe kao jedinog cilja, do općeg groba, do Boga. Na nekim slikama čujete silnih mora
šum, udar valova svjetova u hridi vremena; i čini vam se da traje u svojim
okvirima sve što klija, leti, pliva, roni, gmiže, puže i hodi. A tko ima uši da
čuje, neka čuje, kako je govorio Spasitelj svijeta i života, osjeća tajanstvo
čovjeka i njegova usuda preko Jurkićevih čudesnih cvjetova, vlati trava,
gorskih potoka, stada ovaca i svirke pastirića poput Orfeja na proplanku
ponad sela u kojem se muče radom i životom ljudi svih dobi i naraštaja; i
kao da se naslućuje ili čuje sve što zbori, pjeva, ječi, plače, rže, urliče, skiči, zavija, mekeće i bleji na nebeskoj galiji – zemlji, rodilji, majci i grobnici. Sve to i ono što se ne vidi, ili tek naslućuje, razlijeva se i slijeva u tisuće
boja i zvukova, krikova i mukova, tmina, svjetlosnih godina i astralnih tišina na dugom hodu do velikoga Tvorca zemlje i nebesa, Jurkić nas vodi
rukom anđela (Put u vječnost) križnim putom i Isusovom mukom i križem u zemaljskom čudesnom, eshatološkom uskrsnuću. Jurkićev Isus je
milostiv i blještav, sličan Isusu pjesnika Maka preko kojeg se »svaki čovjek
u Isusu i vremenu ovremeni«. Od prve slike naslikane u rodnom Livnu,
pa preko slika koje je slikao na Kupresu, u Sarajevu, Gučoj Gori, Kreševu, Kraljevoj Sutjesci, Travniku, Rami, Sarajevu, Zagrebu, Beču, Dubrovniku, Cavtatu, na Lapadu… i opet, na kraju svih krajeva u franjevačkom
samostanu na Gorici, u svom rodnom Livnu gdje je potkraj života bio u
otvorenom pritvoru, smetan i ometan, maltretiran od oznaša, kosovaca,
udbaša i komunista, i gdje je daleko od svijeta i njegova lažna sjaja skon114
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čao l974., provlači se jedna nit ljubavi za zemlju i čovjeka i vjera u Boga.
Neki udbaši i kosovci domogli su se na čudan način nekih Jurkićevih vrijednih slika kao što je i ona Bosanski bjegunci ili Izbjeglice iz Bosne, Ratna
žetva te drugih, vrlo vrijednih i skupih.
Jurkić je potekao iz ugledne katoličke, hrvatske obitelji i čitavog života
bio vjernik, praktičan katolik. Nećemo ulaziti dublje zašto se Zagreb sjetio
svoga »odbjeglog slikara«, ili istinitije i za pravo rečeno, slikara prognana
iz Zagreba i memorije naroda, čak nakon sedamdeset godina. Naime, l934.
godine akademski slikar Gabrijel Jurkić je prvi i posljednji put izlagao u
ondašnjem čuvenom Ulrihovu salonu. Pod naslovom Ciklus večeri Jurkić
je 2. prosinca l934. godine izložio 128 slika. Učinio je to kako bi uveličao
proslavu jubileja Nadbiskupije, biskupa Šarića i povodom Svete godine, pa
je tom prigodom naslikao jednu od svojih najljepših i najznakovitijih slika
Predvođenje Isusu bosanskih katolika po nadbiskupu Šariću. Za vrijeme rečene izložbe i poslije nje za Jurkića je nastao pravi »pakao« u Zagrebu, sličan onomu kojeg je prošao Andrić i još neki hrvatski pisci, pjesnici, slikari
i umjetnici rođeni u Bosni ili Hercegovini. Zagrebački, prigorski, zagorski,
tko zna čiji sve (ne) provincijalci bili su onda isti kao što su i danas. Dakle,
čovjek koji je došao u glavni hrvatski grad da Zagrebu i Hrvatskoj daruje
svoju dušu i srce preko svojih slika, doživio je takvo poniženje, vrijeđanja i
omalovažavanje da je jednostavno pobjegao iz Zagreba i nikad se više nije
vraćao, ni on ni njegove slike; sve do naših dana, punih sedamdeset godina
izopćenosti, nepoćudnosti i zaborava. Izgleda da je to jedno od onih hrvatskih ukletosti (prokletstvo) ili huda sudbina da u glavnom hrvatskom
gradu, pod istim nebom, ne mogu biti zajedno neki hrvatski velikani uma
i duha. Velikom Leonardu nije smetalo što mladi genijalni Michelangelo
stasa u njegovoj sjeni, ali je zato Meštroviću i Hegedušiću, a donekle i Račkom, smetao taj »Bosanac« kojemu su se rugali i omalovažavali i njega i
njegovo likovno djelo. Meštrović ga je nazivao »rodoljubnim čistuncem« i
bosanskim konjem. Jurkić se našalio jetko kako taj bosanski konj odmahuje
i udara prljavim repom po vidovdanskom hramu i fućka na njegov srpski
mit i jugoslavensku ideju o slavenskom bratstvu i jedinstvu i zajedničkoj
sretnoj budućnosti koja se kasnije očitovala u svoj strahoti svih Slavena,
pa i ovih na Balkanu. Hegedušić je otišao najdalje pa je u listu Novosti od
l2. 12. l934. godine, još dok je trajala Jurkićeva izložba, napisao između
ostaloga i ovo: »Ferdo Kovačević je slikao naše krajeve oko Save kao i Jurkić one oko Vrbasa, ali među oba umjetnika se vidi na prvi mah ogromna
razlika: kod Kovačevića je sve puno bujnog kolorita, svježa i vesela, sve je
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puno svjetla i topline… kod Jurkića nema ništa od svega toga: dah mirne
i uspavane istočnjačke monotonije sve je to pridušio kao u nekom bešćutnom uspavanom carstvu. Kod Jurkića nigdje visokog jablana, nigdje igre
valova u vodenom odrazu grana, nigdje sjaja sunčanoga jer on izbjegava
svjetlo dana. Pejsaži Jurkićevi nemaju nikakve vedrine.« Eto tako je tada
pljuvao po Jurkićevu slikarstvu jalni Hegedušić jer se Jurkić nije politički
uklapao u njegovo i Meštrovićevo jugoslavenstvo i lijevu opciju koja je od
tada do sada, više od pola stoljeća »usrećivala« i držala u ropstvu hrvatski
narod. I još ga drži unatoč izborima i demokraciji. Meštrović je bio veliki
kipar i slikar, Hegedušić također, ali su bili politički slijepci. Jurkićev slikarski talent i državotvornost, etičnost i vjera , bili su neupitni, što u ono
vrijeme nije bilo na cijeni, kao što nije, nažalost, ni danas . Hegedušić u toj
svojoj pisaniji kaže i ovu apsurdnu misao i tezu koja nema nikakva pokrića u stvarnosti i na Jurkićevim slikama: »Nigdje traga pravoga života, sve
je to zasnilo i obamrlo: nigdje ni bosanskog vuka ni ptice niti ikakove životinje, pa ni traga živih ljudi – tugaljiva bol i dojam istočnjačke duše steže u srcu gledaocu Jurkićevih slika.« Ni to mu nije bilo dosta pa je Hegedušić išao još dalje u svojim besmislenim, glupim opservacijama, kako u
Bosni ima raznih slapova, vodoskoka, potoka, rijeka, drveća, vukova, ptica… koje bi po njegovu mišljenju Jurkić trebao slikati. Hegedušić je već
tada htio zapovijedati što će tko slikati i kako će tko politički misliti. Bože
dragi, kad čovjek pogleda Jurkićeve slike i onda pročita što je o tim slikama pisao Hegedušić ili što je u nekom intervju rekao Rački, ne može doći
sebi od čuđenja. Stalno se nameće jedno jedino: zašto? Možda zato što je
bio talentiraniji slikar od njih, ili zato što nije rođen među njima, što je iz
»neke tam Bosne«, pa »kaj je došel k nami«, što on tu traži, što se ne vrati
u svoju Bosnu čuvat ovce i sjeći drva, kao što je drugom velikom slikaru iz
susjednog Duvna, grafičaru svjetskoga glasa, Virgiliju Nevistiću, mnogo
godina kasnije, rekao neki tamo domaći zagrebački provincijalac galerist i
»stručnjak« za povijest umjetnosti, kad je htio kao mladi akademski slikar
izlagati u Zagrebu, kako bi bilo najbolje da ide »u to svoje Duvno i da tamo
čuva ovce«. I Virgilije je iz »gostoljubivog« Zagreba preselio u Pariz. Nažalost i na neku našu neobjašnjivu gluposti nije mali broj umjetnika, slikara, pisaca, pjesnika i znanstvenika koji su rođeni u Bosni ili Hercegovini, a
koji u Zagrebu nisu bili poželjni, ni dobrodošli, pa su neki istrpjeli do kraja
života razne neugodnosti i poniženja u Zagrebu, a neki su poput Andrića,
Jurkića, Alaupovića, Dizdara, Nevistića, Kordića, Jukića… »brisali« iz Zagreba u Sarajevo, Livno, Beograd, Pariz, Beč, Barcelonu…
116
Dar Domovine
Hegedušić čak zamjera Jurkiću što je naslikao Hrista na vrh neke viso
ke planine i što je ta slika skupa! Kao da je on mora kupiti i kao da je Jurkić slikao nekakvog Hegedušićeva Hrista. Jurkić je naslikao »bosanskog«
Isusa razapeta na brdu. Kao da je Isus razapet u dolini, tamo negdje uz
Savu, Dravu ili Sutlu, u Hlebinama ili u nekom polju s kojeg Hegedušić
nije mogao vidjeti tako daleko kao Jurkić sa svoje planine. Naravno, nakon neugodnosti, Jurkić je spakirao svoje kistove i boje, svoje slike i otišao
u Sarajevo, a Zagreb ostavio Hegedušiću i njegovoj lijevoj školi, njegovoj
naivi. Dakle, nakon te Hegedušićeve kritike u Novostima l934. godine Jurkić je bio nepoćudan slikar u Zagrebu, sve do naših dana. Jurkićev životni put od rođenja l886. godine, pa sve do smrti 1974. godine priča je za
sebe, priča koja nije oslobođena patetike i tragike i koja dovoljno govori
o odnosu »domaćih« starosjedilaca ili novokomponiranih i nakalemljenih dođoša i dotepenaca u Zagreb, furešta u Splitu i Dubrovniku, prema
Hrvatima iz Hercegovine, pogotovo Bosne. Zar Bosna i Hercegovina nije
kolijevka hrvatske kršćanske duhovnosti i hrvatske državotvornosti! Odgovor je Jurkićev svima koji su ga napadali i odricali mu vrijednost kao
majstoru pejsaža: »Svaki umjetnik ima svoje prostore u kojima nalazi ra
zloge za svoja stvaralačka ushićenja.«
Tako je Jurkić nalazio ushićenja u hrvatskim katoličkim hramovima u
Bosni i bosanskim krajolicima, običajima, nošnjama, a mi u njegovim slikama sela i gradova, stećaka i raspela, anđela, krajolika, cvijeća i drveća,
ljudskih lica i nebesa. Dovoljno je pogledati sliku Ratna žetva pa da sve
ovo što pišem bude jasno do nejasnoće i upitno do neodgovora, gotovo
podjednako u Jurkićevo i u naše doba.
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Feniks
MONODRAMA
Renata Dobrić
Kaštel Sućurac
I dok je srca, bit će i Kroacije!
U jednostavno opremljenoj sobi, na jednoj strani kreveta leži muškarac
od otprilike 40 godina. Odjeven je u pidžamu, u ruci mu je krunica, oči su
mu zatvorene, na krevetu do njega »leži« otvorena Biblija. Zrake toplog sun
ca obasjavaju mu lice. Na bijelom zidu iznad njegove glave stoji starinsko
raspelo s Isusom Kristom. U sobu ulazi žena, njegova supruga, koja kreće
prema prozoru kako bi ga zatvorila. Muškarac otvara oči, okrenuvši se pre
ma ženi.
– Ljubavi, nemoj zatvarat prozor, baš mi je lipo ovako, kad me sunce
grije. Ne smeta mi. Ne, ne spavan, budan san. Aj, dođi malo ovamo. Sidni kraj mene, vrime je da ti rečen sve šta mi je na duši i u duši. Ne, nije
mi zima, nije mi vruće, sve mi je taman. Samo sidni tu kraj mene i miruj.
– Bog mi je svidok koliko vas sve volin – tebe i naše sinove. Vi ste nešto najbolje šta mi se u životu dogodilo i šta mi je dragi Bog darova. I fala
mu na tome! Ali ti to već sve dobro znaš, ka šta znaš i da ću Mu, ako Bog
prema meni bude toliko milostiv, uskoro moć i osobno zafalit. Pusti me
da govorin, molin te, i nemoj plakat, i sama razumiš koliko mi je teško
o ovome pričat, ali shvati me, moran ti ovo sve reć jer ne znan koliko još
iman vrimena, ne znan koliko ću još bit s tobon i dicon. Aj, dođi ovamo,
nasloni glavu na mene i samo muči i slušaj, i ne plači, inače neću imat
snage za jednu rič reć.
– Zaljubija san se u tebe odma prvi tren, čin san te vidija kako ulaziš u
kancelariju u kojoj se triba održat razgovor za posal komercijaliste u našoj
bivšoj firmi. A kad si mi se nasmijala, dok smo se upoznavali, i kad si mi
stisnila ruku, onako, junački, reka san sam sebi: E, na ovu odma moran
bacit mrižu! Moja je i gotovo! Znaš i sama da san mrižu oko tebe odma
počeja plest jer san te odma zva na piće kako bi ti ispriča i reka ko je ko
u toj našoj firmi. A ti, žensko ka žensko, na piće si došla u nekoj plavoj
haljinici i bila si totalno drukčija od one curice koja se toga jutra pojavila na vratima firme. Sve san ti lipo tu večer ispriča i ti si saznala ko je ko
u firmi, ali si i ti tu litnju večer lipo iskoristila, za ispitat mene o svemu i
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svačemu. Prvo tvoje pitanje me najviše začudilo jer do tad nisan baš ima
priliku srest curu koja mi je ka prvo pitanje uputila: »Jesi li bija u Domovinskon ratu?« Iznad glave mi se pojavija ogromni upitnik jer mi nije bilo
jasno zašto me to pitaš, a i nije mi baš bilo svejedno govorit o ratu jer san
se taman bija vratija iz Oluje.
»Zašto me to pitaš, je li to nekakvo novo žensko trik pitanje? Pojasni
mi, nisan baš u toku s modernin trendovima«, reka san ti vračajući ti pitanje nazad. Na ovo si se počela smijat, a onda si odgovorila: »Ma ne, nije nikakvo trik pitanje. Nisan ti ni ja baš u toku s modernin trendovima. Stvar
je u tome da me stvarno zanima jesi li bija u ratu ili nisi. Jer ako nisi, nemamo o čemu pričat. Tri najvažnije stvari u mome životu su Bog, obitelj i
Domovina jer su me tako moji odgojili. A moja domovina je baš nešto u
krizi zadnjih tisuću godina pa njoj posvećujen posebnu pažnju. Isto ka šta
posebnu pažnju posvećujen svima onima koji su za nju bili spremni dat
život, a o onima koji su, kad je rat počeja, ušli u trajekt i otišli u Italiju ili
Španjolsku, isto ka i o onima koji su sili na autobus i otišli u Njemačku, ne
želin niti govorit, niti s njima želin gubit vrime. Onda, od koje si ti sorte:
prve ili druge? Jesi li izabra rat ili bižanje priko granice, pa si se sad, kad
su oni s velikin srcen i krunicon oko vrata ostavili kosti za našu slobodu,
odlučija malo vratit i glumatat? I mene kuvat? E, neće ić, prijatelju, pa ma
koliko ti šestan i zgodan bija!«
– Ljubavi moja nadraža i srićo moja! Kad san čuja ove tvoje riči i način
na koji si sve to odjedanput istresla iz sebe, gledajući me direktno u oči,
najprije san umra od smija, a onda mi je kroz glavu prošlo: fala ti, dragi
Bože, šta si mi ovu bacija prid mene, jer ovo je, očito, moja buduća žena.
U tome trenu, dok si me gledala s onin ozbiljnin i namrštenin licen i s raširenin očima, dok si čekala da ti odgovorin, svatija san sve: da si ti žena
za koju se vridi borit, da si ti žena koja će me volit do zadnjega daha, da si
ti žena koja će mi rodit dicu koju ćemo zajedno odgojit baš onako ka šta
su Hrvati od davnina odgajali svoju dicu – ka iskrene, čestite, ponosne,
hrabre Hrvate – junake, ratnike i domoljube koji neće klečat isprid nikoga
i koji će kroz život hodat ispravno i uspravno, uzdignute glave. I onda san
posegnija za tobon priko stola, i uvatija san te za ruke, iako nan je to bilo
prvo piće u životu, pa san riskira da mi odvališ trisketinu veliku ka kuća.
Sva srića, nisi to učinila, valjda zato jer si bila previše išokirana gledajući me kako se smijen. E, da nastavin, iako ti to sve znaš… Uvatija san te
za ruke, pogleda u oči i počeja recitirat Matoševe stihove: »Čemu iskren
razum koji zdravo sudi, / Čemu polet duše i srce koje sniva, / Čemu žar,
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slobodu i pravdu kada žudi, / Usred kukavica čemu krepost diva? // Među
narodima mi Hrvati sada / Jesmo zadnji, robovi bez vlasti, / Osuđeni pasti
i propasti bez časti.« Onda san kleknija isprid tebe, gledajuć te u oči, dok
su mi ruke bile na srcu. Priko oka san vidija da se cili kafić okrenija prema nama i da su svi zamukli dok su gledali kako isprid tebe klečin i recitiran: »Domovino moja, tvoje sunce pada, / Ni umrijeti za te Hrvat snage
nema, / Dok nam stranac, majko, tihu propast sprema.« I onda san doda:
»Ženo mog života, neman pojma odakle si se stvorila, ali evo odgovora
na tvoje pitanje: ja san ti od one sorte Hrvata koja ima snage dat život za
Hrvatsku. U ratu san od početka, od kad su počeli postavljat balvane na
hrvatsku prugu, a taman san se vratija iz Oluje. Odma ću ti reć: nisan lagan čovik i svašta san proša i vidija, ali u ovome trenutku znan jedno, a
to je: ti si žena mog života! Već sad vidin da si ti za mene sve ono o čemu
je Matoš govorija u Gospi Mariji – ti si moja nacija, moja Kroacija, moja
duša, jezik i majka, a ne znamen, i samo ću za te, za Domovinu, i za našu
dicu živit do kraja života, amen! E, i na kraju, samo još jedno pitanje: oćeš
li se udat za mene?«
– Nisan zna šta od tebe mogu očekivat nakon moga performansa koji
je doša ravno iz srca, ali ti si me opet iznenadila – digla si se sa stolice i
počela skakat, govoreći: »Oću! Oću! Udat ću se za tebe! Dobro da si se napokon sitija! Mislila san da me nikad nećeš pitat!« Onda si došla do mene,
jer san još uvik kleča na podu, i počela si me grlit, a kroz mene su prošli
trnci – zato jer san osjetija kako nas dvoje imamo neku posebnu vezu, ali i
radi toga jer san se onda već lagano počeja pitat u što san se ovo uvalija sa
svojin ludilon i nepromišljenošću. Zajedno smo se podigli dok je kafićen
odjekiva pljesak i skandiranje gostiju: »Oćemo poljubac! Oćemo poljubac!« Ka šta se i sama sićaš, poljubac su i dobili, i oni i ti. A kakvi je to poljubac bija – meni su isprid očiju zaplesale sve zvizde ovoga svita, a tičice
su cvrkutale. Znan, znan sve, nemoj plakat! Rekla si mi to milijardu puta!
Znan da si se osjećala ka i ja, znan da je i tebi bija vatromet u glavi, znan
da je poljubac bija baš ka iz onih tvojih knjiga koje stalno gutaš, znan da
su ti kroz cilo tilo prošli trnci i da su ti tilon lepršali leptirići. U tome trenu
oboje smo pomislili kako nas je očito sam dragi Bog spojia, jer drugoga
objašnjenja nije bilo. Čoviče, koliko je taj poljubac traja! Sićan se da nas
je iz transa probudilo tapšanje po leđima jer nas je konobar tija obavijestit kako nas kafić časti sa šampanjcen, a i ostali gosti su stalno dolazili za
naš stol jer su nas tili počastit pićen. Nakon šta su se svi smirili, sili smo i
mi na svoje stolice i zagledali se jedno drugome u oči, čudno se smješkaDar Domovine
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jući. Onda si ti tiho rekla: »Ovo je sve bila zezancija, jel tako? Znaš dobro
da se ne mogu udat za nekoga koga san danas prvi put vidila, pa makar
on bija i neustrašivi hrvatski ratnik kojemu je domovina veća i draža od
života!« Odgovorija san ti: »Ma, naravno! Samo san se zafrkava, a sve je
krenilo od tvoga pitanja na koje san ti mora baš onako odgovorit jer sve
šta ti nosiš u srcu – Boga, obitelj i Domovinu – to i ja nosin u srcu. A ova
moja prosidba – e, to je bila samo napola zafrkancija, ali o tom potom.«
– Međutin, ka šta i sama znaš, na kraju je vrime pokazalo kako se nisan zafrkava. Moran ti ponovno priznat – odma san, nakon onoga tvoga
pitanja, zna da ćeš bit moja žena, jer znaš kako pisma kaže »Ti si za me
rođena, ti si meni suđena…« Znan dobro, ljubavi, da san i ja tebe te večeri osvojia s Matoševin stihovima, a kako se pokazalo, i ja i ti smo veliki
Matoševi obožavatelji, a drago mi je šta smo i sinove odgojili tako da poštuju Matoša. Jer njegove riči o Hrvatskoj i Hrvatima mogu se razumit i
danas, jednako baš ka i prije sto godin. Mislin da on na nebu malo umire
od smija, a malo grize nokte dok gleda nas Hrvate i svoju Hrvatsku danas.
Ako je itko volija Hrvatsku do ludila, onda je to bija on koji je stalno o Hrvatima pisa bez dlake na jeziku, a radi toga su ga svi u isto vrime i volili i
mrzili. Mrzili su ga zbog njegovih oštrih, beskompromisnih riči koje su se,
napisane njegovin peron, pretvarale u mač i toljagu kojon je iskreno mlatija svih i sve oko sebe, nikoga ne štedeći. Davno je on napisa: »Vidje Hrvatska puno čuda, ali ne nađe štrika za toliko Juda«, i to je lipo pogodija.
– Eto, srićo moja, kako se čini, da ja nisan bija branitelj, ti me one večeri ne bi bila ni pogledala, a kad sad razmislin, možda bi bilo bolje da san i
ja otiša u Njemačku i da san se posli, nakon Oluje, vratija, ka šta su učinili
oni pametniji od mene. Ma, muči, reka san ti, pusti me da rečen šta iman!
Ti kažeš da se moran dičit s tin šta san bija branitelj? Ljubavi moja, a jesi
li se ti osvrnila oko sebe? Misliš li ti stvarno da su branitelji i danas cijenjeni u Hrvatskoj? Pogledaj malo, pa ćeš vidit koliko vode brigu o onima
koji su svojon krvlju natopili ovu napaćenu hrvatsku zemlju, koji su izvojevali slobodu i ostvarili tisućljetni hrvatski san? Misliš li da je koga briga
šta ja svake godine slavin dva rođendana – jedan na oni datum kad san se
stvarno rodija, a drugi na datum kad san jedva izvuka živu glavu od četničkih granata. I sad se mogu sitit toga dana, toga užasa radi kojega se dan
danas usrid noći probudin u znoju: ja i moji stojimo na nekoj livadi, a sve
oko nas mirno. Ne čuje se ni cvrčak, ni osa, ni pčela, ni zrikavac, ništa se
ne čuje, iako je prid podne, usrid litnjeg dana. Ne čuje se ama baš ništa –
pravo zatišje prid buru. A onda, s neba pa u rebra, odjedanput udrilo po
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nama sa svih strana iz minobacača. Polijegali mi u travu, pokrili se rukama po glavi, niko ne gleda ni livo ni desno. Ne moš ni pušku uzet u ruke,
jer nema nikakve koristi, jer ne vidiš onoga ko u tebe puca, nevidljiv je,
jer u stvari ne puca iz blizine, nego nas zasipaju granatama ko zna odakle
i iz kojega smjera. A protiv minobacača ne moš ništa sa samon puškon!
I šta smo jedino mogli učinit? Leć na zemlju, pokrit se rukama po glavi,
stavit križ sa krunice u usta i molit Oče naš, Zdravo Marijo i Slava Ocu.
To san i ja učinija, baš ka i svi moji suborci, dok je oko mene orilo, grmilo i lupalo i dok su me po glavi, rukama i tilu tukli kamenje, trava, zemlja
i granje. Oči san drža zatvorene i molija se dragome Bogu da sve šta prije
prođe, da napokon prestane i da izađen živ iz svega. Molija san se Bogu
i da, ako me koja granata ili geler pogodi, baren ostanen odma na mistu
mrtav i da ne ostanen invalid. Bog mi je svidok da taj dan ne mogu opisat ričima, jer ko je to proša, nije moga nikako više nakon toga ostat isti.
Tako nešto te skroz promini i ko to nije doživija, ne može nas branitelje
niti shvatit, niti razumit! Dok san se molija, odjedanput san osjetija neki
jaki udarac i ladnoću u cilome tilu, i tija san se podignit sa zemlje, kako
bi se uvjerija da mi nije ništa, da me nije pogodilo. Ali, noge i ruke ka da
su mi se oduzele! Više me nije bilo briga za granate koje su padale oko
mene, samo san se tija pomaknit, ali nisan moga! Ljubavi moja, nisan se
moga pomaknit! Razumiš li ti koja je to noćna mora, a proživija san je
još tisuću puti nakon toga dana. Počeja san naglas izgovarat riči: O, moj
dragi Bože, molin te, molin te, nemoj dozvolit da mi se to dogodi! Bože
moj, pomozi mi da se pomaknen! Bože moj, Gospe moja, Rajska Djevo,
Kraljice Hrvata, Isuse moj dragi – ne ostavljajte me samoga, ne ostavljajte
me bez svoje zaštite! U jednome trenu cili mi se život odvrtija prid očima: ditinjstvo, Božići, Uskrsi, vrtić, jesen, škola, ponoć, zima, sveta pričest, lito, sveta krizma, fakultet, blagdani, crkva, brodovi, galebovi, prva
cura, smij, plač, tuga, svetište u mome rodnome mistu, slika Čudotvorne
Gospe na Hladi – i onda, čudo Božje! Noge su mi se pomakle, uspija san
ustat i počeja san se pipat po cilome tilu da vidin jesan li osta u komadu.
Ne mogu ti opisat tu radost koju san u sebi osjetija, ne mogu ti objasnit
koliku san u tome trenutku zahvalnost prema Bogu osjetija! Dok san se
smija i plaka u isto vrime, začuja san glasove, pa san svatija da je paljba
prestala i da su se skoro svi moji prijatelji izvukli iz zaklona. Iako je među
nama bilo ranjenih, svi smo zafaljivali Bogu jer smo znali kako nas je spasila samo naša zajednička molitva koja je očito doprla do nebesa. Bog je
uslišija naše molitve! Ja san proša samo s lakšon ozljedon jer mi je geler
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razdera uniformu i samo me okrznija, a valjda su mi se noge oduzele od
straja i muke – to je bija jedini način za objasnit onu moju nepokretnost.
Posli san puno razmišlja o tome trenutku, o tome danu kojega san svih
ovih godina slavija ka svoj drugi rođendan. Nije me bilo straj smrti, ali
san se zapita: Ko san ja i kamo iden, i da san taj dan poginija, šta bi ostalo
iza mene? I onda mi je Bog posla tebe, romantičarku i idealistkinju kojoj
su Bog, obitelj i Domovina tri svetinje, i kojoj je Hrvatska draža i veća od
života, a tako odgajaš i našu dicu.
– Ljubavi moja, znan da san ti zadnjih godina stalno govorija da dici ne
puniš glavu idealima o Hrvatskoj jer se od ideala ne može živit. Znan da ti
to nije bilo drago iz mojih usta čut jer nisan bija takav kad si me upoznala.
Međutin, srićo moja draga, od onih slavnih 90-ih se puno toga prominilo.
Onda smo svi bili puni domoljublja, i u rat smo išli goloruki, s tenisicama
na nogama, s krunicon oko vrata i s molitvon na usnama, a mislili smo
kako su samo naša volja, ponos, ljubav prema Hrvatskoj i hrabro ratničko srce dovoljni za srušit sve zidove i za dignit u zrak sve neprijateljske
tenkove. Uz Božju pomoć, tako je i bilo, ali je, nažalost, nakon napokon
u krvi izvojevane slobode, došlo do buđenja i suočavanja sa stvarnošću.
Sve donedavno san i ja mislija kako u današnjoj Hrvatskoj nesebičnost i
davanje života za Hrvatsku nisu više na cijeni, jer i sama znaš da mediji domoljube nazivaju »ognjištarcima« i »primitivcima«, istinske životne
vridnosti se ismijavaju, a sve donedavno san mislija kako je u današnje
vrime najistinitija ona čuvena Matoševa rečenica: »Ni umrijeti za te Hrvat
snage nema.« Mislija san i kako danas niko ne bi, a i zašto bi, ka mi 90-ih,
krenija goloruk u borbu za Hrvatsku, baš ka David protiv Golijata?! Iako
san sve donedavno tako mislija, mišljenje san prominija u zadnjih godinu
dana jer si me napokon, nakon dugogodišnjega nagovaranja, prošlo lito
uspila odvest na Thompsonov koncert. A tamo san vidija sve ono šta mi
je tribalo vidit i čut za izličit ranjenu dušu, dušu hrvatskog ratnika, kako
je ti voliš nazvat! Vidija san da su naša dica baš onakva kakvi smo i mi
bili tih slavnih 90-ih. Njima su branitelji ponos, uzor i put, i mi smo ih,
na našen primjeru, naučili kako volit i branit čovika, domovinu i njezine
svetinje, snagon molitve i ljubavi. Oni u potpunosti shvaćaju poslovicu:
»Boj ne bije oružje, već boj bije srce u junaka.« Svatija san da su ta naša
dica ponosna na našu hrabrost, žrtvu i predanost i na činjenicu da nan je
Domovina bila draža od života, baš ka šta je i njima danas. Ljubavi moja,
svatija san da se sve prominilo, i da se ništa nije prominilo. Znan da u mojoj i tvojoj Hrvatskoj danas uživaju oni koji za Hrvatsku nisu bili spremni
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dat život, oni koji su se posakrivali u mišje rupe kad je rat počeja, a ti isti
danas uživaju u slobodi za koju smo mi ginili i srcen i dušon. Znan da
se nas branitelje želi omalovažit i vidin da se u ovoj našoj lipoj Hrvatskoj
pokušavaju izokrenit sve one istinske vridnosti za koje smo mi bili spremni dat život, a dosta ih je to i učinilo. Vidin i da svugdi u prvin redovima side oni koji ne znaju riči »Lipe naše«, ali isto držu ruku na srcu dok
razmišljaju o tome kako napunit svoje džepove uz pomoć Hrvatske, jer
njima Hrvatska očito predstavlja kravu muzaru, a ne svetinju. Svatija san
i kako je puno onih koji sami sebe nazivaju domoljubima, ali nije to ono
domoljublje o kojemu je pisa Matoš i nije to ono domoljublje koje je nas
branitelje vodilo 90-ih – to njihovo lažno domoljublje je ono domoljublje
koje je Samuel Johnson nazivao »posljednje utočište hulja«. Mislin kako je
danas u Hrvatskoj itekako teško živit i opstat jer je kudikamo gore nego u
vrime Domovinskog rata. Onda smo znali protiv koga se borimo i za što
i koga se borimo, a danas je teško sve ovo shvatit. I opet ću spomenit Matoševe stihove iz pisme Kip domovine: »…moli se sinko / Nad nama pletu neke čudne niti, / Hrvat je opet tako teško biti.« Međutin, svatija san
kako ne smimo dozvolit da nas slomi zlo i nepravda jer moramo bit jači
od toga. U mojoj i tvojoj Hrvatskoj, u Hrvatskoj naše dice, moramo ostat
uspravni i ponosni jer šta će naša dica o nama mislit ako posustanemo?! U
današnje vrime se ne tribamo više borit protiv agresora nego protiv agresije zla koja stalno pokušava zatrovat ovo sveto hrvatsko tlo i slobodnu
domovinu, do čije smo slobode došli teško krvareći. U svemu tome nas,
baš ka i u Domovinskome ratu, triba vodit Isus koji je »put, istina i život«,
a nadahnjivat nas triba Rič Božja koja je »čista istina, pravda i ljubav«. A
stihovi iz Thompsonove pisme Stari se koji kažu: »Iza nas sto ratova, iza
nas sto prijevara…« tribaju našoj dici bit opomena i putokaz šta ih čeka
na njihovon domoljubnon putu. Matoš je napisa i rečenicu: »Dobrota, plemenitost, lipota, sve propada, ako nije rođeno sa zubima«, pa u skladu s
tin, ljubavi moja, nastavi dicu učit i dalje, kad mene više s vama ne bude,
kako u sebi uvik tribaju nać snage za »pokazat zube« i za reć nepravdi u
lice »Dosta je!« »Postati čovjek je ljepše nego postati kralj« i »Ljudi praštaju sve osim iskrenosti« – još su dvi Matoševe rečenice koje mi se stalno
motaju po glavi, a koje i našoj dici stalno tribaju bit na pameti i s kojima
tribaju ić kroz život. Isto tako tribaju znat kako se dobro dobrim vraća, i
da svakoga dana u krevet tribaju ić leć čiste savjesti, čista srca i duše, inače
im san neće doć na oči. Britanski filozof Edmund Burke reka je: »Sve što
je potrebno za trijumf zla jest da dobri ljudi ne učine ništa«, a i ja se s tim
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slažen. Zamisli šta bi bilo s Hrvatskon da smo svi mi sidili skrštenih ruku,
kukajući, plačući i pasivno promatrajući šta se oko nas događa! Sličnu rečenicu je reka i naš bl. Alojzije Stepinac: »Bog ne trpi one koji miruju, a
predodređeni su za borbu.« Eto, vidiš da više nisan pesimističan ka šta si
mi u zadnje vrime prigovarala. Razmišlja san i o tome kakvi bi stihovi u
današnjoj Hrvatskoj izašli iz Matoševe glave. Znan da bi mu sve ono šta
napiše bilo teško objavit jer mi se čini kako bi danas bija cijenjen manje
nego ikad prije. Prozvali bi ga »ludin ognjištarcen, primitivcen, fašiston i
ekstremnin desničaren« koji »hrvatuje« bez razloga, baš ka šta su mediji
najvećega hrvatskoga romantičara i idealista Zvonka Bušića, koji se nakon
32 godine robijanja za Hrvatsku napokon u svoju voljenu vratija, prozvali najvećin hrvatskin teroriston. A šta na to reć, nego: »E, moj narode!«
– I zato ja tebe, ljubavi moja, više neću pokušavat spustit s tvoga idealističnoga i romantičnoga oblaka na kojemu kroz život putuješ zajedno sa
svojon voljenon Hrvatskon, jer ako ti i to uzmen, kako ćeš nastavit živit?
Znan da s menon nije bilo lako ić kroz život, ali sad vidin da me intuicija
dobro poslužila i sad san uvjeren da mi te sam Bog posla. Ali šta je u stvari život, nego samo priprema za vični život na nebu? Baš zato san i ja ovi
svoj križ lako prihvatija, uz riči: »Budi volja Tvoja!« Knjiga Jobova kaže:
»Život je na zemlji ratovanje« (Job 7, 1). Moje uporište je Isus Krist, a znan
kako je On vodilja i tebi i dici. Ljubavi moja, neka tako bude i ubuduće jer
samo s dragin Bogon možemo pobijedit zlo oko nas. Oslonite se na Njega
jer je i sam reka: »Ja sam s vama do svršetka svijeta«.
– Ljubavi moja, odgajaj našu dicu i dalje tako da paze na očuvanje hrvatske tradicije i identiteta i da u srcu zauvik njeguju ljubav prema Bogu,
obitelji i domovini jer onda Hrvatska nikad neće propast i za Lipu našu
nema straja! Jer upravo radi tih temeljnih hrvatskih vridnosti smo ka narod i opstali u ovoj svetoj zemlji kojon Hrvati šeću od stoljeća sedmog. A
za mene se pomolite i ne brinite jer ću napokon, »kad mi život oči zaklopi«
i »kada zaspem korak dublje od sna«, baš ka šta je Thompson reka, »naći
svoj mir, kao cvijet u polju, među bijelim brezama«. Nadan se kako će mi
Bog dat priliku da na vas pazin i s neba jer, moran ti priznat da me kopkaju stihovi »a kako ćeš mi ti, lane na tom svijetu, punom vukova«. Ali u
isto vrime se i ne brinen, ljubavi moja, jer znan da će te čuvat naši sinovi,
i da ćeš ti radit i molit, i da ćeš ić naprid za Boga, našu dicu i Domovinu.
I ne boj se, jer Bog uvik viran ostaje, a zlo nikad nema zadnju rič. I dušo
duše hrvatske, neka u tebi i dalje kuca to veliko hrvatsko srce, jer »I dok
je srca, bit će i Kroacije!«
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Silvana Dragun
Split
Feniks
(Monodrama posvećena ženama
žrtvama Domovinskog rata)
Travanj 1992. godine. Marija, tridesetogodišnja prognanica iz Vukova
ra nakon niza psihičkih i fizičkih tortura koje je prošla u četničkom logoru,
odlazi kod doktora Marija Dalbela na psihoterapiju. Dugo vremena nije
mogla ništa govoriti. A onda je jedno jutro odlučila prekinuti šutnju. Tog
jutra doktor Dalbelo je mirno sjedio zavaljen u svom naslonjaču slušajući
Mozartov »Requiem«. Kroz odškrinuta vrata svjetlo se lijeno probijalo kroz
krošnju kestena u dvorištu. Marija je sjela nasuprot njega u kožnu fotelju
pokraj prozora i drhtala.
Moje tijelo je Zemlja posvađanih naroda, iskasapljena, izmučena. Moje
ime je logorski broj, potrošački kod: 18246. Ja sam žena koje nema, država
koju su psi rata na smrt osudili. Ne, ne, ne! (Hvata se za glavu, grči i jeca.)
Odlazite od mene ruke smrti. Ne želim se sjećati dahtanja, ustajalog zadaha, polomljenih ruku, vonja truleži.
(Kroz glavu joj prođe zvuk oštar kao nož, četničke psovke i tutanj
granate.)
Prestanite se ceriti žohari smrti! (Gleda u vis.) Što me gledate? Nikad
vam nije dosta krvi! (Stanka.) Ne, to nisam ja! Ne, to niste vi! Ne želim
više ostati tu zaključana, u zatvoru boli. (Vrisne i sklupča se na pod.) Ništa
vi ne razumijete, doktore. (Ustane i potraži u torbi papir.) »Piši, svjedoči!«
kažete. Sve su moje pjesme sumorne. Sve su poput ove. (Čita.)
Jutrom nas bude sjene, teški koraci, zvuk sirene.
Vrane nas opet straše.
Nekad smo voljeli, nekad bili sretni,
a sad smo kao zgaženi list na cesti.
Rat nas je doveo do ponora.
U ovoj džungli nasilja raspeti visimo poput Prometeja.
Dar Domovine
129
Mi smo ljudi bez imena.
Naše snove ugušio je jauk boli.
Dok srce se slama od bola,
čekamo milost u kapima kiše.
Mi smo ljudi bez snova,
mrtvaci bez groba.
(Zgužva papir i iskida ga na komadiće.)
Kako nakon svega mogu zamišljati da je sve bio san? Kako mi, doktore, možete to reći nakon svega što sam prošla? (Ljutito.) Što mislite, da se
ja odmah nisam htjela ubiti i skočiti kroz prozor? (Ustane i ode do otvo
renog prozora kroz koji je pirio proljetni povjetarac. Okrene se i nastavi.)
Svaki dan tražim smisao svojoj patnji. Svaki dan ustajem i padam, umirem i rađam. Budim se u noćnim morama pod živim sjećanjem svirepih
mučenja koja su se poput žileta duboko urezala u moju prošlost. Svaki
dan tjeram zloduhe prošlosti misleći kako će s novim jutrom otići. Ali, ne,
neće. Moj bijeg iz logora završio je u bolnici. O, kad bi barem to bio samo
san. Ali, nije. (Stanka.) Sjećam se, sa mnom je bila jedna muslimanka koja
je sinu dala ime Džihad da ne zaboravi majčin amanet – osvetu. Četnici
su je naučili mrziti. Učinili su joj takve gadosti koje ne želim niti spominjati. Na udarce i bol je otupjela. (Lice prekrije rukama.) A znate li gdje
su bile »plave kacige«? (Bijesno ustane i krene prema doktoru koji je šutio
i pušio lulu u sjeni.) Pored nje. Sve su gledale i ni prstom nisu mrdnule.
Gade mi se! (Zapali cigaretu i sjedne u fotelju.) Međunarodne organizacije su sve znale, ali ništa nisu učinile. Sad govore o podijeljenoj krivnji,
građanskom ratu. Užas! Živimo u svijetu luđaka, doktore. (Stanka. Slu
ša uznemirujuće vijesti s radija. Posebno ju uzrujava izjava Veljka Džaku
le koji kaže kako su civilne žrtve Vukovara zlodjelo Hrvata.) »Ustaše su u
Vukovaru klale djecu u kolijevkama«. Jeste li čuli, doktore? Šešelj, Hadžić
i Šljivančanin nam se smiju i prijete. Gdje su sad svi ti ambasadori mira,
glasnici demokracije i humanizma? Sjede u foteljama i šute. Ne zanimaju
ih patnje hrvatske majke. Gade mi se, svi ti pastiri ljudskih prava. Ma kojih prava, za Boga miloga! (Stanka.) Naše bratstvo i jedinstvo završilo je u
koncentracijskim logorima, u holokaustu ljubavi, tisuću i jednoj golgoti.
Optužiše nas da smo htjeli srušiti Jugoslaviju. Pa zašto bismo je mi rušili? Žene, djeca, starci. Neki sad tvrde kako su Vukovar i Bleiburg mitovi.
Govore kako u Srebrenici nije bilo genocida i kako se u Škabrnji nije dogodilo ništa. Zar je, doktore, žrtvama važno je li zvijezda žuta ili crvena,
zelena ili plava? (Ode do prozora i zapali cigaretu.) Moja me majka učila
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sve ljude voljeti. (Okrene se i zavapi.) Ne! Ne! Niste vi pucali u broj, potrošački kod. Vi ste pucali u svoj zavičaj, majku, sestru, ženu koju volite,
dijete za kojim čeznete i Boga. Ubij bližnjeg svoga, pjevalo se po šumama
i gorama. Sad kopate jame zaborava kako biste prekrili zločin. Ali, ništa
neće biti zaboravljeno. Zemlja vidi sve, sve zna. (Stanka.) Srest ćemo se
opet na raskrižju, u usudu. Srest ćemo se opet, krvniče, ti sa svojim bijesom, ja sa svojom tugom. Kako jadno!
(Grči se gutajući suze koje su se poput brazde urezale u njezino srce.
Doktor je pazio da je ničim ne povrijedi. Zapalio je lulu i natočio piće sebi i
njoj. Rijetko kad bi je prekidao. Kad ne bi govorili o ratu, govorili bi o glaz
bi i cvijeću. Marija se bavila uzgojem cvijeća i u svom vrtu je imala pregršt
prekrasnih ruža, begonija i tulipana. Doktor Dalbelo se ubacio samo jed
nom kad joj je pokušao objasniti da je u tako teškim situacijama najvažnije
naučiti gledati preko zida patnje. Najvažnije je prestati živjeti život žrtve i
izići iz tog začaranog kruga viktimizacije. Nakon kratkog odmora kojeg je
prekinula Rahmanjinova »Elegija« sa starog gramofona, Marija skupi snage
i nastavi.) Dobro ste rekli, doktore. Mitove o mržnji Hrvata, Srba i Bošnjaka kovali su politički psihopati u piramidama Antikrista. Zločinci svoju
povijest pišu na mrtvačkoj glavi.
Dugo sam mislila da su demoni samo simboli, doktore. Ali, ne, oni su
jedno i drugo, simboli i stvarnost koja je tu. A cilj sotone je samo jedan, zavaditi pa vladati, učiniti od nas ono što nismo, koljači. Mir! (Poviče.) Kako
ta riječ gordo zvuči u balkanskoj klaonici smrti. Nigdje nema mira, a svi
se pozivaju na mir. Najveće europske istine izgovarane su pod vješalima.
Ovim svijetom vladaju ljudožderi koji bez imalo grižnje savjesti propovijedaju kanibalski mesijanizam. (Viče ogorčena.) Gadite mi se svi vi, paraziti, beskičmenjaci! Vi, prodane duše i nakaze novog svjetskog poretka.
(Govori ubrzano.) Moji zlostavljači nisu samo bili četnici. Moji zlostavljači su jednako tako bili susjedi, antifašisti, šovinisti, političari i diplomati
– svi odreda licemjeri. Proroci nove nevinosti. Nemate vi pojma, doktore.
Prošli put kad smo se sreli jako sam se naljutila na vas, doktore. Jako me
vrijeđa kad me ljudi pitaju zašto nisam pobjegla iz Vukovara? (To pitanje
u njezinoj glavi vrištalo je poput provokacije.) Sram vas bilo, doktore! Nisam otišla jer sam osjećala da je moja dužnost ostati uz ranjenike na prvoj
crti bojišnice. Nisam otišla zbog svog sina i stare majke. Ni slutila nisam
da me čeka pakao i da će se moje tijelo pretvoriti u ratno polje. Bila sam
odabrana patiti u ime svih majki, u ime svih žena. Mene si, Gospodine,
izabrao za ratnu golgotu, bojišnicu balkanskih vampira. Mrzila sam te i
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ljutila se na tebe svakog jutra. Proklinjala sam dan kad sam se rodila. U
mojim mislima bilo je samo jedno pitanje: zbog čega si nas, Bože, ostavio? Svejedno je gdje se to dogodilo. Dogodilo se to generaciji novog vala.
(Stanka.) Samo mi vjera daje snagu da se iznad svega izdignem, doktore.
Nikakva druga terapija. Bog je čuo moj vapaj i dao mi snagu da mogu govoriti. Dugo sam se skrivala, bježala od ljudi.
(Grmljavina je podsjeti na tenkove i razaranje. I tog je dana padala kiša.
Naglo se trzne i uhvati za glavu.) Ne! Opet isti zvukovi i slike! Odlazite,
lešinari! Nećete me kidati. Nikad više, ni mene ni moju obitelj, ni moj
narod. Dosta je bilo krvoprolića. Nikad ovdje neće biti sloge dok se živi i
mrtvi ne izmire, jedni drugima ne oproste. (Stanka.) Zdravo Marijo, milosti puna! (Prekriži ruke na molitvu.) Pokoj vječni daruj im, Gospodine
i svjetlost vječna svjetlila njima. Počivali u miru, amen! (Tiše.) Naše vjere
nisu posvađane kako si mislio. (Gleda tupo u daljinu misleći na krvnika.)
Babilonske vrtove suza gradili su drugi. Od suputnika postao si zvijer na
mome putu, od brata vuk u mom ovčinjaku. Ti i ja nismo ubojice. Mi smo
djeca tuge. Apsurdno! Ja te nakon svega čak i ne mrzim. Žalim te, Herode!
(Stanka.) Često sanjam mučenja, leševe kako plutaju Dunavom i vojske
kostura koji tek rođenu djecu nose na lađama Smrti. A onda se u moru tih
groznih uspomena sjetim djetinjstva, makova polja obasjana suncem, igre
koje više nema. Mi smo ljudi bez snova, beskućnici na pragu svog doma.
Sunčane doline našeg djetinjstva sad su minska polja. Na blatnjavoj cesti
zvanoj Tranzicija mladost se ugasila u tren oka. Odakle mi snaga? (Iznena
da osjeti hladnoću. Ogrne se dekom na fotelji.) Ima u čovjeku nešto što ne
očekuje, neka snaga koja se probudi u njemu kad ga potpuno slome. Kad
su moji mučitelji pomislili da sam umrla, dogodilo se nešto iznenađujuće.
Vidjeh dušu kako se odvaja od tijela. Neka me sila iznenada privuče gore,
ravno prema zvjezdanom nebu. Lebdjela sam nekoliko trenutaka iznad
zemlje u svjetlosnom tunelu bez vremena i sjećanja. Ne znam je li to bio
san ili stvarnost. Bilo je lijepo, toliko da čovjek poželi da se nikad više ne
vrati u ovu mračnu dolinu suza. Tada se nešto u meni promijenilo. Učinilo mi se da čujem vapaj svog mučitelja koji me preklinje da mu oprostim.
Mjesec dana kasnije saznala sam da sam trudna. U meni se odmah javio
nemir. Ja nisam ni žena ni majka, već napukla trska, ranjena ptica u kavezu samoće. (Stanka.) Sjećam se da sam spavala i da me je boljelo u dnu trbuha. Mnogi su htjeli da to dijete ubijem. Nerođeno dijete je trebalo ubiti
na prvoj crti bojišnice, njega zgaziti da se izbriše zločin kao da je cvijet na
cesti. (Poviče.) Apsurdno, zar ne! Odlučila sam roditi. Za mene je to dije132
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te postalo znak nade, a ne prokletstvo, kako su drugi mislili. Kao iz nekog
prkosa, ja sam željela voljeti. (Stanka.) A onda sam počela piti. Kako i ne
bi? Bojala sam se da ne povrijedim to čedo onako kako su mene povrijedili. Moja baka je govorila: »Uvijek oprosti svojim neprijateljima. Ništa ih
više od toga neće uvrijediti.« Nisam je razumjela. Tu ste mi vi, doktore,
pomogli. Pomogli ste mi da se oslobodim zla i prevladam mučne osjećaje
krivnje koji su me izjedali na stupu srama. (»Budi jaka Marija! Budi jaka.
Žrtva ne smije šutjeti«, doktor ju je bodrio prije odlaska. Nekoliko tjeda
na kasnije, Marija je saznala da je trudna. Ode u kapelu Ranjenog Isusa.)
Neću gasiti svijeću. Mnogi su je ugasili i otišli. Kasnije će reći da se ovdje nikakvi jugokomunistički zločini nisu dogodili. »Oni koji siju u suzama, žanju u pjesmi«. To je proces i ja ne odustajem. Kad se čovjek oslobodi
osjećaja krivnje, tek onda može oprostiti sebi, bližnjemu i Bogu. O, kako
sam mrzila tu riječ »oprostiti«, mrzila i pitala se: zašto šutiš, Gospodine?
Dugo mi je trebalo da naučim otpustiti prošlost. Zvao si me, a ja sam se,
Bože, bojala ustati iz groba. Sad znam, oprostiti ne znači prijeći spužvom
preko zločina. Ne, to ne znači odreći se pravednosti. »Nema sotone«, neki
vele. Na Vukovar su tenkovske jedinice JNA pošle iz Beograda s cvijećem.
Živimo u kulturi smrti i kraj je blizu. Ubojstvo je ubojstvo, bilo ono tiho
ili svirepo, nježno ili okrutno. Čovjek svakim danom abortira sebe, dio
svog rada, vremena, mogućnosti. Ubija svoj identitet, izbore, čine. Svaki dan pristaje na kapitulaciju volje i zdravog razuma. Ubojstvo postaje
stil života urbanog zombija koji ne zna drukčije. »Grijeha nema i tko nas
vidi«, govore dok anđeo apokalipse trubi na uzbunu! (Dolazi oluja. Vjetar
se diže i lupa o prozorska stakla.) Ne boj se. Neću te ubiti. (Rukama pridr
žava nabrekli stomak.) Vrag hoće u pakao uvući žrtvu i zločinca. On hoće
da ti svi mi pljunemo u lice, Kriste! A kakav je to život? Šuti i radi, tako
su nas odgajali! Nismo se usudili javno svjedočiti. (Stanka.) Osjećam mir.
Ne bojim se više. (Stanka.)
Odlučila sam. Neću te nazvati Džihad nego Ljubav da nikad ne zaboraviš patnje svoje majke. (Ustane.) Neću ti lagati. Život nije igra nego borba. Želim da odrasteš kao ratnik ili ratnica. Želim da se boriš za istinu i
pravdu, svoj narod i kulturu. Da. Zvat ću te Ljubav da ne jedem više kruh
gorčine i da niz moje lice ne teku suze ranjene ptice. (Vjernici polako ulaze
u crkvu, pale svijeće. Tiho mole ružarij.) Mijenjam se. (Stanka.) Jučer sam
opet povraćala. Zlo želi da patim i izgubim se u patnji. Ono isto zlo koje
je zapisano u kolektivnoj svijesti naših naroda.
Na toj cesti nema povratka.
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Tu zjapi velika provalija.
Sine moj, kćeri moja!
Nemoj nikad ići tom stazom.
Tu su se vodile bitke protiv duha i razuma,
tu su rijeke mržnje srušile sve mostove,
tu su pisane historijske krivotvorine,
tu vječno gore zla sjećanja.
Nemoj nikada ići tom stazom.
Tu su ljudi na zdencu života umirali od žeđi,
tu proklinjali jedni druge zbog ograde,
klali se zbog pisma, zemlje i vjere.
Tu ovce vječno lutaju bez pastira,
a slijepci vode slijepce.
Nemoj, nemoj nikada ići tom stazom.
Njome su se vukli tenkovi,
pijani vojnici, leševi.
Ne, neću te zvati Džihad,
nego Ljubav,
jer moje srce nije zemlja
posvađanih naroda.
Moje srce je Hrvatska.
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Denis Peričić
Varaždin
Dedek pripoveda o Istočni fronti1
Oseba:
DEDEK (oko 90 let), kajkavec z najsevernijega dela Varažlinske županije. Sedi z kupico vina i svojim pravnukima pripoveda kak se je boril na
Istočni fronti v postrojbam Vermahta.
Božek moj, Božek moj… Onda so nas otpelali na Baltik.
Zakaj? Kak zakaj? Pa kaj ja znam! Valda zato jer smo ostali, tu, mi…
Dubrava, Lovrečan, Brezje, Virje, pak i del vočanskega kraja… ostali smo
v Tretjemu Rajhu, z krive strane nezavisne državne hrvatske granice.
Je, je… O temu vas ne vučijo v školi! Vučijo vas sam o temu kak je Pavelič dal Dalmacijo Taljanom… Ma vrak vam dal i Paveliča i Taljane...
Kaj? Kaj kaj? Tak! Pak smo postali Nemci. Dojni Štajerci! Baš kak i Slovenci. Nemci smo postali. Pak smo onda služili Vermahta…
Onda, problem je bil kaj nemački nismo znali. Pa so nam dali Signala,
nemačkega vojnega časopisa. Vu horvatskem izdajnu. Ali je problem bil
taj kaj nismo znali čteti, obče.
Onda je jen, kaj je ipak znal čteti, čtel vsima, ali onda je problem bil
taj da, kad je, na priliku, čtel o tanku »Nashorn«, onda jeje tam pisalo da
to znači nosorog, ali mi nesmo znali ni kaj je Nashorn, ali bormeš niti kaj
pak je taj nosorog…
Ali nam ni bilo treba nič niti znati, jer ono kaj so oficerji od nas šteli,
to smo razmeli: reht, links, vorferc, šturm! Los, curik, gema! Firer, aptajlung… I tak.
To smo razmeli, baš kak i naši stari v Pervemu ratu. Z tem razlikom kaj
smo mi ve zbilam bili Nemci. Tak so barem rekli.
V ovemu tekstu dela se o sečanjima jednoga Horvata šteri je bil rekrutjerani vu Vermahta jer je bil z onega dela naše zemle šteri je 1941. leta, skupaj z celom istočnom Slovenijom, kakti Dojna Štajerska, bil pripojen Tretjemu Rajhu. Nekoteri motivi deloma so zkorišteni v dve autorove pesme, ali ova monodrama je pervo integralno literarno ostvarejne
zamisli.
1
*
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Božek moj, Božek moj… Pak so nas hitili na Baltičko more gdi smo se
kak junaki borili da Litva i celi Rajhskomesarijat Ostland matici zemli našoj prideju, Velikonemškemu Rajhu, i, se razme – Dojni Štajerski.
Kaj? Kaj spitavleš?
Naj se smejati, dete drago, gda me spituvleš: »Dedek, dedek, a gdi je
Baltičko more?«
Kaj ti ga ja znam gdi je Baltičko more, dete drago, ali znam da sem bil
tam.
I kak bi ja obče znal gdi je Baltičko more, kad ne znam baš točno niti
gdi je Jadransko…
Božek moj, Božek moj…
(Pauza. Spije si.)
Božek moj, Božek moj… Onda gda smo mi, Nemci-Zagorci z Gornje
Štajerske, bili z Vermahtom v Litvi… Ili v Latviji? Ne znam več točno…
No, tam pri Rigi. Gda smo bili tam Rigi, jen dan, gledim ti ja, tolko ljudi kolko jih nigdar nisam videl.
I vsaki čas negdo strela. Prišli so esesovci i žnjimi domači baltički domoljubi, i tiraju ti oni Židove – rekli so da so to Židovi – prama nekojemu ogromnomu jarku.
Idem ti ja pogledat kaj se je pripetilo. Zguram ti se ja črez ljude, i imam
kaj za videti: vidim da ovi naši esesovci i domači baltički domoljubi gole
ljude, te Židove, žene, deco, stare ljude, pelajo na rub jarka gdi jim strelajo v glave.
Je, v glave. Je, tam pri Rigi.
A ja, ja ni pet ni šest, tak sem se vuzrujal, sem prišel pa sam kričal:
»Ljudi, ljudi! Pa kaj to delate, za Boga dragoga! V žene, v deco strelate, pa
kaj vam je došlo?!«
Ovi so sam blenuli v mene… I dobro da me niso razmeli, jer bi morti i mene…
… čekaj da si spijem kupico…
… a onda je vse vtihnulo. I vidim ti ja – to ide inšpekcija! A inšpekcijo
ti vodi, neverovatno, Rajhsfirer Hajnrih Himler, osebno!
I vsi, ono: Habt aht, stav mirno. A Himler je, tam pri Rigi… Himler,
gda je videl vse to golo mertvo meso, Himler se je, osebno – zrigal.
I tak sam se ja spasil. A Himler se je uveril da so takve metode nehumane, pak je onda zmislil Aušvic.
Božek moj, Božek moj…
(Pauza. Spije si.)
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Božek moj, Božek moj… Ne znaš ti, dete drago, kak je to lepa zemla,
Ukrajina! Ideš, ideš, ideš i ideš, kakti prama raju zemalskomu!
Ideš, ideš, ideš i ideš, a vse ravnica, livade zelene, polja žitna vsepovsud,
vse ravno, bogate hiže, velika sela! A ne kak tu pri nas, škrtoj našoj zemli
nemačkoj, Dojnjoj Štajerskoj.
Išli smo ti mi i išli, dete drago, kakti prama raju zemalskomu. Gdagod
bi stali, lepo sme jeli! Voča, mesa, sira, meda! Lepo smo pili! Vodo zdeno, vino, votko!
I lepe punce smo gledali. I po temu smo znali da smo vse bližje cilju
našemu: raju zemalskomu.
Skoro pa mi je bilo žal gda smo prišli pred raj zemalski…
Skoro pa mi je bilo žal kaj nesmo več vu Ukrajini, makar je pred nami
več naš cilj bil: raj zemalski, Stalingrad.
Božek moj, Božek moj…
(Pauza. Spije si.)
Božek moj, Božek moj…
E to ti je bilo smešno, i žalosno, dete drago, gda smo pri Stalingradu
našli Horvatsko 369. pojačano pešačko pukovnijo. Dragovolce, legionarje
z Varaždina, Zagreba i Sarajeva.
Mi stari borci, kajkavski Nemci z Donje Štajerske, smo jih zajebavali
da kaj oni znaju o ratu i ratovanju…
A bili so jako žalostni, ti naši horvatski vitezovi z 369. pojačane pešačke pukovnije, gda postalo je jasno da Stalingrad neje naš zemalski raj i da
bumo ga verlo berzo zgubili. Ak smo igda na njega i pravo imeli…
Onda smo jih tešili da bumo ipak morti v tej bitki pobedili… A ak i
ne bumo, pa kaj onda! Da bumo se onda obernuli na sever i da bu za par
meseci v naše horvatske roke pala i Moskva…
Onda smo se grlili i ljubili, spili ak smo jošče kaj i meli, pak smo zapopevali: mi, kajkavski Nemci, smo zapopevali »Horst Wessel Lied«, a oni,
Horvati, »Liepo našo«.
»Vir verden vajter marširen, ven ales in šerben felt, den hojte erhert
uns Dojčland und morgen di gance velt!«... »Liepa naša domovino, o junačka zemlo mila«…
Blizu so bili nekakvi romunjski vojaki, valda z meje, kaj so razmeli srpski, pak tak i nas.
Oni so se vsemu temu stiha smejali…
Božek moj, Božek moj…
(Pauza. Spije si.)
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Božek moj, Božek moj… Onda je vrag zel šalo! Vrag čerleni… Stalinov
grad zrušile so – Stalinove orgule!
Onda so prišli Sibirci! Beli na belemu snegu! Skijali so se bolše neg tje
ded Ted Ligeti na televizije!
Onda so se ti Mongoli hitali na tanke i na njih lepili magnetne mine,
pak bi vsi i vse skup v zrak odišlo!
Onda so neki naši rekli da nek ne bežimo, da buju Rusi blago postupali
prama nama slavenskoj brači…
Je, je, sam rekel. Da baš, moreš si misliti. Zmisli se Odese. I naše slavenske brače tam.
Onda smo se z nekakvim esesovcima – dezerterima, kaj pak! – Votan
Divizijon, nekak vun prebili.
Onda smo vidli da po zimi Ukrajina neje tak jako lepa zemla.
Pak smo našli Vermahtovce. Smo jim rekli da smo se zdavnaj zgubili.
Ne znam kak so nam poverovali, ali jeso.
Daj da si spijem…
I onda, onda smo po drugi put osvojili Harkov! I vse je zopet bilo lepo
i dobro…
Ali ja več nesem htel naprej iti v konačni boj, na Moskvo.
Jer… Božek moj, Božek moj… gda je dosti, onda je zbiljam dosti…
(Pauza. Spije si.)
Božek moj, Božek moj… Je, dete drago, dobro je bilo da so nas sterali na Krim, i da zapovedniki niso Firera poslušali, da se bijemo do zajdne
kaple kervi, nek so nas na ladje deli, na evakuacijo.
Ej, Krim, Krim, lepi otok moj!
Kaj? Kaj veliš? Neje otok? Pa kaj onda…
Ej, Krim, Krim, lepi otok moj… Malce mi je bilo žal gda sem zajdni pot
z ladje gledal kak se vrača v ruske roke… Zanavek.
Zanavek…
O črno moje morje Črno… O Božek moj, Božek moj…
A ja sem se onda vratil doma, vu svoj dragi kraj, i, kak piše v Knigi o
Jobu, »jedini utekoh da vam ovo kažem«.
(Pauza. Spije si.)
Fala vam, deca, kaj ste mi za jesti donesli. Još male pak ja idem opet na
potovanje… Samo čakam da me pozove. Gdo? Ne Vermaht, ne Vermaht
of put… Božek moj, Božek moj…
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Tomislav Šovagović
Zagreb
Noć bez glasa
Zagrebačka noć s ponedjeljka 16. na utorak 17. ožujka 1914. godine.
U bolnici Sestara milosrdnica leži Bolesnik. Zloćudnu mu dijagnozu već
prije nekog vremena ustanoviše. Rak grkljana. Prisjeća se životnoga puta,
posebno ranih dana. Povremeno nailaze bolničarke. Stanje nalik bunilu.
Znoji se. Pati. Prevrće u postelji. Začuje zvonjavu. Neuspješno se pokušava iskašljati i pridignuti.
BOLESNIK (u sebi promišlja, govori glas savjesti, prizori bolesnikove bi
ografije izmjenjuju se na pozornici):
Zvoni, zvoni. Ali nisu zvona crkve svetog Mateja, apostola i evanđelista, rodnog Tovarnika. Nije ni sveti Marko, ni orgulje, ni školsko zvono
oca Augusta. Dopire iz bolničke kapelice. Je li netko umro noćas? Pokoj
njegovoj duši. Je li vrijedilo živjeti u ovom hrvatskom trenutku? Jesam li
i sam makar mrvicu pametniji nego kada me majka Marija zibala u srijemskoj kolijevci?
Kažu da čovjek ne može upamtiti svoje prve dvije godine, a meni u
glavi jasna, prozračna slika opće pučke škole, učiteljskog stana u kojem
smo živjeli. Rođenje u slavnom kotarskom središtu gdje se austro-ugarski duh miješao s prostranim seoskim dvorištima, detailne trgovine braće
Frank nadopunjavale s vrbama i šljivicima, na granici vremena i prostora. Gorjele su petrolejske lampe, u našim katoličkim sobama i onim pravoslavnim kijerima oko svetog Đorđa. Nazirali se bogati ambari, zaprežna kola prepuna pljeve ispred mjesne gostionice, širio miris čobanca s tri
vrste mesa. Šetali siromašni i gospoda, o vrućim istočnim predvečerjima,
kada komarci ne gledaju socijalne razlike među stanovništvom, izlegnuti poslije učestalih pljuskova. Dolazilo svakakva svijeta ispunjavati papirologiju, boreći se bezuspješno s administracijom kao i svi naraštaji, tek
kratkotrajno zavarani kako su problem riješili sudskom odlukom s detaljnim obrazloženjem, neodgođenog izvršavanja izrečenoga lijeka. Šepurio
se Tovarnik osmišljenom važnošću, darovanim geografskim smještajem
mogućih smjerova.
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Ćutim kompozicije vlakova koji voze putnike još dalje prema očevim
korijenima, valjalo je ranije prijeći splavom preko Dunava, u tu divnu
Plavnu gdje bačke snaše mirišu kao što nijedna pariška žena nikad neće
mirisati. Vidim bosonoga dječarca kako obilazi kotao s kuhanim kukuruzom dok dogorijevaju obiteljske vatre na postojanoj hrastovini.
Zar samo sanjah ono što je maleno biće gledalo znatiželjnim očima?
Upamtih dostojanstveno držanje majčinih Schamsa u gradu grofova Pejačevića i mlade skladateljice Dore, germanska krv smještena u porama
žuljevitih ratarskih ruku, usud praćen isparavanjem kazana jake šljivovice, jačega lijeka od svih onih biljaka iz ljekarne djeda Franje. Umire se jutrom i noću na rahloj srijemskoj, i svakoj drugoj hrvatskoj zemlji, neovisno o broju Božjih talenata, svatko se na nebo vraća s grumenom zemlje,
oplođene, nikad dovoljno uzvraćene ljubavi. Kada bi ženevski kicoši samo
mogli pojmiti okus smotanoga duhana, u kasnoj zvjezdanoj ravničarskoj
ljetnoj noći, dok seljani čekaju pored pumpi za vodu hoće li vršilica i slama izdržati bez požara.
Koliko je sati? Hoću li ozdraviti? Slabo je tijelo. Nije se ruka umorila
od pisanja, ali naporno je mjesecima na komadiću hartije isposničke tumačiti bližnjima vlastite misli. Klonula je duša, nejaka, dječja, kao da se
nalazi usred tovarničke vreve, dok soldati prolaze ispod visokih pročelja, a
babe komentiraju u opšivenim suknjama, širima nego najdulja vjenčanica.
Mudraci govore kako peronima zvecka oružje, svjetski rat na horizontu. Treba li čovječanstvu istrebljenje? Očito treba. Uostalom, zato i pobjegoh, i pogiboh za najdražim hrvatskim tlom. Uski pogledi tražit će uvijek
najbolji način kako osvajati tuđe teritorije. Teško onima koji nisu putovali, grickajući kožicu slanine mjesec dana pored mostova Seine, flanerski
noseći pohabani skitnički kaput, stigmu dezertera i upornost nepresušnoga nadahnuća.
Miješaju li se to batovi zvona s Augustovim orguljama? Zar proljeće
slutim na ulici? Doima se kao da nisu okopnili snjegovi, a perivoji spuštajućih grana, urešeni oko zaigranih ljubavnih parova, otvorene ledene
bajke, pružaju svoje prste prema Zapadnom kolodvoru. Ah, kada bi samo
još jednom mogao primiti violončelo u ruke, pustiti tugaljivim zvukovima plovidbu do vječnosti.
(Pokušava u polumraku sobe zapisati misli.)
U mislima sam na Olgu, naše opatijske šetnje promenadom, druženja
s prijateljima, recitirajući u dobivenim noćima, izgubljenim danima. Lijepa moja Herakova, muzo boljega, zdravijeg vremena. Oprosti mi što nije
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svatko rođen za odgovornu ljubav. Volio sam tvoju mekoću pod florentinskim šeširom, eros nedostupan fotografima, povlaštenih pogleda uzvraćenih. Kada bismo barem mogli sjesti na prvu željeznicu koja naiđe,
krenuti putem slobode.
Zar je završetak svemu proživljenom, zar neću više ćutiti ni strah nalik onom bjegunca iz Petrovaradinske tvrđave, buntovnika protiv suludih
paragrafa i stege? Ubrzana utrka prema grobljima, kao da treba što prije
uskočiti u komad jame, ionako svima namijenjen.
Stoj! Čujem li iznova zvuk laveža seoskih kerova privezanih za kućice
svojih ušorenih avlija, spremnih braniti svoje gospodare bolje nego carska
vojska? I pristajemo, dodvoravajući se strancu u domaćim, hrvatskim novinama. Hrvatskim? Da, hrvatskim samo po mjestu izdavanja, mišljenja
i stavovi podijeljeni su brzom linijom Beč – Pešta. Prošao sam svijeta, ali
ne vidjeh većih ulizica no u hrvatskom narodu. Umjesto očuvanja vlastitoga identiteta, pokazuje se sluganstvo, pokorništvo.
Bože, zar si na ovu šaku zemlje tako savršenu prirodu rasprostranio
i naselio kratkovidnim svijetom. Na svoje će blatom nabacivati, a ljubiti
ruke kojekakvim skorojevićima, niškoristima. Kada bi čovjek barem djelić istine mogao nazrijeti u našoj štampi, ali nažalost, puste sanje. Narode
moj, teška pjesmo zemlje Hrvatske. Hoćeš li, zemljo draga, ikada biti slobodna? Odlučivati o svojoj sudbini, vođena vrsnim pojedincima.
Život je posložen na ovim prostorima tako da ljudi prihvate veličinu
čovjeka tek kada ovaj postane pokojni. Ne mogu ni ovako bolestan
zaboraviti putovanje vlakom preko Slavonskoga Broda za Beograd u ljetu
1906., spoznaju da su u kratkom razmaku preminuli Josip Kozarac i Stevan Sremac. Još se čudio suputnik u kupeu – zar je naš komšija iz Vinkulje bio tako značajan da novine donesu vijest o njegovoj smrti? Smrti Slavonca usred Podravine.
O, strijelo nebeska, pogodi ovaj jadni svijet kako bi na vrijeme spoznao
svoje velikane. Hoće li nepismen čovjek makar dušom moći pojmiti poruku Slavonske šume i Tene, pa i Đuku Begovića mlađeg, još gore stradalog Kozarca?! Teme im bijahu teške poput ravnice, nemirne, nestrpljive
ruke voljele bi brže od jezika pripovijedati, a dovoljno je bilo ogledati se
u Bosutu, shvatiti kako ni rijeka ni Cibalia nikud neće pobjeći. Ironično,
njihov let kao da je sa sobom istodobno usporio narod u shvaćanju proročkih misli.
Hrvatska domovino, mili zavičaju nesvjestan svoje ljepote, silnih različitosti tvojih pokrajina, sa Zagrebom kao krunom, grička uzbrdico svečarDar Domovine
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ska, Kamenitim vratima blagoslovljena, kaptolska svetinjo stanca kamena
s Banova groba i teškim križem cijele jedne nacije, nepresušni crveni potoci sukoba gdje se uvijek netko smijao sa strane kada Hrvat Hrvatu krv
prolijeva. Uči li hrvatski čovjek štogod na vlastitim pogreškama? Hoće li
se ikada uspjeti othrvati iz tuđinskoga zagrljaja, posjedujući svoju državu
kao neprocjenjiv biser na svehrvatskoj, dalmatinskoj i slavonskoj kolajni,
gdje će se šareniti narodne nošnje na zajedničkoj folklornoj smotri, slijevajući bogatstvo tradicije u neprocjenjivi dukat.
Hrvatska domovino, težnja si mnogih, ali nijedan tuđinac ne može te
voljeti kao domaći stvor, i nitko tako izdati poput ovdašnjih sitnih duša.
(Teškog disanja, gotovo izgubljenog daha, preplašen nagovještajem smrti
naglo mu splasne raspoloženje.)
Eh, jadno tijelo izmučeno, da barem možeš poslužiti svrsi duha, da nisi
tako jadno, ovozemaljsko, privremeno. Ne može čovjek pošteno ni napisati
sve ono što je primjećivao, a kada nauči razlikovati dobro od zla, salomonski mudro raspoznavati istinu od laži, već pakira svoje pečatima gradova
i država protkane kufere, putujući prema onom svijetu. Ima li pravde u
spoznaji navezanosti na zemaljsko, kroćenju prirodnih i svih drugih postulata, da bi se težilo nebu, ne posjedujući, kako i veliki Goethe napisa,
krila tjelesna koja bozi nisu dali. Samo materiju, krutu materiju, čemer,
jad, glad, žeđ, bludnost, imetak, palež, pljačku, krađu, ubijanje zbog granica, tih ograničenih granica, kuća, livada, bunara, šuma.
Traćenje ove kratkoće odlazi na neriješena imovinska pitanja, podjele
nekada bračnih drugova, ispunjavanje tjelesnih želja. Kratkoćo slijepa! Neiskorišteni potencijali umiru oko nas, zadavljenoga vrata kao mladi vrabac
u smrtonosnom zagrljaju još mlađeg sokola. I prođoše uzvišeni banketi,
očišćena i ispeglana odijela, komplimentiranje damama sumnjivoga morala, spletkarenje privremenosti, zadah učmalosti. Truckanje drumovima i
tračnicama kako bi se skrili tragovi sotonskoga, hvatanje neostvarenih želja na drugom mjestu gdje je uvijek bolje, ali nikada dostižno. Smiješni, zatupljeni čovječe, beznačajnih planova, odvratnih navika, naviknut na fiziološke potrebe, pogledaj se u zrcalo i shvati bespomoćnost, mučnost usuda.
(Prestaje zapisivati, ne uspijevajući spremiti papir u ladicu noćnoga or
marića, vraća se u ležeći položaj.)
Nisu mi pomogle ni tri rimske operacije, poniženje nemoćnome, boraviti u Vječnom Gradu, među kostima apostolskih prvaka Petra i Pavla,
u sjeni Neronovog cirkusa, tamo gdje je evanđelje gušeno mačem do četvrtoga stoljeća. Boraviti kao promatrač, svjedok drukčijega i čudnijeg
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doba, bespomoćan, sluteći sadašnjost povijesnih sukoba civilizacija. Ne
pomaže ni dobra medicina lošem ljudskom zdravlju, čak ni tamo gdje se
život čini besmrtnim, a vječnost osjeća u arkadama i stupovima bazilika,
udova bačenih gladijatorima, lukova nadsvođenih duhovima careva, snivajućih katakombama, i u zidinama čitavoga grada-leša. Lječilišta, toplice, još jedna zabluda isušenom, iščupanom grlu, boli koja živoga proždire,
oduzimajući svaki životni sok nekada posjedovan. Čizmo Apenina, hvala
što si makar svojom petom šutnula hrvatskoga sina, vratila ga bolovati u
domovinu. Koliko litanija svetom Blažu, vjere da će poškropljena vodica
pomoći Adamovoj jabučici i drugom voću tijela.
Uzalud! Sve je bilo uzalud! Samo pokušaj. Puki pokušaj. Umire u meni
nada da ću još jednom sići s vlaka u Strizivojni, nazdraviti hladnim pivom
u vrućoj kolodvorskoj gostionici, hmeljastim napitkom kupljenim od uvijek skromnoga novinarskog honorara, pa se laganom šetnjom uputiti prema Đakovu i pokloniti Strossmayerovoj sjeni u njegovoj crvenoj katedrali,
zvonicima nad pšenicom, obići uz biskupov grob i one Tordinca i Botića,
odmoriti u hladovini bagremovih nizova makadamskih, polemizirati s politički potkovanim potkivačem konja, zavirivati u paprikašne lonce bucmastih kuharica, keriti se s mjesnim bekrijama, slušati nadmudrivanja s
druge strane kapija, klupicama dugih slavonskih šorova. Obilaziti, upijenih boja i okusa ravnice, narodne knjižnice i čitaonice, listati u besanim
noćima remek-djela svjetskoga realizma, i onoga što su u nasljeđe ostavili
umjetnici pisane riječi. Čitati, samo čitati. Pisati, samo pisati. I putovati,
premostiti daljine makar s dvije noge i dvije ruke, krčiti, gledati, usvajati,
ali vraćati se domu. Živjeti, živjeti.
(Ulazi bolničarka, briše znoj s Bolesnikova čela okrećući izmoreno tije
lo na drugu stranu. Pogledom joj Bolesnik pokušava zahvaliti na skrbi, ali i
ukazati kako nijedna njezina radnja ne olakšava patnju. )
Draga moja gospođice, ne trudite se. Uzalud je i preslab bilô. Posvetite
se mladosti, izlasku iz ove noćne smjene, prošećite pospanim Zagrebom,
vratite mi dašak makar i predgrađa velegrada, radije nego medikamente.
Poljubite svojega dragana u nekom od mračnih, makar i smrdljivih haustora, mjesto da se bavite ovom sirotom skitnicom s Gornjega grada, kradljivcem pločnika, bjeguncem slave, kroničarom otrovnih svjetova. Hodajte, gospođice, radujte se danu koji će svanuti, dragocjenosti rascvjetanoga godišnjeg doba, zaboravite na sve tumorima i virusima klonule jedinke, nezasoljene pileće juhe, prekuhane krumpire za sve posrnule na svim
bojištima svakodnevice. Vonj smrti, u ovoj kući Sestara milosrdnica gdje
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onaj tko može makar sa štapom proći opskurnim hodnikom, ne sluti koliko je sretan.
(Na prstima odlazi medicinska sestra iz sobe.)
Uživaj, draga moja gospođice. Do nekog novog bolesničkoga obrata,
nekog podnošljivijeg pacijenta.
Jednu riječ, da mi je izgovoriti samo jednu riječ. Bože, zašto ovaj križ
uskraćenoga govora? Zar čovjek mora tako snažno biti kušan? Moram li
biti zadovoljan što mi nisi odsjekao ruke, usmjerio metak u mozak, izrezao klijetke? Zadovoljiti se što nisam prošao još gore?
Razdire istodobno prokleta i blagoslovljena sumnja, sumnja da neću
izdržati. Znam, oči još mogu vidjeti svjetlo, napojene blještavim izlozima
europskih prijestolnica, svjesne da više vrijedi jedno staklo Ilice nego posljednji krikovi pariške mode. Uši još mogu čuti, naslušane njemačkoga,
srpskoga, francuskoga jezika, ali nijedan nema silnu tankoćutnost kao
hrvatski jezik, i nigdje ne odjekuju pune, savršene riječi materinskoga jezika, nigdje kao pod Medvednicom i ostalim hrvatskim planinama gdje
obitavaju hrvatski ratari, obrtnici, učenjaci. Jezikom još mogu okusiti, sanjati budućnost zajedništvo za jednim, obiteljskim stolom gdje će se o
svečanim prigodama mesinganim priborom jesti slavonski kulen, kušati
zagorske štrukle i međimurske gibanice, zaliveno opolom s bukeom Jadranskoga mora.
(Hropće, rukom prelazi preko osušenih brkova i omršavjelog lica, pat
ničkog izraza.)
Ne mogu više. Prekini ovu noćnu moru, vrati me u zemljino krilo, tamo
gdje boravih i prije majčinog trbuha, začeća na oproštaju s ljetom, jednom
u povijesti, na početku školske godine 1872./1873., dok je otac zbrajao tovarničke đake, radujući se novim licima prvaka, i starim, okupanima poljskim radovima, nahranjenih čvarcima i krvavicama nedjeljnim, spremnih
zakoračiti u doba slova i brojki, pod čvrstom Augustovom rukom.
Vrati me u ono vrijeme dok nije bilo vremena, pogleda na trijemove
Srijema, slamnate štaglje, dvorišta puna gnojiva, dozrelih paradajza, kokošjih govanaca. Vrati me i prije onoga vremena kada, baš kao u ovom
bolnom času, nisam umio govoriti, uljuljan ritmičnošću zipke, uvjeravan
kako mora biti da je život lijep, i kako nije istina da će čerge noćima proći otimajući učiteljsku djecu. Želim naslutiti bezdan, vraćen osviješten, s
umom naslućenosti bitka, zrno ječma na njivi postojanja. Je li ljepota bila
posvjedočiti dahu, dobiti kako bi se ponovno mogao izgubiti, vratiti tišini svoje vječnosti?
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Tišino! Blažena Tišino! Došla si i prije nego što sam te zazvao da mi
pokažeš kako će budućnost izgledati izgubljenog glasa. Pripremila si me,
Tišino, oduzimajući mogućnost grlom artikulirati dojmove prijeđenih milja, pripovijedati o nepostojećim potomcima vidike tuđih zidina.
Skloni me, Tišino, odvedi tamo gdje sniva i sveti Antun Padovanski
na čiji sam god i doputovao u Tovarnik, odmakni me od privremenosti
trenutka, porobljenosti hrvatske stoljetnosti, jer ništa se ne mijenja pod
kapom nebeskom, i ispraznost, samo ispraznost, kako Propovjednik veli,
turobna i sladostrasna ispraznosti, ali – obična ispraznosti.
Pomozi mi, Tišino, da lakše prebolim doba prepuno uspona i padova, kloparanja vlakova, besvjesne noći stisnut do prozora preko kojega se
čovjek ne smije naginjati van, usamljeničkih obzira u nastojanjima da se
drugi ne osjete povrijeđenima. Spasi me, Tišino, spasi poderanih gaća,
očekivanja i snova, čudesnih pojavnosti, naglih dobročinstava, predvidljive zloće, jednostavne kemije, bojažljive fizike.
Dopusti, Tišino, mir usred nemira, značaj usred beznačajnosti, altruizam usred škrtosti, ljubav usred običaja. Odvuci me, Tišino, da ne svjedočim hrvatskim ulizivačkim manirama, ignoriranju tisućljetne prošlosti, mirenju s prosječnošću, pokornošću kao lažnim alibijem. Odbaci me
u ambis svojih prošlosti s milijardama drugih koji čekaju mogućnost povratka. Jednom ako bude prilike. Ne tražim ništa. Više ništa.
Zidni sat pokazuje 2 sata i 30 minuta ujutro. Bolesnik ne pruža nikakvog
otpora životu. Ni smrti. Nekoliko trenutaka kasnije nailazi ona ista bolni
čarka. Kada ustanovi da nema pulsa, slegne ramenima, naviknuta na slične
završetke. Prekriva Bolesnika bijelom, znojem natopljenom plahtom. Pri
mjećuje papirić na ormariću, posljednji trag zemaljskog boravka. Ne uspije
va pročitati napisane stihove. Dolazi i dežurni liječnik. Ispunjava formular.
Najprije upisuje ime preminulog: Antun Gustav Matoš, a zatim »dijagnozu
šifrom« i »stanje kod izlaska«: umro.
Uskoro se začuje zvono iz bolničke kapelice.
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Bilješke o autorima
BABIĆ, Petar (Koprivnica, 1974.), Križevci
[email protected]
Na Filozofskom fakultetu u Zagrebu diplomirao je koatistiku. Kratke priče objavljivao je u Republici, Vijencu i Večernjem listu. Uvršten
je u pregled proze devedesetih 22 u hladu (1999.). Dobitnik je nekoliko književnih nagrada. Član je Matice hrvatske i Podravsko-prigorskog
ogranka Društva hrvatskih književnika. Na 1. Susretu hrvatskoga duhov
noga književnoga stvaralaštva »Stjepan Kranjčić« dobio je 1. nagradu za
kratku priču, na 2. i 6. Susretu 3. nagradu u istom žanru.
Objavio je roman Abecedarij (1997.), ironijsko-utopijske novine
Babylondon (2001.) i sa skupinom pisaca knjigu proze Pet autora tra
ži naslov (2005.).
ČONDRIĆ, Drago (Laktaši, Bosna i Hercegovina, 1944.), Split
[email protected]
Diplomirao je na Pravnom fakultetu u Splitu. Književne radove
objavljuje u časopisima i zbornicima u domovini i inozemstvu. Sudjeluje na brojnim književnim recitalima na kojima je više puta i nagrađivan. Član je Društva hrvatskih književnika i Društva hrvatskih knji
ževnika Herceg Bosne.
Objavio je četiri knjige lirike, a uskoro planira objaviti i petu.
DOBRIĆ, Renata (Split, 1970.), Kaštel Sućurac
[email protected]
U Splitu je završila studij ekonomije, a na Filozofskom fakultetu u
Mostaru odnose s javnošću i studij knjižničarstva. Trenutačno na istome fakultetu polazi poslijediplomski studij informacijske i komunikacijske znanosti.
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Književne i novinarske radove objavljuje u časopisima, zbornicima
i na internetskim portalima. Dobitnica je nekoliko nagrada. Aktivna
je promicateljica kulturne baštine svoga kraja.
Na 3. Susretu hrvatskoga duhovnoga književnoga stvaralaštva »Stje
pan Kranjčić« dobitnica je 2. nagrade za monodramu, na 5. Susretu 3.
nagrade za monodramu, a na 6. Susretu 1. nagrade u istom žanru.
Objavila je monodramu Sućuraška Golgota (2013.).
DRAGUN, Silvana (Livno, 1972.), Split
[email protected]
Diplomirala je dizajn, filozofiju i religijske znanosti u Zagrebu. Poeziju i prozu objavljuje u časopisima. Dobitnica je nekoliko nagrada.
Članica je Matice hrvatske i Hrvatskoga društva dizajnera.
Na 6. Susretu hrvatskoga duhovnoga književnoga stvaralaštva »Stje
pan Kranjčić« dobitnica je 3. nagrade za monodramu.
Objavila je zbirku pjesama Aureola (2008.).
ĐURAS, Ivana (Zagreb, 1971.), Zagreb
[email protected]
Diplomirala je na Pravnom fakultetu u Zagrebu. Poeziju i prozu
objavljuje u časopisima.
GAŠPAROVIĆ, Darko (Zagreb, 1944.), Rijeka
[email protected]
Na Filozofskom fakultetu u Zagrebu doktorirao je društveno-humanističke znanosti. Ugledni je teatrolog, dramaturg i kazališni pisac.
Književne radove objavljuje u časopisima i zbornicima. Sudionik je
književnih recitala i natječaja. Dobitnik je nekoliko nagrada. Član je
Matice hrvatske, Društva hrvatskih književnika, Hrvatskoga društva ka
zališnih kritičara i teatrologa, Hrvatskoga društva političkih zatvorenika,
Družbe Braća hrvatskoga zmaja, a nedavno je izabran za člana suradnika Hrvatske akademije znanosti i umjetnosti.
Na 5. Susretu hrvatskoga duhovnoga književnoga stvaralaštva »Stje
pan Kranjčić« dobitnik je 1. nagrade za putopis.
Objavio je osam knjiga.
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GATALICA, Goran (Virovitica, 1982.), Zagreb
[email protected]
Diplomirao je fiziku i kemiju na Prirodoslovno-matematičkom fakultetu u Zagrebu, nakon čega upisuje doktorski studij atomske i molekularne fizike s astrofizikom. Poeziju objavljuje u književnim časopisima i zbornicima recitala na kojima sudjeluje. Više je puta nagrađivan u
domovini i inozemstvu. Član je Hrvatskoga sabora kulture i udruge Ju
tro poezije.
Objavio je zbirku poezije Krucijalni test (2014.).
GAVRAN, Zdravko (Slavonski Brod, 1957.), Zagreb
[email protected]
Diplomirao je hrvatski jezik i književnost te komparativnu književnost na Filozofskom fakultetu u Zagrebu. Književnik je, publicist i prevoditelj. Zastupljen je u antologijama i zbornicima, osobito duhovne
lirike. Član je Društva hrvatskih književnika i Matice hrvatske .
Na 5. Susretu hrvatskoga duhovnoga književnoga stvaralaštva »Stje
pan Kranjčić« dobitnik je 3. nagrade za esej, a na 6. Susretu 1. nagrade
u istom žanru.
Objavio je devet knjiga (pjesme, epigrami, aforizmi, eseji, književni
ogledi, kritike, publicistika).
GOLEŠ GLASNOVIĆ, Biserka (Novo Mesto, Slovenija, 1958.),
Zagreb
[email protected]
Diplomirala je hrvatski jezik i književnost na Filozofskom fakultetu
u Zagrebu. Književne radove objavljuje u časopisima i zbornicima, a
zastupljena je i u antologiji Sv. Franjo u hrvatskom pjesništvu. Sudjeluje
na brojnim književnim recitalima na kojima je više puta i nagrađivana.
Na 6. Susretu hrvatskoga duhovnoga književnoga stvaralaštva »Stje
pan Kranjčić« dobitnica je 2. nagrade za putopis.
Objavila je tri zbirke pjesama i slikovnicu.
KARLOVIĆ, Pejo (Velika Bukovica, 1951.), Zagreb
[email protected]
Studij religiozne pedagogije i katehetike završio je na Katoličkom
bogoslovnom fakultetu u Zagrebu, a nakon toga upisuje znanstveni
poslijediplomski studij komunikologije. Književne radove objavljuje
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u časopisima i zbornicima. Sudionik je književnih recitala i natječaja.
Član je Matice hrvatske i Društvo prosvjetnih djelatnika.
KLARIĆ, Josip (Gračišće, 1952.), Gračišće
[email protected]
Piše poeziju i prozu na čakavskome narječju. Sudjeluje na književnim susretima, a svoje radove objavljuje u časopisima i zbornicima.
Na 6. Susretu hrvatskoga duhovnoga književnoga stvaralaštva »Stje
pan Kranjčić« dobitnik je 1. nagrade za poeziju.
Objavio je zbirke poezije i proze Spomenar Gračišća (2011.) i Put
gračaške sudbine (2013.).
KRALJIĆ, Zlatko (Sveti Martin na Muri, 1962.), Velenje,
Slovenija
[email protected]
Bavi se književnim i likovnim radom. Književne radove objavljuje
u časopisima i zbornicima, a zastupljen je i u nekoliko antologija. Sudionik je književnih recitala i natječaja na kojima je više puta i nagrađivan. Aktivan je promicatelj hrvatske kulturne baštine. Član je literarnog društva Hotenje i član Udruge hrvatskih zavičajnih književnika.
Na 6. Susretu hrvatskoga duhovnoga književnoga stvaralaštva »Stje
pan Kranjčić« dobitnik je 3. nagrade za poeziju.
Objavio je zbirku poezije Compernije (2001.) te zbirku poezije i proze Za konec pritisni konec (2012.).
MALTAR, Zdenka (Varaždin, 1964.), Novi Marof
[email protected]
Završila je studij upravnoga prava u Zagrebu. Piše poeziju i prozu
na hrvatskom standardnom jeziku i na kajkavskom narječju. Radovi
su joj objavljeni u zajedničkim zbirkama i u časopisu Kaj. Sudjeluje na
brojnim književnim recitalima na kojima je više puta i nagrađivana.
Na 2. Susretu hrvatskoga duhovnoga književnoga stvaralaštva »Stje
pan Kranjčić« dobitnica je 3. nagrade za putopis, na 3. Susretu 2. nagrade za kratku priču, na 4. Susretu 3. nagrade za kratku priču, na 5. Su
sretu 3. nagrade za poeziju, a na 6. Susretu 1. nagrade za kratku priču.
Objavila je zbirku kajkavske poezije Tebi, Erato (2012.).
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MARTINOVIĆ-VLAHOVIĆ, Ružica (Zagreb, 1950.), Slavonski
Brod
[email protected]
Diplomirala je medicinu na Medicinskom fakultetu u Zagrebu.
Književne radove objavljuje u časopisima i zbornicima, a zastupljena
je i u antologiji hrvatske duhovne poezije Krist u hrvatskom pjesništvu
(2007.). Piše i popularno-znanstvene radove iz područja medicine te
se bavi uredničkim radom. Članica je Matice hrvatske i Hrvatskoga ka
toličkoga liječničkog društva.
Na 3. Susretu hrvatskoga duhovnoga književnoga stvaralaštva »Stje
pan Kranjčić« dobitnica je 1. nagrade za kratku priču, na 4. Susretu 1.
nagrade za esej, na 5. susretu 2. nagrade za esej, a na 6. Susretu 2. nagrade za poeziju i 2. nagrade za esej.
Objavila je sedam knjiga (pjesme, kratke priče, duhovni tekstovi).
MATIĆ, Ante (Borčane, BiH, 1945.), Zagreb
[email protected]
Studirao je teologiju, talijanski jezik, filozofiju, sociologiju i novinarstvo. Poeziju i prozu objavljuje u značajnim književnim časopisima
i zbornicima u zemlji i inozemstvu. Radovi su mu prevedeni na nekoliko stranih jezika, a i sam se bavi prevoditeljskim radom. Sudjeluje na
recitalima i književnim susretima. Član je Društva talijanskih pjesnika
i pisaca, Hrvatskoga društva književnika Herceg Bosne te dopisni član
HAZU Bosne i Hercegovine. Dobitnik je brojnih nagrada među kojima je i Nagrada Antun Branko Šimić za knjigu pjesama Nebeska galija.
Na 6. Susretu hrvatskoga duhovnoga književnoga stvaralaštva »Stje
pan Kranjčić« dobitnik je 3. nagrade za esej.
Objavio je 15 knjiga (pjesme, pjesnička proza, priče, romani, memoarska proza).
MLINAR, Branka (Split, 1987.), Omiš
[email protected]
Teološko-katehetski studij završila je na Katoličkom bogoslovnom
fakultetu u Splitu. Književne radove objavljuje u časopisima i zbornicima. Sudjeluje na brojnim književnim recitalima na kojima je više puta
i nagrađivana. Članica je Matice hrvatske.
Objavila je šest zbirki pjesama.
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NEDIĆ, Mato (Tolisa, Bosna i Hercegovina, 1971.), Tolisa
[email protected]
Na Pedagoškome fakultetu u Osijeku diplomirao je hrvatski jezik i
književnost. Književne radove objavljuje u časopisima i zbornicima, a
zastupljen je i u nekoliko antologija. Sudionik je književnih recitala i
natječaja. Dobitnik je nekoliko nagrada među kojima je i nagrada Du
bravko Horvatić. Član je Društva hrvatskih književnika i Društva hr
vatskih književnika Herceg Bosne.
Objavio je dvije zbirke pjesničke proze, tri romana, tri zbirke pripovjedaka, zbirku putopisne proze i gramatički priručnik za
srednjoškolce.
PERIČIĆ, Denis (Varaždin, 1968.), Varaždin
[email protected]
Na Filozofskom fakultetu u Zagrebu magistrirao je znanost o književnosti. Književni je kritičar, urednik i prevoditelj. Književne radove objavljuje u časopisima i zbornicima, a zastupljen je i u nekoliko antologija.
Djela su mu prevedena na nekoliko stranih jezika. Sudjeluje na brojnim
književnim natječajima i recitalima u domovini i inozemstvu. Dobitnik je
brojnih nagrada među kojima su najznačajnije nagrade Goranovo proljeće,
Marin Držić, Lapis Histriae, Katarina Patačić i Pasionska baština. Član je
Društva hrvatskih književnika i Hrvatske zajednice samostalnih umjetnika.
Na 5. Susretu hrvatskoga duhovnoga književnoga stvaralaštva »Stje
pan Kranjčić« dobitnik je 1. nagrade za poeziju, a na 6. Susretu 2. nagrade za kratku priču.
Objavio je dva romana, šest zbirki pjesama, dvije knjige drama, dvije
knjige pripovijedaka, jednu zbirku kolumni i eseja te desetak stručnih
knjiga (antologije, studije, monografije).
ROVIČANAC, Dubravka (Zagreb, 1963.), Zagreb
[email protected]
Diplomirala je hrvatski jezik i književnost na Filozofskom fakultetu u Zagrebu. Uglavnom piše priče za djecu koje redovito objavljuje u
dječjim časopisima te na Hrvatskom katoličkom radiju.
Na 4. Susretu hrvatskoga duhovnoga književnoga stvaralaštva »Stje
pan Kranjčić« dobitnica je 3. nagrade za esej.
Objavila je zbirku priča za djecu Tomolina (2012.), dvije slikovnice
i CD dječjih priča.
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ŠOVAGOVIĆ, Tomislav (Šibenik, 1976.), Zagreb
[email protected]
Diplomirao je novinarstvo na Hrvatskim studijima u Zagrebu i teologiju na Institutu za teološku kulturu laika u Zagrebu. Piše poeziju
i prozu. Sudionik je brojnih književnih recitala na kojima je više puta
i nagrađivan.
Na 1. Susretu hrvatskoga duhovnoga književnoga stvaralaštva »Stje
pan Kranjčić« dobitnik je 2. nagrade za putopis, na 2. Susretu 1. nagrade
za monodramu i 3. nagrade za esej, na 4. Susretu 3. nagrade za putopis,
na 5. Susretu 1. nagrade za monodramu, a na 6. Susretu 1. nagrade za
putopis i 2. nagrade za monodramu.
Objavio je zbirku priča Rudnik čvaraka (2012.).
ŠUK, Vladimir (Zagreb, 1956.), Oroslavje
[email protected]
Diplomirao je ekonomiju na Fakultetu za vanjsku trgovinu u Zagrebu. Književne radove objavljuje u časopisima i zbornicima radova.
Sudjeluje na recitalima i književnim natječajima na kojima je nekoliko puta i nagrađen. Član je Hrvatskoga zagorskoga književnog društva
i Udruge hrvatskih zavičajnih književnika. Dobitnik je priznanja grada
Oroslavja za doprinos u kulturi.
Na 4. Susretu hrvatskoga duhovnoga književnoga stvaralaštva »Stje
pan Kranjčić« dobitnik je 2. nagrade za poeziju.
Objavio je dvije knjige (poezija, haiku, kratke priče).
TOMIĆ, Sonja (Dubrovnik, 1947.), Zagreb
[email protected]
Diplomirala je hrvatski i njemački jezik i književnost na Filozofskom fakultetu u Zagrebu te teologiju na Katoličkom bogoslovnom
fakultetu u Zagrebu. Književnica, prevoditeljica, slikarica, ilustratorica. Radovi su joj zastupljeni u čitankama, nizu književnih časopisa,
dječjih listova te zbornika i antologija suvremene duhovne književnosti. Prevođena na nekoliko stranih jezika. Članica je Društva hrvatskih
književnika, Društva hrvatskih književnika Herceg Bosne i Hrvatskog
društva katoličkih novinara.
Na 3. Susretu hrvatskoga duhovnoga književnoga stvaralaštva »Stje
pan Kranjčić« dobitnica je 1. nagrade za putopis, na 4. Susretu 2. nagrade, a na 6. Susretu 3. nagrade, također za putopis.
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Objavila je 30-ak knjiga (pripovijetke, romani, zbirka poezije za
odrasle, strip, hagiografije za djecu, slikovnice – od kojih je većinu
sama i ilustrirala).
TOMIĆ, Stjepan (Donji Kladari, BiH, 1943.), Zagreb
[email protected]
Diplomirao je hrvatski i latinski jezik i književnost (na Filozofskom
fakultetu u Zagrebu) te teologiju koju je kasnije i magistrirao (na Katoličkom bogoslovnom fakultetu u Zagrebu). Zastupljen je u brojnim
književnim domaćim i inozemnim časopisima, čitanci te u nekoliko antologija i zbornika suvremene duhovne književnosti. Djela su mu prevedena na slovački jezik. Član je Društva hrvatskih književnika Herceg
Bosne i Hrvatskog društva katoličkih novinara.
Nagrađivan je na četiri dosadašnja Susreta hrvatskoga duhovnoga
književnoga stvaralaštva »Stjepan Kranjčić«: na 1. Susretu dobitnik je
1. nagrade za esej, na 2. Susretu 2. nagrade za putopis, na 3. Susretu ponovno 1. nagrade za esej, a na 4. Susretu 2. nagrade za esej.
Objavio je devet knjiga (pjesme, romani, znanstveno-teološki tekstovi, priče za djecu i odrasle).
VRBANIĆ, Vinko (Novi Varoš, 1951.), Vinkovci
[email protected]
Piše prozu, a svoje radove objavljuje u časopisima.
Objavio je zbirku novela Furmani i Sokolov let (2011.) te roman Gla
sovi u šumi (2012.).
TOMIĆ, Ivan (Bosanska Gradiška, 1984.), Zagreb
[email protected]
Diplomirao je na Pravnom fakultetu u Zagrebu, a trenutno studira
na Katoličkom bogoslovnom fakultetu. Pripadnik je dominikanskoga
reda. Do sada nije objavljivao književne radove.
ZAGOREC, Danijela (Zagreb, 1968.), Križevci
[email protected]
Diplomirala je hrvatski jezik i književnost na Filozofskom fakultetu
u Zagrebu. Poeziju je do sada objavljivala u časopisima i zbornicima.
Članica je Matice hrvatske.
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ZDRILIĆ, Ivanka (Zadar, 1968.), Zagreb
[email protected]
Diplomirala je hrvatski jezik i književnost na Filozofskom fakultetu u Zadru, a u Osijeku knjižničarstvo. Pjesme objavljuje u časopisima
i zbornicima.
Objavila je zbirke pjesama Raskrižja (2012.) i Zavežljaj ljubavi
(2014.).
ŽIGIĆ-DOLENEC, Andrea (Varaždin, 1966.), Varaždin
[email protected]
Diplomirala je politologiju na Fakultetu političkih znanosti u Zagrebu. Piše poeziju i prozu. Sudjeluje na književnim susretima, a svoje
radove objavljuje u časopisima i zbornicima.
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Bilješke o članovima Stručnog
ocjenjivačkog suda
LONČAREVIĆ, Vladimir
(Zagreb, 26. 7. 1960.), Zagreb
U Zagrebu je završio osnovnu i srednju školu te studij kroatistike na Filozofskom fakultetu 1985. Na spomenutom fakultetu magistrirao je 2002. radom »Etičkoestetički vidici književnoga rada Ljubomira Marakovića«. Doktorirao je 2004. na Filozofskom fakultetu Družbe Isusove u Zagrebu disertacijom »Hrvatska katolička
književnost (1900-1945). Teorijsko-programske odrednice, književna politika i organizacijska struktura«.
Radio je kao lektor i redaktor u izdanjima INA-e 1986. i 1987., u reviji za religioznu kulturu »Obnovljeni Život« 1988. i 1989. i na izdanjima
Zagrebačke banke od 1989. do 1994. Od 1994. do 1996. radio je pri Veleposlanstvu Republike Hrvatske u Ljubljani, gdje je, uz ostalo, uređivao
mjesečni bilten za Hrvate u Sloveniji Korijeni. Od godine 1997. bio je savjetnik u Ministarstvu obnove i razvitka, a od 1. veljače 1999. radi u Uredu Predsjednika Republike kao pomoćnik savjetnika za politička pitanja,
za unutarnju politiku (2000. - 2005.), pitanja političkog sustava (2005. 2010.) te ponovno za unutarnju politiku od 2010.
Godine 2009. stekao je znanstveno zvanje znanstvenoga suradnika, a
2011. izabran je u nastavno zvanje docenta. Honorarno predaje na Filozofskom fakultetu Družbe Isusove u Zagrebu i na Hrvatskom katoličkom
sveučilištu. Objavio je knjige: Oslobađanje povijesti (eseji, 1997.), Luči Lju
bomira Marakovića (znanstvena monografija, 2003.), Književnost i hrvat
ski katolički pokret (znanstvena monografija, 2005.); priredio antologije
Krist u hrvatskom pjesništvu od Jurja Šižgorića do naših dana (2007.) i Sveti
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Franjo u hrvatskom pjesništvu (s B. Petračem i N. Videk, 2009.) te Križni
put u stihovima hrvatskih pjesnika XX. stoljeća (2010.). Osim tridesetak
znanstvenih i stručnih članaka i studija u zbornicima, stručnim publikacijama, znanstvenim i književnim časopisima, objavio je stotine raznih
članaka u različitim listovima, novinama, revijama i časopisima, priredio
i (su)uredio više knjižnih izdanja i zbornika. Recenzent je školskih udžbenika i mentor na diplomskim i doktorskim studijima. Održao je niz javnih predavanja i tribina o raznim temama te nastupio na više znanstvenih simpozija. Godine 2009. organizirao je znanstveni simpozij u povodu
50. obljetnice smrti dr. Ljudevita Marakovića »Katolicizam, modernizam
i književnost«. Bio je urednik lista MI (1992. - 1997.) i predsjednik HKZ
MI (2003.-2007.) Član je Matice hrvatske i Društva hrvatskih književnika. Glavni je urednik biblioteke »Hrvatska katolička baština XX. stoljeća«.
PETRAČ, Božidar
(Zagreb, 21. 7. 1952.), Zagreb
Književni povjesničar, antologičar, kritičar, publicist, urednik, bibliograf, prevoditelj, pjesnik. Završio je
studij komparativne književnosti, talijanskog te francuskog jezika i književnosti na Filozofskom fakultetu
u Zagrebu. Radio je u Nacionalnoj i sveučilišnoj knjižnici u Zagrebu, bio lektor na Jagiellonskom sveučilištu
u Krakowu. Godine 1989. uključio se u politički život
kao član Hrvatske demokratske zajednice. Bio je savjetnik Predsjednika
Republike Hrvatske dr. Franje Tuđmana, zastupnik u Hrvatskom saboru i
glavni urednik Vjesnika. Predsjednik je društva Društva hrvatskih književnika, član je Hrvatskog PEN-a i Hrvatskoga filološkog društva. Urednik je
biblioteke »Vrhovi svjetske književnosti« te glavni urednik u nakladničkoj
kući »Alfa«. U biblioteci »Hrvatska katolička baština XX. stoljeća« uredio
je od 2005. do 2012. prvih dvadeset knjiga.
Uz više stotina kritika, znanstvenih, stručnih i preglednih članaka, studija i recenzija u periodici te predgovora i pogovora u knjigama i književnim zbornicima, priredio je brojne knjige hrvatskih i svjetskih pisaca. Vrlo
je zapažen antologičar. Sastavio je antologije: kapitalnu U sjeni Transcen
dencije (s N. Juricom, Zagreb, 1987.), Duša duše hrvatske: novija hrvatska
marijanska lirika (s N. Juricom, Mostar, 1988.), Hrvatska lađa, I, II. Izbor
pjesničkih i proznih tekstova te dokumenata o stvaranju neovisne suvere
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ne države Hrvatske i o Domovinskom ratu 1990.-1992. (s V. Pandžićem,
Zagreb, 1996.), Kip domovine: antologija hrvatske rodoljubne poezije XIX.
i XX. st. (Zagreb, 1996.); Majci, Kraljici mira (Međugorje, 1998.), Mila si
nam ti jedina – hrvatsko rodoljubno pjesništvo od Baščanske ploče do danas
(s J. Bratulićem, Zagreb, 1998.), Hrvatska božićna lirika od Kranjčevića do
danas (Zagreb, 2000.), Povrh starog Griča brda: Zagreb u hrvatskom pje
sništvu 19. i 20. stoljeća (Zagreb, 2000.), Hrvatska uskrsna lirika od Kranj
čevića do danas (Zagreb, 2001.), Sveti Franjo u hrvatskom pjesništvu (s V.
Lončarevićem i N. Videk) te proznu zbirku Božićne priče (Zagreb, 2001.).
Uz ostalo, priredio je knjige Dante u hrvatskoj likovnoj umjetnosti i knji
ževnosti (s T. Maroevićem, 1982.), Ivan Pavao II. i Hrvati (s F. Šanjekom,
1995.) te sastavio udžbenike Hrvatska čitanka 5-8 (s V. Pandžićem, 1997.
- 1999.). Uz knjigu pionirskoga značenja Futurizam u Hrvatskoj: dossier
(Pazin, 1995.), objavio je zbrike književnih kritika, ogleda i eseja Jakov
ljeve ljestve hrvatske lirike (Zagreb, 2003.), Različiti književni svjetovi (Zagreb, 2006.), Na tuđim tragovima (Zagreb, 2009.) i Hrvatski književni pa
noptikum (Zagreb, 2013.) te zbirke poezije Dani kušnje (Zagreb, 2001.) i
Cedulje sestri Klari (Zagreb, 2012). Preveo je s francuskog jezika više beletrističkih naslova psihologijskih i religioloških tekstova te naslove povijesne i teološke literature s talijanskog jezika. Organizator je i sudionik
više znanstvenih i stručnih skupova te književnih tribina u zemlji i inozemstvu. Dobitnik je više književnih nagrada.
BOSNAR, Drago
(Vinagora, Hrvatsko zagorje, 6. 9. 1947.),
Oroslavje
Svećenik Zagrebačke nadbiskupije, književnik, prevoditelj, autor duhovnih meditacija na radiju. Osnovnu
školu pohađao je na Vinagori i u Desiniću, gimnaziju u
Interdijecezanskom sjemeništu na Šalati u Zagrebu, gdje
je maturirao 1966. i kao bogoslov Zagrebačke nadbiskupije započeo studij teologije na Bogoslovnom fakultetu.
Nakon kraćega boravka u Njemačkoj i svećeničkoga ređenja 1973., diplomirao je 1974. kod prof. Ivana Goluba s temom o književnosti Augusta
Cesarca Čovjek u nedohodu.
Kao svećenik najprije je djelovao kao kapelan u Prelogu, potom kao
župnik u podravskome Drnju i Peterancu. Uz župničku službu vrijeme je
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posvećivao proučavanju sveze teologije i književnosti, prijevodima i esejima. Svoju je poeziju objavljivao u časopisima Spectrum, Svesci i Kana. Više
godina uređivao je vjerski program na Radiju Koprivnica i s prijateljem,
svećenikom Josipom Vnučecom, uređivao biblioteku FOS-ZOE, objavljujući svoje prijevode katehetsko-homiletske tematike. Godine 1994., kao
župnik u zagorskoj Orehovici, počeo je djelovati kao autor u emisiji Du
hovna misao na 1. programu Hrvatskog radija, na kojem i danas, kao župnik u Oroslavju, redovito objavljuje.
Od radova objavljenih u časopisu Svesci objavio je antologiju latinskoameričkoga pjesništva Bune i otpora i dvije zbirke svojih pjesama: Život je
tako čudesan i Jedanaesta postaja. U biblioteci FOS-ZOE objavio je prijevode s njemačkoga: Znakovne propovijedi, Biblijski igrokazi, Pokorničko bo
goslužje, Kratke priče I. i II., Punina i Praznina (mistika augustinca Davida
Steidl-Rasta), Molitva s onu stranu riječi i Govor znakova. Kao plod suradnje na Radiju Koprivnica i 1. programu Hrvatskoga radija objavio je zbirke
duhovnih meditacija: Duhovno u svagdanjemu (1998.) i Dopustiš li životu
da ti priđe (2010.). U pripremi mu je i treća zbirka Odmrsivanje uzlova.
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Sudionici (autori)
6. Susreta hrvatskoga duhovnoga
književnoga stvaralaštva
»Stjepan Kranjčić« 2014.
1. Nedjeljka Andrić, Slavonski Brod
2. Ružica Anušić, Zadar
3. Petar Babić, Križevci
4. Željko Bajza, Zagreb
5. Draženka Bakšaj, Varaždin
6. Tomislav Baran, Sesvete
7. Martina Baričević, Zagreb
8. Đurđica Bartolović, Sisak
9. Danica Bartulović, Podstrana
10. Ivan Bašić, Split
11. Anđeo Begonja, Zadar
12. Roberta Berci, Kaštelir
13. Alma Anica Bernatović, Kloštar Ivanić
14. Željko Bešlić, Đakovo
15. Zdenka Bilobrk, Han
16. Tomislav Marijan Bilosnić, Zadar
17. Ankica Bistrović, Koprivnica
18. Željka Blažević, Split
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19. Nikola Bolšec, Novi Marof
20. Ana Bošković, Sisak
21. Božidar Brezinščak Bagola, Hum na Sutli
22. Jadranka Bukovica, Lovran
23. Anđelka Bunić, Lučko
24. Marijan Ivan Čagalj, Split
25. Slavica Čizmić, Split
26. Sanja Čižić, Zagreb
27. Drago Čondrić, Split
28. Zdenka Čorkalo, Split
29. Igor Divković, Zagreb
30. Renata Dobrić, Kaštel Sućurac
31. Boris Dragojević, Kiseljak
32. Silvana Dragun, Split
33. Grozdana Drašković, Hum na Sutli
34. Marija Drobnjak Posavec, Zagreb
35. Maja Duhač, Zagreb
36. Marija Dukši, Brezovica
37. Natalija Đuranec, Vrbovec
38. Ivana Đuras, Zagreb
39. Milan Frčko, Koprivnica
40. Ivan Gaćina, Zadar
41. Božica Gašparić, Starigrad, Koprivnica
42. Darko Gašparović, Rijeka
43. Goran Gatalica, Zagreb
44. Zdravko Gavran, Zagreb
45. Božidar Glavina, Prelog
46. Biserka Goleš Glasnović, Zagreb
47. Marko Hajderer, Dubravica
48. Mia Hancock, Podgajci Podravski
49. Vinko Hasnek, Glavnica Donja, Belovar
50. Iskra Ivanišević, Split
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51. Ana Jakopanec, Koprivnica
52. Đuro Janči, Đurđevac
53. Milica Ježovita, Križevci
54. Antonija Jončić, Split
55. Vjekoslava Jurdana, Lovran
56. Živka Kancijanić, Vodnjan
57. Pejo Karlović, Zagreb
58. Elvira Katić, Zadar
59. Zdenka Kirin, Zagreb
60. Alvijana Klarić, Gračišće
61. Josip Klarić, Gračišće
62. Vilma Knežević, Viškovo
63. Denis Kožljan, Pula
64. Zlatko Kraljić, Velenje (Slovenija)
65. Ana Krnjus, Pazin
66. Nikša Krpetić, Split
67. Zoran Kršul, Selce
68. Maja Kuljiš, Rijeka
69. Štefanija Ludvig, Dubravica
70. Ljiljana Lukačević, Ivanec
71. Zdenka Maltar, Novi Marof
72. Franjo Mandić, Zagreb
73. Marija Maretić, Žminj
74. Mirko Marić, Strizivojna
75. Anita Martinac, Mostar (Bosna i Hercegovina)
76. Ružica Martinović-Vlahović, Slavonski Brod
77. Ante Matić, Zagreb
78. Miro Matijaš, Zagreb
79. Zdenka Matijaš, Zagreb
80. Lovorka Matijević, Sesvetski Kraljevec
81. Ljiljana Matković, Zagreb
82. Antun Matošević, Zagreb
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83. Vladimir Miholek, Đurđevac
84. Mirjana Miljković, Zagreb
85. Branka Mlinar, Omiš
86. Mato Nedić, Tolisa (Bosna i Hercegovina)
87. Anastazija Noršić, Bregana
88. Damir D. Ocvirk, Pula
89. Ana Ojdanić, Ružić
90. Verica Pandžić, Zagreb
91. Josip Pavičić, Zagreb
92. Vinko Pavić, Zagreb
93. Alojz Pavlović, Zadar
94. Pero Pavlović, Neum (Bosna i Hercegovina)
95. Mirjana Pejak, Sisak
96. Denis Peričić, Varaždin
97. Lajčo Perušić, Zagreb
98. Adolf Polegubić, Liederbach am Taunus (Njemačka)
99. Nada Pomper, Križevci
100. Ljerka Pukec, Zagreb
101. Silvana Puljić, Split
102. Josip Sanko Rabar, Zagreb
103. Miroslav Radić, Rijeka
104. Vlatka Raguž, Križevci
105. Katica Rajić, Koprivnica
106. Dubravka Rovičanac, Zagreb
107. Olga Ruklić, Čazma
108. Dorian Sabljak, Zagreb
109. Tereza Salajpal, Koprivnica
110. Slavica Sarkotić, Lekenik
111. Antonija Selaković, Zagreb
112. Stjepan Svedrović, Brezovica
113. Krunoslav Šetka, Mostar (Bosna i Hercegovina)
114. Ana Šimunić, Gospić
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115. Igor Šipić, Split
116. Maja Šiprak Brletić, Sisak
117. Jerko Šišić, Dugo Selo
118. Blaženka Šitum, Kutjevo
119. Ivan Šoić-Maleni, Samobor
120. Tomislav Šovagović, Zagreb
121. Ankica Špoljarić Mandić, Križevci
122. Luka Štilinović, Zagreb
123. Vladimir Šuk, Oroslavje
124. Ivan Tomić, Zagreb
125. Sonja Tomić, Zagreb
126. Stjepan Tomić, Zagreb
127. Rafael Urukalović, Zagreb
128. Jadranka Varga, Zagreb
129. Kristina Veselovac, Podravski Podgajci
130. Mirjana Mima Vlašić, Imotski
131. Vinko Vrbanić, Vinkovci
132. Nela Vrkljan, Zagreb
133. Mladen Vuković, Split
134. Danijela Zagorec, Križevci
135. Ivanka Zdrilić, Zagreb
136. Marija Znika, Zagreb
137. Andrea Žigić-Dolenec, Varaždin
138. Tomislav Žigmanov, Tavankut (Srbija)
Svim autorima zahvaljujemo na sudjelovanju!
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U izvedbi
6. Susreta hrvatskoga duhovnoga
književnoga stvaralaštva
»Stjepan Kranjčić« 2014. sudjelovali su:
Organizator
Udruga za promicanje znamenitih Križevčana
»Dr. Stjepan Kranjčić«
Pokrovitelji
Župa sv. Ane Križevci
Župa BDM Žalosne i sv. Marka Križevčanina Križevci
Pokrovitelji nagrada
Galerija hrvatske sakralne umjetnosti »Laudato«
Glas Koncila
Veritas – Glasnik sv. Antuna Padovanskog
Hrvatska karmelska provincija
Hrvatska dominikanska provincija
Doprinos Susretu dali su:
Grad Križevci, Koprivničko-križevačka županija, Radnik d. d.,
Privredna banka Zagreb, TIM Kabel d. o. o., KTC d. d.,
Ginekološka ordinacija Jelušić Križevci,
Pučko otvoreno učilište Križevci i Turistička zajednica Križevci.
Stručni ocjenjivački sud
Vladimir Lončarević (predsjednik), Božidar Petrač, Drago Bosnar
Suradnici
Roko Bašić, Valentina Jurišić, Marcel Kovačić, Lucija Martinčić,
Željko Picig, Krunoslav Puškarić, Željko Štubelj, Martina Valec Rebić,
Marina Vidović Krušić (koordinatorica), Renata Vivek Božić,
Patricia Županić
Izvršni producenti Susreta
Stjepan Soviček i Dražen Hladuvka, križevački župnici
Interpretacija
Marija Sekelez i Dubravko Sidor
Glazbeni program
Vokalni ansambl »Allegro«
Autorica Susreta, scenaristica i voditeljica
Tanja Baran
ISBN 978-953-241- 441-7
www.glas-koncila.hr
40 kuna
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